قال علي الحلبي
 [المرجئة هم الخوارج] 

وعند

 الأستاذ ربيع المدخلي
 [غلاة مرجئة العصر] !!!
بسم الله الرحمن الرحيم
إن الحمد الله والصلاة السلام على رسول الله وعلى آله وصحبه ومن والاه إلى يوم الدين .. أما بعدُ:

معاشر عقلاء المسلمين

معاشر عقلاء العلماء وطلاب العلم والدعاء المصلحين

معاشر من كَره الحزبية والتعصب والهوى وطرق الشيطان اللئيم 

معاشر من لا يتعصب لأبيهِ وأمهِ وأخيهِ وصاحبتهِ وبنيهِ
معاشر من قال ( آمنت بالله وباليوم الآخر )

معاشر من لم يرضى بالظلم والكِبر والكذب والخيانة والبتر والتزوير والسرقة

معاشر الغرباء السلفيين الذين أخلصوا دينهم لله الواحد القهار

أخاطبكم إخواني فإني لكم ناصح صادق

ماذا يريد ربيع بن هادي المدخلي أن يجعلها من فتنة كاذبة !!؟

جنس العمل ولابد منها في الأعمال كما قالت الأئمة بخلاف المرجئة !!

فهو قولٌ وعملٌ واعتقاد لا تنفك إحداها عن الأخرى

ولفظة "جنس" هي عربية أصلية رغم أنف أبي محمد –ربيع- !!

والتقليد مفصل فيه عند أئمتنا الذين لم يعترف بهم ربيع ومن معه من الضالين المضلين في شبكته العنكبوت سحاب السَّفه!!
والأصول لا يجوز التنازل عنها في شريعة المصطفى المختار إلا عند المميعة الأشرار !! 

والخوارج –بأفراخها - مبتدعة ضلاَّل , والمرجئة – بأصنافها - مبتدعة ضلاَّل والشيعة – برافضتها- مبتدعة ضلاَّل

"ومن تشبَّه بقوم فهو منهم"

"ومن أحب قوم يُحشر معهم"

إن موضوعي اليوم وتثيقي فيه سيدلكم على تلبيس وتلديس فرقة الارجاء الخامسة التي يترأسها علي حسن الحلبيَُّ التي قالت عنه اللجنة الدائمة قولاً لم تقله في غيرها حيث قالت:
((فإن اللجنة الدائمة ترى أن هذين الكتابين : لا يجوز طبعهما ولا نشرهما ولا تداولهما لما فيهما من الباطل والتحريف . وننصح كاتبهما أن يتقي الله في نفسه وفي المسلمين ، وبخاصة شبابهم .

وأن يجتهد في تحصيل العلم الشرعي على أيدي العلماء الموثوق بعلمهم وحُسن معتقدهم . وأن العلم أمانة لا يجوز نشره إلا على وفق الكتاب والسنة . وأن يقلع عن مثل هذه الآراء والمسلك المزري في تحريف كلام أهل العلم ، ومعلوم أن الرجوع إلى الحق فضيلة وشرف للمسلم . والله الموفق .))
وسنفضح في هذا التوثيق رفيقه وأستاذه المتستر عليه 
الأستاذ الدكتور ربيع بن هادي المدخلي أحد رواد الفرقة الخامسة وأحد المنافحين عنها وعن ضلالها وفكرها الضال التي نسأل الله أن يُنقذ الشباب من شرور هذه الفئة ومن ويلاتها وعواقبها الوخيمة في الدنيا والآخرة.

اليوم يا إخواني سنبين أن هذين الرجلين الذي يصفقا لبعضهما البعض ويُشيَّخ بعضهما بعضاً قد اتفقا – سراً – للظلم والكذب وخداع الشباب السليفي تشويه صورة الصالحين المصلحين

فالحلبيٌّ قد وافق المدخلي على صحة كلامه وانتقاده اللاشرعي على فضلية الشيخ فالح بن نافع الحربي وفقه الله ;
فأقول كيف لا يوافقه وهما في الفكر سواء!!

كيف لا يوافقه والأول كذَّاب أفاك محرفاً للنصوص لا يستحي ولا يرعوي والثاني ظالم يبتر النصوص الشرعية لأئمة الدعوة السلفية 
ويحرّف ويُغيّر الكِلمَ عن مواضعه فلا يدري ولا يفرق بين (القصّاب)و(البصاص )!!

ثم يُقال هذا إمام في علم الحديث وفي الجرح والتعديل!!

براءة إلى الله من ذلك الغلو !!
الإمامة لها شأن عظيم لا يرتقي أمثال ربيع المدخلي لها ومن أقل صفاتها الصدق والأمانة والإنصاف فما بالك بأوسطها وأعلاها ومن يَعِش عليها أو يمُت!!

قضيتنا اليوم عن الخوارج هم المرجئة أو المرجئة هم الخوارج!!

يقول الأستاذ الدكتور ( هذا خلط وخبط!! ) 

وقد ثبتت عندنا بالأدلة وقد بيّنها الناصحين الرافضين لخلبطة ربيع وأمثاله من المقاطع الصوتية والمقالات الخطية من أن ربيع المدخلي يقول بهذا الأمر ويؤكد عليه ويشهد على ذلك الصادقين في هذه الشبكة الأثرية السلفية – فلتراجع -!

ومما أنقله لإخواني النبلاء الشرفاء تسلية لهم أن علي الحبي في كتابه التعريف التنبئة ص 129 من الأصل العاشر يقول:
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ثم يسوق طرفاً في مقارنة هذه الفرقة ( الخارجية ) بفرقة ( المرجئة ) ويختم إحالته إلى الأستاذ المدخلي بقوله تعليقاً في حاشية صفحة 132 على قوله ( خارجية وإرجاء... ):
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فهذا حلبيُّ – الأمس- يثبت ما أثبته الشيخ الصادق فالح الحربي لخوارج العصر وأنهم هم المرجئة الذي يرمون أهل السنة بالإرجاء وهم أحق بهذا الوصف من غيرهم لأسباب كثيرة – ليس محلها هذا الموضوع – ولكني أحيل القارئ لما كتبه عبدالمالك الرمضاني الجزائري في كتابه مدراك النظر "كلمة حول المرجئة" فليراجع لمن شاء .
أعود فأقول: إن حلبي –الأمس- أثبت ما أثبته الشيخ فالح وأما اليوم فالحلبي الكذاب يوافق أستاذه والذي بدوره الأخير أثبت بأمسه أن الخوارج هم غلاة المرجئة وقد أحال الحلبي إلى قول الأستاذ هذا ص 139- 141فقال مختتماً:
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فأقول للحلبي والمدخلي: ( ماذا بعد الحق إلا الضلال ) وحسبكما كذباً وتوافقاً عليه وإنَّ تكذيبكم للصادقين وأذيتّهم لهو محفوظٌ عليكم وموعدكم قوله تعالى (وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ بِغَيْرِ مَا اكْتَسَبُوا فَقَدِ احْتَمَلُوا بُهْتَانًا وَإِثْمًا مُّبِينًا)
معاشر النبلاء هاقد اتضح لكم جلياً مدى استعمال الفرقة الخامسة لبتر النصوص وتحريفها والتدليس على الشباب والتلبيس عليهم فيا معاشر الشباب السلفي 

أفيقوا.. أفيقوا من سُكر التعصب والهوى والذي غمصكم ربيعاً ومن معه فيه وأقفل عقولكم وقلوبكم وضيّع مفاتيحها !!

معاشر الإخوة هذا بيان للناس ولمن شاء الله تعالى أن يهديه إلى الحق والصراط المستقيم, ولمن أراد النجاة بنفسه من رقِّ الحزبية المقيتة اللاثمنية التي جعل ربيع المدخلي مطيتهم للنيل من أهل هذا المنهج السلفي وتهديد وإرعاب الشباب السلفي بخزعبلاته وخرافاته وتخريفاته اللامنطقية واللاعقلية بحجة أن من ردَّ عليه فهو هدّام للإسلام مفرق للمسلمين وهذه كما قال القائل ( عقدته النفسية التآمرية ) فمن أراد ربيعاً – بزعمه – فقد أراد شريعة رب الأرباب إفكاً منه وهوى في نفسه, فيخلص في ذلك إلى تكفيره والنيل من عرض بكلابه الذين ينشرهم بين الناس وفي شبكته خرابٌ للعقول ونشرٌ للفاسد من العقيدة 
هذا بيانٌ للناس للبُعد من هذه الفرقة الشريرة التي تفرق بين المسلمين عن صراط الله تعالى عن كتابه وسنة رسوله صلى الله وسلم وسنة سلفهم الصالح ومن سار على نهجهم إلى يوم الدين فنسأل الله تعالى الثبات قبل الممات وبعده

كتبه
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