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قال سماحة الوالد عبدالعزيز بن باز رحمه الله


(إلا أن جنس العمل لابد منه لصحة الإيمان عند السلف جميعاً, لهذا الإيمان عندهم قول وعمل واعتقاد ، لا يصح إلا بها مجتمعة)





قال سماحة المفتي عبدالعزيز آل الشيخ


(وعندنا ليس بمسلم ولا بمؤمن حتى يكون عنده جنس العمل)





وقال الشيخ صالح الفوزان


(لكن جنس العمل هو من حقيقة الإيمان وليس شرطاً فقط) , (السلف ما قالوا ان الذي يترك جنس العمل ولا يعمل شئ انه يكون مؤمن)





وقال الشيخ صالح آل الشيخ


: (جنس العمل عندنا لا بد منه؛ ركن من أركان الإيمان، جنس العمل لابد أنْ يعمل عملا صالحا ),وقال (جنس العمل يعني عمل صالح، أي عمل صالح، أي عمل صالح )


وقال فضيلة الشيخ صالح اللحيدان


: (ولو قلنا أن الإنسان من حقه أن يتنازل عمَّا يقدر على عمله و أن يتركه لقلنا نترك الإيمان و الإسلام و هذا تناقض)





وقال المفتي العام عبدالعزيز آل الشيخ


: ( أظن أن المتكلم بها أخشى أن يكون في قلبه زيغ , كيف يتنازل !!), (هذه أقوال خاطئة كاذبة لا يمكن لهم دليل هذه اقوالٌ يأتي بها من يروج للباطل ويدعوا للباطل , الرسول ما تنازل ), ( هذه اقوال سيئة كاذبة يتقولها ويفتريها من لا علم له بشريعة الله. )





وقال الشيخ عبدالمحسن آل عبيكان


: ( القول هذا باطل والاستدلال غير صحيح ) , وقال (فليس فيه دليل على ترك الأصول أبدا)


وقال فضيلة الشيخ عبدالله الغديان


( هذا ليس تنازلا هذه سياسة ), ( شرطة كمال هذا قول المرجئة )











شبهاتٍ وأباطيل تصدَّى لها العلماء الأكابِر


أثارها ربيع بن هادي المدخلي





 حول


جنس العمل والتنازل عن


الأصول والواجبات


نسخة مزيدة ومنقحة�


� HYPERLINK "http://www.alathary.net" ��www.alathary.net�


المصادر المذكورة متوفرة صوتياً في شبكة الأثري السلفية على العنوان المذكور آنفاً .. والحمد الله الذي بنعمته تتم الصالحات


�








بسم الله الرحمن الرحيم


مكالمة حول (التنازل عن الأصول وجنس العمل) مع سماحة المفتي العام للمملكة العربية السعودية الشيخ عبد العزيز آل الشيخ وكان ذلك يوم 3/4/1426 الموافق11/5/2005م


�


السائل: شيخ عبد العزيز أنا شاب من بلجيكا أوروبا.


 المفـتي: حياك الله بلجيكا، حياك الله. 


السائل: كيف الحال يا شيخ؟


المفــتي: احمد الله واثني عليه 


السائل: شيخ عندي سؤالين لو تفضلتم.	المفـــتــي: تفضل السائل: شيخ هناك من يقول بجواز التنازل عن أصول الدين ويستدل بحديث في صلح الحديبية في أن النبي عليه الصلاة...


سماحة المفتي العام مقاطعاً: هذا الدليل خطأ، الرسول ما تنازل الرسول هو رسول الله لكن لما طلب المشركون أن يلغي ألا يكتب رسول الله قال أنا رسول الله وإن كذبوني , ما فيه تنازل هذا، ما فيه تنازل فقط في كتاب الصلح قالوا لا نقبل رسول الله قال هنا أنا رسول الله وان أنكروا ما فيه تنازل هذا ، الدين لله ما يتنازل عنه البشر


السائل: جزاكم الله خيرا، شيخ سؤال ثاني لو تفضلتم


سماحة المفتي العام: نعم


السائل: شيخ أيضا انتشر عندنا وبصورة عجيبة أن الذي يترك الأعمال كل الأعمال أو جنس العمل بغير عذر يكون مؤمن ناقص الإيمان فما صحة هذا القول ؟


سماحة المفتي العام: لا لا لا هذا قول باطل الأعمال جزء من الإيمان من ادعى الإيمان بدون عمل فليس بمؤمن والله جل وعلى ما ذكر الإيمان إلا مقرون بالعمل الصالح.
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ان هذا تنازل عن المبادئ والثوابت , هذه أقوال خاطئة كاذبة لا يمكن لهم دليل هذه اقوالٌ يأتي بها من يروج للباطل ويدعوا للباطل , الرسول ما تنازل انما هو رسول الله قال أنا رسول وان كذبتموني لم يقل أني ليس برسول الله لم يقل عن انكارهما – حاشا وكلا – وانما ارادوا ان يمحو لفظ الرسول قال امُحَهَا من الكتاب , انا رسول الله وان كذبوني هذا ذكره التنازل والتنازل هذه اقوال سيئة كاذبة يتقولها ويفتريها من لا علم له بشريعة الله. نعم





جواب العلامة رئيس مجلس القضاء الأعلى وعضو هيئة كبار العلماء


صالح بن محمد اللحيدان حفظه الله عن التنازل عن الأصول


اللقاء المفتوح بتاريخ 25-3-1426 هـ


�


السؤال : بعضهم يقول يجوز التنازل عن أصول الدين و يستدل على قوله أن النبي صلى الله عليه وسلم تنازل عن كتابة بسم الله الرحمن الرحيم و رسول الله صلى الله عليه وسلم في صلح الحديبية و قال : (أكتب بإسمك اللهم) وتنازل عن الاتجاه الى القبلة في الصلاة على الدابة ، فما صحة هذا الكلام؟


فأجاب الشيخ:


 أتعرف ما هي أصول الدين ؟ أصول الدين هي الإيمان، هل يصح لإنسان أن يتنازل عن الصلاة و يقول: لا يكفيني أداء الزكاة )؟


هل يصلح أن يقول الإنسان أتنازل عن الأمور البدنية و أكتفي بما يستقر في قلبي من الإيمان ؟


النبي صلى الله عليه و سلم عندما قال للكاتب أكتب : بسم الله الرحمن الرحيم وقال له سهيل : لا نعرف أكتب ما يكتب أنت و آباؤك ( بإسمك اللهم ) فرفض الكاتب أن يكتب فقال ارني اياها














2/ هل من يقول بأن تارك جنس العمل مؤمن ناقص الإيمان يسمى مرجئ ؟ 


فأجاب الشيخ: 


يا اخواني الاعمال جزء من الايمان , لا انفصم بين العمل والايمان , الايمان والاعمال شيء واحد والذي يترك الاعمال هو تارك للايمان, ومن يزعم انه مؤمن وهو لايؤدي عمله لا يصلي لا يزكي لا يصوم لا يحج لا يؤدي واجباً ولا يبتعدُ عن محرمٍ ولا يلتزم واجباً أين هذا الإيمان ؟


الإيمان والعمل شيء واحد , ولا انفصام للعمل عن الإيمان بل الأعمال من الإيمان والله ما ذكر الإيمان الا مقرون بالعمل الصالح . نعم.





3/ فضيلة الشيخ - حفظه الله و سدد خطاك - بعضهم يقول يجوز التنازل عن أصول الدين و يستدل على قوله أن النبي صلى الله عليه وسلم تنازل عن كتابة بسم الله الرحمن الرحيم في صلح الحديبية و قال أكتب : ( بإسمك اللهم ) و تنازل عن الإتجاه إلى القبلة في الصلاة على الدابة فما صحة هذا الكلام ؟


فأجاب الشيخ:


ما ادري هذه الفكرة سمعتها منذ أيام وُسئلنا عنها مرة أو مرتين من قال لكم .. أظن أن المتكلم بها أخشى أن يكون في قلبه زيغ , كيف يتنازل (!!) شرعُ الله ليس لنا ليس حقاً أن يتنازل عنه , شرعٌ الله شرعٌ شرعَهُ الله وأوجبَهُ علينا ( شَرَعَ لَكُم مِّنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ( الشرع ليس بأهوائنا ليس بأهوائنا وعقولنا ,هذه أوامر رب العالمين , وواجبات أوجبها الله علينا , النبي ما تنازل هو رسول الله لكن لمَّا قال ذلك المشرك قال أنا رسول الله وان أبيتم , ما في تنازل , ما قال [..]- حاشا وكلا – إنما هو .. قال نعم:امحوا أنا رسول وان كذبوني , طيب قوله ان





السائل: جزاكم الله خيرا، شيخ هل عندكم من نصيحة لإخوانكم في أوروبا ؟


سماحة المفتي العام: أوصيهم بتقوى الله والتمسك بدينهم والمحافظة عليه والاجتماع عليه وأسال الله أن يعيذهم من الانقسام والفرقة.


السائل: جزاكم الله خيرا يا شيخ حياكم الله 


 المفــتي: في أمان الله


 السائل: السلام عليكم ورحمة الله	المفـــتي: حياك الله.





وهذه الأسئلة عُرضت على سماحة المفــتي العام للمملكة العربية السعودية الشيخ عبدالعزيز آل شيخ حفظه الله تعالى


عن (الإيمان وتارك جنس العمل والتنازل عن الأصول)


إلقاء الأسئلة عل المفتي العام بعد محاضرة راشد الزهراني في مسجد الأمير تركي بن عبدالله ليلة الجمعة وقد نقل اللقاء في موقع لايف اسلام.


�


1/ إنتشر في الأونة الأخيرة عبر شبكة الأنترنت مقال يقرر فيه صاحبه أن العمل شرط لكمال الإيمان فما نصيحتكم حفظكم الله ؟؟ 


فأجاب الشيخ: هذه كلها أكاذيب, العمل جزء من الإيمان لا انفكاك بين العمل والإيمان. نعم.
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وهذا تفريغ للمكالمة الهاتفية مع الشيخ ابن غديان


الأربعاء الموافق 8/5/1426هـ


�


السائل:السلام عليكم ورحمة الله وبركاته..


الشيخ ابن غديان:وعليكم السلام ورحمة الله وبركاته


السائل: الشيخ ابن غديان؟


الشيخ ابن غديان: اي نعم


السائل:ياشيخ هل الرسول صلى الله عليه وسلم عندما كان (الصلح )كتب محمد بن عبدالله ولم يكتب محمد رسول الله هلى معنى هذا تنازل عن أصل؟


الشيخ ابن غديان:لا....هذا من ناحية السياسه ...مثل ماترك الاعرابي يبول في المسجد ومثل ماترك نصارى نجران يصلون الى مسجد القدس بعد فروض الصلاة الى المسجد الحرام وهم كانوا يصلون في مسجده في المدينه قال اتروكهم دعوهم يصلون.. هذا من باب السياسة


السائل:أليس هذا من باب التنازل عن الاصول؟


الشيخ ابن غديان:لا لا لا


السائل:طيب لو قال احدهم هذا الكلام أن هذا من باب التنازل عن الاصول؟


الشيخ أبن غديان: ما تنازل... هذا ليس تنازل... هذا من ناحيه سياسيه


السائل:ياشيخ الذي يقول ان الاعمال في الايمان شرط كمال هل هذا قول أهل السنة؟


الشيخ أبن غديان:لا....لا هو شرط صحه ...


السائل:شرط صحه في الايمان؟


الشيخ ابن غديان: نعم...


�





أجاب الشيخ:القول هذا باطل والاستدلال غير صحيح، لأن ترك النبي صلى الله عليه وسلم بسم الله بسمك اللهم ما يؤثر ولا يغير من الأمر شيئا وكونه يقول محمد بن عبد الله بدل محمد رسول الله هو أيضا محمد بن عبد الله ما يتغير شيء، فليس فيه دليل على ترك الأصول أبدا .


السائل: جزاكم الله خيرا





جواب فضيلة الشيخ صالح بن فوزان الفوزان حفظه الله حول تارك جنس العمل وذلك نهاية شريط العقيدة الحموية المشروح 


بتاريخ 22-2-1426 هـ


�


قول فضيلة الشيخ وفقكم الله هناك من يقول ان تاركك جنس العمل بالكليه لا يكفر وان هذا القول قولٌ ثاني للسلف لا يستحق الانكار ولا التبديع فما صحت هذه المقوله؟


الشيخ :هذا كذاب , اللي يقول هذا الكلام كذَّاب, كذَبَ على السلفِ, السلف ما قالوا أنَّ الذي يترك جنس العمل ولا يعمل شئ انه يكون مؤمن ,من ترك العمل نهائياً من غير عذر مايصلي ولا يصوم ولا يعمل أي شئ ويقول أنا مؤمن هذا كذاب, أما اللى يترك العمل لعذر شئ ما تمكن من العمل, نطق بالشهادتين من العمل, نطق بالشهادتين بصدق ومات, أو قُتل في الحال فهذا ما في شك انه مؤمن لأنه ماتمكن من العمل , ما تركه رغبتةً عنه, أمَّا الذي يتركه ولا يصلي ولا يصوم ولا يزكي ولا يتجنب المحرمات ولا يتجنب الفواحش هذا ليس بمؤمن ولا احد يقول انه مؤمن إلا المرجئة.

















ومحاها هو سيتعاقد بعض الطرق من يقول ( بإسم هوبل ) أو


 ( بسم الله ) .. لكن كلمة بإسمك اللهم المقصود عند الطرفين الله جل وعلا ، فالقول أنه ترك أصلا لإبرام عقد من المصلحة ، الله أراد إبرامه ما ما يعد تنازلا عن أصول الدين ، ولو قلنا أن الإنسان من حقه أن يتنازل عن ما يقدر على عمله و أن يتركه لقلنا نترك الإيمان و الإسلام و هذا تناقض ، فإن هذا التخريج و قوله ، إنما يأتي على الأمر الديني بالقضاء ، ينبغي الإنسان يتمسك بدينه ولا يتخلى عن شيء يجب أن يقوم به إلا في حدود ما أذن الله جل وعلا به و عند الخطر النهائي إلا من أكره وقلبه مطمئن بالإيمان ، لكن لو ثبت على الحق لا يلام لأن النبي ذكر صلى الله عليه وسلم أن من كان قبلنا يؤتى الرجل بالمنشار فيوضع في حفره وينشر في منشار الحديد ما بين لحمه وعظمه لا يصده ذلك عن دينه.





مكالمة هاتفية مع فضيلة الشيخ عبد المحسن آل عبيكان حفظه الله حول التنازل عن الأصول وكان ذلك بتاريخ 2/4/1426هـ


الموافق10/5/2005م 


�


الشيخ العبيكان:عليكم السلام ورحمة الله     السائل: شيخ العبيكان؟  الشيخ: نعم، نعم	    السائل: شيخ أنا شاب من بلجيكا عندي سؤالين لو تفضلتم؟   الشيخ: طيب بسرعة لأني مشغول شوي نعم


السائل: هناك من يقول بجواز التنازل عن أصول الدين ويستدل بحديث في صلح الحديبية في أن النبي عليه الصلاة والسلام ترك كتابة بسم الله الرحمن الرحيم ورسول الله عليه الصلاة والسلام وقال أكتب بسمك اللهم ومحمد بن عبد الله فما صحة هذا القول؟ وجزاكم الله خيرا ؟
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شيخ الإسلام عبد العزيز بن باز رحمه الله :-


- قال سماحة الشيخ: عبد العزيز بن باز- رحمه الله- فيما نشرته جريدة الرياض-عدد:12506-:(...العمل عند الجميع شرط صحة إلا أنهم اختلفوا فيما يصح الإيمان به منه؛ فقالت الجماعة: إنه الصلاة, وعليه إجماع الصحابة - رضي الله عنهم-,كما حكاه :عبد الله بن شقيق. وقال آخرون بغيرها. إلا أن جنس العمل لابد منه لصحة الإيمان عند السلف جميعاً. لهذا الإيمان عندهم قول وعمل واعتقاد, لا يصح إلا بها مجتمعة)أ.هـ





ما هو جنس العمل عند أهل السنة !؟


لفضيلة معالي الوزير الشيخ صالح آل الشيخ حفظه الله


 (كذلك ينبغي أن يُعلم أن قولنا ”العمل داخل في مسمَّى الإيمان وركن فيه لا يقوم الإيمان إلا به.“ نعني به جنس العمل، وليس أفراد العمل، لأن المؤمن قد يترك أعمالا كثيرة صالحة مفروضة عليه ويبقى مؤمنا، لكنه لا يُسمّى مؤمنا ولا يصحّ منه إيمان إذا ترك كل العمل، يعني إذا أتى بالشهادتين وقال أقول ذلك واعتقده بقلبي، وأترك كل الأعمال بعد ذلك أكون مؤمنا، فالجواب أن هذا ليس بمؤمن؛ لأنّه تركٌ مسقطٌ لأصل الإيمان؛ يعني ترك جنس العمل مسقط لأصل الإيمان؛ يعني ترك جنس العمل مسقط للإيمان، فلا يوجد مؤمن عند أهل السنة والجماعة يصحّ إيمانه إلا ولا بد أن يكون معه مع الشهادتين جنس العمل الصالح، يعني جنس الامتثال للأوامر والاجتناب للنواهي. [شرح لمعة الإعتقاد للشيخ حفظه الله] وقال في شريط (جلسة خاصة):- (يعني أنّ جنس العمل عندنا لا بد منه؛ ركن من أركان الإيمان، جنس العمل لابد أنْ يعمل عملا صالحا) (... جنس العمل يعني عمل صالح، أي عمل صالح، أي عمل صالح ينوي به التقرب إلى الله جل وعلا ممتثلا فيه أمر الله جل وعلا، هذا متفق عليه ) . تمت





الشيخ العلامة حسين بن غنام رحمه الله:- 


وقال الشيخ العلامة حسين بن غنام في العقد الثمين في شرح أحاديث أصول الدين (ص 49،50):" وحاصل القول: أنه إذا أفرد كل من الإسلام والإيمان بالذكر فلا فرق بينهما حينئذ، وإن قرن بين الاسمين كان بينهما فرق؛ وهو أن يقال: إن الإيمان هو تصديق القلب وإقراره ومعرفته. والإسلام هو : استسلام العبد لله –تعالى- وخضوعه وانقياده، وذلك يكون بالعمل وهو الدين كما سمَّى الله – تعالى – في كتابه الإسلام ديناً، وسمَّى النبي – صلى الله عليه وسلم – الإسلام والإيمان والإحسان ديناً، وهذا أيضاً مما يدل على أن الاسمين إذا أُفرد دخل فيه الآخر، وإنما يفرق بينهما حيث يقرن أحد الاسمين بالآخر، فيكون حينئذ المراد بالإيمان: جنس تصديق القلب، وبالإسلام: جنس العمل".





الشيخ سليمان بن عبد الله بن محمد بن عبد الوهاب رحمه الله  في شرحه لكتاب التوحيد تيسير العزيز الحميد يقول ( باب ما جاء في منكري القدر، ص 703 ): - (وقوله ثم استدل – أي الشيخ محمد بن عبد الوهاب - بقول النبي صلى الله عليه وسلم الإيمان أن تؤمن بالله وملائكته وكتبه ورسله واليوم الآخر وتؤمن بالقدر خيره وشره) - فجعل النبي صلى الله عليه وسلم في هذا الحديث كأنه لما سئل عن الاسلام ذكر أركان الاسلام الخمسة لأنها أصل الاسلام ولما سئل عن الايمان أجاب بقوله أن تؤمن بالله إلى آخره، فيكون: المراد حينئذ بالإيمان جنس تصديق القلب، وبالإسلام جنس العمل، والقرآن والسنة مملوءان بإطلاق الإيمان على الأعمال كما هما مملوءان بإطلاق الإسلام على الإيمان الباطن مع ظهور دلالتهما أيضاً ...."











الشيخ ابن غديان: أجل الان لو أن الناس مثلا تركوا جميع الاوامر وفعلوا جميع النواهي يكونوا ايمانهم صحيح؟؟؟يعني لا يصلون ولايصومون ولايعتمرون ولا يحجون ولا يزكون ويتعاملون بالربا والزنا والسرقه وكل شيئ يصيرون مؤمنين؟؟؟.. هذا قصدهم الذين يقولون أنه شرط كمال!!


السائل:هل هذا قول المرجئه؟؟


الشيخ أبن غديان: نعم هذا قول المرجئه


السائل: الله يجزاكم خير وينفع بكم





مقتطفات أثرية لكلام الأئمة العلماء 


حول جنس العمل 


شيخ الإسلام ابن تيمية رحمه الله :- 


 ( وقد تقدم أن جنس الأعمال من لوازم ايمان القلب, وأن ايمان القلب التام بدون شىء من الأعمال الظاهرة ممتنع,سواء جعل 


الظاهر من لوازم الإيمان, أو جزء من الإيمان كما تقدم بيانه) مجموع الفتاوى7/616.


الإمام الحافظ بن رجب رحمه الله :-


قال الحافظ بن رجب في جامع العلوم والحكم(1/108) "والتحقيق في الفرق بينهما: (الإيمان والإسلام): أن الإيمان هو تصديق القلب، وإقراره ومعرفته، والإسلام: هو استسلام العبد لله ، وخضوعه، وانقياده له، وذلك يكون بالعمل، وهو الدين ، كما سمى الله تعالى في كتابه الإسلام دينا، وفي حديث جبريل سمى النبي صلى الله عليه وسلم الإسلام والإيمان والإحسان دينا، وهذا أيضا مما يدل على أن أحد الاسمين إذا أفرد دخل فيه الآخر وإنما يفرق بينهما حيث قرن أحد الاسمين بالآخر. فيكون حينئذ المراد بالإيمان: جنس تصديق القلب، وبالإسلام جنس العمل".
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