تعليقات سريعة على كذبة لعبد المالك رمضاني

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على نبينا محمد، وعلى آله وصحبه أجمعين، أما بعد:
في هذه الجولة السريعة أنقل لكم-أيها القُراء الكرام- مقطع من كلام لعبد المالك رمضاني -هداه الله-مع تعليقات سريعة عليه في الحواشي، توضح كذب وتلبيس هذا الرجل، وأنه لا يوثق بمنهج الآن، كما أنني أعدكم إن شاء الله تعالى بأنَّ هناك رد مفصل نوعا ما على انحرافاته وتلبيساته، والله المستعان على ما يصفون: 

قال عبد المالك رمضاني الجزائري –هداه الله-في شريط له بعنوان: ( احذروا الطرق الهدامة )(1): [ ... أنا استغربت من رجل(2) يقول: (خدعنا عبد المالك..)، لماذا خدعته؟! لأنه: ( يزعم أن ابن باديس سلفي..)، أنا حياتي كلها(3) ما قلت أن ابن باديس سلفي!!(3) ولا غير سلفي(4)، ما تعرضت لهذا(5)، وما خطر على بالي تماماً، وكل الذي قلته أن له بعض الجوانب السلفية في توحيد العبادة وغيرها(7)، أشياء وافق فيها الحق أبرزها من هذا الباب (...) وللأسف (السابقة) التي سبق أن ذكرتها، (خدعنا عبد المالك..!)، متى أنا قُلت لهؤلاء إن ابن باديس سلفي حتى أكون قد خدعتهم(8)، أنا أريد أن يُثبتوا هذا(9)، ولو قُلته(10) افرض أن هذا مبلغ علمي(11)، يحتاج إلى تعليم و إلى بيان(12)، لكن هكذا كل ما أخطئ يُبين هذا غلط...] اهـ.

(1) هذا الشريط سُجل بتسجيلات منار السبيل بباب الوادي/ الجزائر العاصمة وعلى واجهته لاصقة مكتوب عليها < جديد! >، وهذه التسجيلات تُعد من ضمن التسجيلات التي تثير الفتنة بين السلفيين و تشوش عليهم عقيدتهم ومنهجهم، وهم يسيرون على قاعدتين محدثتين وهما"رفقا.." و"نحن على منهج ابن باز" مع أن أشرطة الشيخ الإمام عبد العزيز بن باز -رحمه الله تعالى-قليلة أو قُل منعدمة عندهم إلى حد السَّاعة، و مع ذلك فهي تنشر و توزع مطويات ورسائل توافق مذهب المرجئة المنحرف، كمطوية علي الحلبي (المرجيء) في الإيمان، وأشرطة أسامة القوصي التي يطعن فيها في هيئة كبار العلماء والشيخ الإمام محمد ابن إبراهيم آل الشيخ-رحمه الله تعالى-.. وغير ذلك، وأما البيان الهزيل لعبد الغني عوسات-هداه الله- في الدفاع عن هذه التسجيلات فلا قيمة له، لأنهم يتوافقان في المنهج و الهدف إن لم تكن التسجيلات له؟!!، و على كل حال فالقائمين عليها عُرفوا بالتمييع من خلال ما ينشرون، و كذلك من الأدلة الواضحة على ذلك طبعهم لنصيحة (فضيحة) الشيخ ربيع-هداه الله- وتوزيعها مجانا وبكميات كبيرة!!..، و تعاملهم مع مكتبة ابن باديس، الموزع المعتمد لهم، و هذه المكتبة تبيع الغث و السمين، و على سبيل المثال كتب للمبتدع صالح الأسمري؟!! وغيره من المنحرفين. والله تعالى أعلم.     


(2) هذا الذي وصفته بالرجل تهكما، هو الذي وثق بك،  فتكفل بك في بلاد التوحيد، وعلمك و أرشدك، وجزاءُه منك-الآن-: التنكر و الكذب عليه،


 ولكن:          ستدري إذا انجلى الغبار *  أفرس تحتك أم حمار. 


(3) وهل لك رجم بالغيب، أنك لن تقول في المستقبل أن ابن باديس سلفي أو غير سلفي؟! ، إتق الله يا عبد الله؛ فربما يظهر لك الحق في حياتك المستقبلية-إن شاء الله تعالى- فتنقاد له، فلما التعنت من الآن!. 


(3) نعم، يا كذاب!، لم تقل في حياتك أن ابن باديس سلفي ولكن فقط قلت : [ عَرَفَت الدعوةُ السلفية نشاطها الكبير في الجزائر أيام الاستعمار الفرنسي على يد جمعية العلماء المسلمين الجزائريين التي كان يرأسها الشيخ عبد الحميد ابن باديس ـ رحمه الله ـ وكان من علمائها المبرِّزين الشيخ الطيب العقبي، والشيخ محمد البشير الإبراهيمي، والشيخ مبارك الميلي، والشيخ العربي التبسي، وغيرهم ... وتوفي جلُّهم ـ رحمهم الله ـ أيام الاستعمار، ومن بقي منهم فقد انحسر نشاطه السَّلفي جدا من يوم أن حُلَّت الجمعية بعد الاستقلال، وأضحت الدعوة لدى الإخوان المسلمين موضع استغلال، على حين جهل الأمة، وقلة المعارض من أهل البدعة وأهل السنة.]، وهذا الكلام مدون في كتابك (المدارك..). فلم الكذب؟!..


(4) تلاعب بالألفاظ على طريقة الحركيين ولإرضاء الجميع يقول أنه لم يقل عنه أنه سلفي ولا غير سلفي؟!، إذن هو في منزلة بين منزلتين عندك يا رمضاني!، والله المستعان.


(5) وهذه كذبة أخرى منك، يا كذاب؛ ألم تتعرض لذلك في كتابك (المدارك..)، و حتى في مجموعك بعنوان: (فتاوى العلماء الأكابر.. ) نقلت في فصل(تعريفات و وثائق) تعريف ابن باديس للسَّلفية!، ثم في تنبيهك قلت: [أردتُ من سوقي لكلام علماء القطر الجزائري-رحمهم الله-بيانَ أنَّ هذه الدعوة المباركة-دعوة السنة و السَّلفية- هي الدعوة الأصلية في هذه البلاد، ...] ، أليس هذا منك كذب واضح ، وتناقض فاضح!!، اللهم سلم سلم.  


(7) مسكين أنت يا رمضاني؟! هذا الذي قالته فقط: "عنده جوانب سلفية في توحيد العبادة وغيرها؟!"، فماذا تركت إذن؟، ولكن نفس التعليق السابق. والله المستعان.


(8)  التاريخ بالضبط لا أذكر، ولكن قلته في (المدارك...) بطبَعاته، ومجموعك (فتاوى العلماء الأكابر..)، وربما في غيره من الأشرطة ، فهل تذكرت الآن؟..


(9) هل يكفي في إثبات ذلك ما تقدم، أم نفلِي أشرطتك عسانا نحصل على إثباتات أخرى؟!..


(10) بل قلتهُ وهو ثابت عنك كما تقدم.


(11) الذي يكون هذا مبلغ علمه كيف ينقل عن ابن باديس من كتاب الآثار له ولا تمر به صوره مع النصارى، وكلامه في حرية العقيدة و الفكر، وتعزية الكفار، ومدح رؤوس الفكر و العقلانيين، وغير ذلك من الإنحرافات...ثم ينقل من عدة مجلدات، وهذا دليل على أنك تعرف على الأقل شيء من ضلاله فكان الأولى أن تسأل أهل العلم عن ذلك، لأنك متعلم وذلك مبلغ علمك، وأنك لست بعالم والله جل وعلا يقول:{فاسألوا أهل الذكر إن كنتم لا تعلمون} الآية.


(12) لا أشك أن الرجل-العالم- الذي انتفضت لمقولته (خدعنا عبد المالك..) قد بين لك ونصحك ولكنك أبيت، والله مطلع على ما تخفي، ومع علمي أنك تعلم عن إنحرافات رجال الجمعية الكثير إلا أن أسبابا خفية جعلتك تزكيهم، وتبرزهم في قالب السلفية، ويتضح ذلك أثناء نقلك عن آثار بن باديس و الإبراهيمي من مجلدات عدة، وقد وقفت على بعضها فرأيت ما تقشعر منه الأبدان، والله المستعان. وبهذا يتضح لي جليا أنه لا يوثق بك، وأنه يصدق عليك وصف الرجل-العالم- لك بأنك "عقرب طين"، والحمد لله ربِّ العالمين.





