 تنبيه العقلاء 
إلى كذب وافتراء صاحب النصيحة ومن معه من الجهلاء
(( أمثال العطاوي وعيسى الحسن ومحمد الحسن وغيرهم ))
كتبه

أبي عبد الله (سفيان ) الأثري

الجزء الأول
بسم الله الرحمن الرحيم 

المقدمة
الحمد لله رب العالمين ولا عدوان إلا على الظالمين، والصلاة والسلام على أشرف خلق الله نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم، ومن والاه وأتبع هداه إلى يوم الدين.
وبعد: فإني قد كتبت منذ أيام قليلات رد على بعض الأغمار الجهلة، والذي قد بينت فيه شيء من مخالفاته وانحرافاته وأخطائه المنهجية والعلمية، وقد كنت آمل من الله أن الرجل يتوب وينوب لربه، ويقلع عما هو عليه ، ولكن ما إن مرت الأيام، إلا وأنا أقف على رد له يرد فيه على ردي الأول، فإذا أنا بأشد مما رأيته في وريقاته الأولى التي رددتها عليه ؟!!، وتعجب كل العجب من جرئت الكاتب وأتباعه للهوى، الذي جره للنيل من أهل الحق، فقام يميل ويلوي الحجج التي حاججناه بها بحسب هواه ومبتغاه.
قال تعالى:{ فَلاَ تَتَّبِعُواْ الْهَوَى أَن تَعْدِلُواْ وَإِن تَلْوُواْ أَوْ تُعْرِضُواْ فَإِنَّ اللّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيراً}.وقال تعالى: {أَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ}.

هذا وإني كنت مترددا في الرد على هذا الغِمْر ، ولكن قَدَرُ الله وما شاء فعل، فلعلَ في هذه المرة تكون ردعة قوية له – إن شاء الله-.

وسوف أسلك في ردي هذا أسلوب آخر غير الذي سلكته في الأول، حيث أني سوف أورد كذب ودجل هذا الغِمْر، وما احتواه رده الممجوج الأعوج من مخالفات منهجية وعلمية، بصورة موجزةٍ على قسمين، فأما القسم الأول فهو في بيان كذبه، وأما القسم الآخر فهو في بيان أخطائه وانحرافاته العلمية المنهجية، ولعلي أطنب القول في بعضها رجاء انتفاع الأخوة بذلك، وكذلك لعل أن يكون فيها ردعاً لهذا الغِمْر، فمتى وضعت الكلام داخل هذه الإشارة "(( )) "، فهو من كلام هذا الغِمْر، ثم أتبعه بالرد – إن شاء الله-.

بسم الله الرحمن الرحيم

أولاً: ذكر ما احتواه رد هذا الغِمْر من الكذب والإفك ، والرد عليه.

1- قوله : " ((هذا الكاتب واثنان معه ، يكتبون من جهاز كمبيوتر واحد ، كما أخبرني بذلك أحد الإخوة ، وهو أمر مضحك حقيقة ، بمعنى أن ما ترونه من مقالات ركيكة العبارة ، وذات أخطاء إملائية ومطبعية ونحوية والخ ، هي نتاج ثلاثة ، فما بالكم لو كان الكاتب واحداً ؟! ))". أقول: وهذا من الكذب الذي لا تتورع أنت ومن معك عنه، ولا أدري من لقنك هذه الكِذْبة، ولعلَ شيطانك أوحى لك بها في منامك، أو قد تكون قرأتها في قصص ألف ليلة وليلة!!، فنصيحة لهذا الغِمْر أن يقرأ المعوذتان وسورة الإخلاص، وكذلك آية الكرسي عند النوم، ولا ينسى أذكار النوم !!، لأني أرى أن هذا الغِمْر قد بلغ به الأمر مبلغه، وإن كنت تحاول جاهداً معرفة كاتب هذه الأسطر، فرفق بنفسك، فلست أنا ممن تعرفه ولا خطر على بالك معرفتهِ. (؟!!)

وأما زعمه أن مقالاتي ذات عبارات ركيكة أو يوجد فيها أخطاء نحوية وإملائية ومطبعية ، فنحب أن نعظ هذا الغِمْر مرة ثانية بعدم حشر نفسه في هذا المضمار العميق، وإلا فقد جنت على نفسها براقش !!.

وأنا لم يكن بودي تتبع مثل هذه الأمور في ردي على هذا الغِمْر ولا الالتفات لها، ولكن لا أجد بداً من سرد بعض أخطاء هذا الغِمْر النحوية وغيرها، وهي كالتالي:

· قوله " (( أفوال طلابه...))".والصواب: أقوال.. .
· قوله" (( قلم يرد فوزي...))" والصواب: فلم...
· وعبارته الركيكة " (( فصعد إلى فوزي في المركز))" ولو قال: فصعد المركز إلى فوزي..لكان أسلم له.
· وعبارته " (( ثم أدعى عليهم فهم أبرياء))" ؟!!.
· وعبارته " (( فإني لم أكتب تلك الورقة إلا وأنا أعرف حقيقة الكثير منكم))" ؟!!. قلت: وسياق الجملة التي قبلها أفسدت عليها "منكم"، ولعله يريد "عنكم". ؟!!
· قوله " (( فاتفت إليه الشيخ عيسى...))" والصواب: فالتفت.
· وقوله" (( بل وكلمتكم التي تكرر دائماً))" والأولى : التي تكررونها دائماً..
فما رأيك يا أيها الطويلب ؟!، فهل تكفيك هذه أم أزيك ؟!، ولعلَ ينطبق عليه المثل الشائع " رمتني بدائها وانسلت " فأنت وصفتني بأن: أنا واثنان معي نكتب من جهاز واحد مع ما وصفته من جود ركاكة في العبارات وأخطاء وغير ذلك، فها أنت يا أيها الغِمْر قد أحرزت لك جملةً مما تنتقد غيرك فيه، والعجيب أن مقالات هذا الغِمْر قد أطلع عليها اثنان – عيسى وياسر - وهو الثالث طبعا، فأيُّنَا ينطبق عليه ما ذكرت يا أحـ..؟..ـق ؟!!!.

2- قوله : ((فوزي هو من حشر نفسه ، وعد نفسه ضمن هيئة كبار العلماء ، فأخذ يطالب بمناظرة هذا وذاك...)) .فهذه هي الكذبة الثانية المسجلة على هذا المميع حيث أدعى أن الشيخ ليس له شغل شاغل إلا طلب المناظرات، والصحيح أن الشيخ ليس هذا ديدنه ولا شغله الشاغل، بل كما أخبرني به تلاميذه، لكن لما زعم الشيخ عبيد الجابري بأن المسجد الذي أقام دورته فيه لم يكن القائمين عليه ولا على الدورة من أهل البدع والأهواء، وأن الشيخ فوزي لم يناصحه في ذلك، فطلب الشيخ مناظرة الشيخ عبيد الجابري لبين له بطلان كلامه وانحرافه عن جادة الصواب، وهذا الفعل من منهج السلف الصالح رضوان الله عليهم، وهو من الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر. 
فلعل سبب طلب الشيخ فوزي المناظرة من الشيخ عبيدٍ قد بَانَ ووضَحَ، لمن عنده رُوبة، أو لا رُوبة لك يا هذا ؟!، كما يصف أخونا (( الآجري )) أحد أذنابكم بذلك. 
3- قوله: ((كاتب هذه الورقة ممن يعرفكم جيداً ، وممن سأل عنكم من عرف كذبكم ، وعرف جهالتكم من قديم ، وهو من أقرب الناس )). أقول: وهلاّ سميت لنا نفسك لكي نعرف أصادق أنت أما كاذب، ولا أخاك أن تكون كاذباً، لأن أصبح من دين المميعة في البحرين، بل وفي كل مكان الكذب، فهو شعارهم الذي يعرفون به، ويميِّزون به عن غيرهم ؟!!!
وسوف نبين في هذا الرد أنكم أنتم أهل الكذب والإفك، بحول الله وقوته.
4- قوله : " ((كذب فوزي ، عندما بين انحراف ابن لادن ، جاءه أحد الإخوة المتحمسين ، واسمه عيسى حاجي ، وبرفقته ابو عمار ياسر العطاوي ، فدخل على فوزي وهو مغضب ، وقال له : من هذا ( الـ....... ) الذي كتب هذا الكلام في ابن لادن ؟؟؟ فسكت فوزي قليلاً . فكرر السؤال بصورة مخيفة : من هذا حتى أدخل يدي في فمه وأخرج لسانه ؟ فقال شيخكم – بشهادة أبو عمار وحضوره - لست أنا !!!!! ، هؤلاء أشخاص من الرفاع !!! ))". أقول: وقبل هذا أنقل ما نقله هذا الغِمْر قبل هذا الكلام الذي أنقله عنه وهو: "(( وأما قولك بأني كذاب فيما قلته .. فسأبين هنا كذب هؤلاء جميعاً الآن وبالأسماء .. لتعرف بأني وقفت على كذبكم في مواقف عديدة .. فمنهم المدعو هاني السادة ، وخالد الخاطر ، وغيرهم ، ومعهم شيخهم أيضاً ..))" والحامل له على هذا الضجيج !، هو وقوعه في الكذب الصريح، حيث أننا ألزمناه في ردنا السابق عليه، إن ناقل الكذب كذاب، وبينا له أن ما نقلته في ردك أمور كلها كذب ملفقة، واستدلالنا له بحديث صحيح يوضح معنا هذا الأمر، ولذلك رد هذا الحديث بجهله وغباءه، وعلى نفسها جنت براقش. قال هذا الغِمْر : " (( ويفسر الأحاديث بما لا يفهم معناه))". أي الحديث الذي استدلالنا به عليه في مسألة أن ناقل الكذب كذاب، وسوف نناقشه في هذه القضية في القسم الثاني من الرد -إن شاء الله -، لكن أحب أن ألفت النظر إلى اعتراف الكاتب – الجاهل – بأنه يكذب، ولذلك لم يحاول الدفاع عن نفسه أبداً كما تراه في رده هذا، بل انتفض وارتعد، وزمجر وأبرقَ ، وأزبد وأرقد كالبَرْبَريّ لَـجَّ فـي انـخِراطِ، وأخذ يفكر بحيلة تنجيه – ولا يدري أنها ترديه ! – فأخذ يجمع هذا وذاك من أهل الكذب والإفك، لكي يسمع منهم ما يطفئ به نار الحقد والحسد والبغض الذي أكل قلوبه وقلب الذين معه !!!
فنرجع لكلامه الأول: فنقول هذا الكلام باطل وكذب وإفك على الشيخ حفظه الله، وأصل هذه القصة ليست هكذا، فقد لفق عليك ياسر العطاوي هذه القصة لكي تقع يا طويلب في الفخ الذي يحفره العطاوي للجميع، لأن العطاوي عنده حالة نفسية اسمها "حب الانتقام " سببها الرئيسي حصول انفصام في الشخصية!!!، فوقعت أنت في الفخ فلقنك كذب يا كذاب!!.
أصل القصة: كان هذا الخارجي الذي سميته أخاً لك !!!؛ وهو عيسى حاجي، بمدينه "الحد"، فجاءَ له ياسر العطاوي، وقال له: هناك مذكرة تنشر ضد ابن لادن ، والذي ينشرها هو الشيخ فوزي الأثري، ثم طلب أن يصطحبه لكي يناقشه في هذه المذكرة ؟!!، فذهب هذا الخارجي، إلى الشيخ فوزي برفقة العطاوي!!، فالتقيا بالشيخ فوزي حفظه الله، ومعه أخوه الأخ خالد، فقال: للشيخ وهو واقف بعيداً عنه، هل صحيح أنك كتبت مذكرة على ابن لادن ؟ - وهو في غاية الأدب والاحترام -. فقال الشيخ: لا لست أنا من كتبها، ثم رجع إلى مدينته هو والعطاوي !!!
فهذه أصل القصة ولم يحصل من هذا الخارجي ما حكيته عنه، فهذه أمور كلها كذب، وهو أخسئ من أن يتلفظ بما ذكرته، لأنه يعرف جيداً من الشيخ فوزي وأخوه خالد حفظمها الله.

وأما قول الشيخ: " لست أنا من كتبها " فصحيح، ليس هو من كتبها بل الذي كتبها على الجهاز وأعدها ونسقها هو الكاتب السابق المصري.
وفعل الشيخ هذا من قبل المعاريض الذي أجازها الشارع وأباحها عند الحاجة لذلك، وقد فعلها الأنبياء والرسل مع أقوامهم كما لا يخفى، فهل هذا يا طويلب عندك من الكذب، وعدم الصدع بالحق، والجهاد، والدعايات الفارغة كما تزعم؟!!
قال ابن منظور في لسان العرب ج 7 ص 183:" و الـمَعارِيضُ من الكلام: ما عُرِّضَ به ولـم يُصَرَّحْ. و أَعْرَاضُ الكلام و مَعارِضُه و مَعارِيضُه: كلام يُشْبِهُ بعضُه بعضاً فـي الـمعانـي كالرجل تَسْأَله: هل رأَيت فلاناً؟ فـيكره أَن يكذب وقد رآه فـيقول: إِنَّ فلاناً لَـيُرَى؛ ولهذا الـمعنى قال عبد الله بن العبَّاس: ما أُحِبُّ بمَعارِيض الكلامِ حُمْرَ النَّعَم...والتعْرِيضُ: خلاف التصريح. و الـمَعارِيضُ:   التَّوْرِيةُ بالشيء عن الشيء. وفـي الـمثل؛ وهو حديث مخرّج عن عمران بن حصين، مرفوع: إِنَّ فـي  الـمَعارِيضِ لـمَنْدُوحةً عن الكذب أَي سَعةً...".
ثم إنا لنا هنا وقفة مع الناقل و المنقول عنه ألا وهو الكاتب والعطاوي، فالعطاوي عندما نُشِرَ الرد عليه، وكان فيه مرافقته لأتباع ابن لادن أمثال هذا الخارجي، أنكر ذلك وكذبه، أفليس فيما تقدم من نقلك يا طويلب ما يكذب صاحبك ؟!، وإنه أحد الكاذبين ؟! واعترافه على نفسه مرافقة أتباع ابن لادن وعدم ارتضاءه في الكلام على ابن لادن !!!
وأما الكاتب فلثبوت نقله الكذب، فهو أحد الكذابين !!! ( وعلى أهلها جنت براقش). 

وأقول: العجيب العجيب أن عبيد الجابري قد أنكر إقامة دورته عند أمثال أتباع ابن لادن، وثنائه على العطاوي وأمثاله...، فنقول: أليس يا عبيد الجابري قد ثبت عندك الآن بشهادة العطاوي على نفسه مرافقة الإرهابيين أتباع ابن لادن ؟!!، فلماذا تُكَذِبُ من قدم لك ليد النصيحة في بيان حال هؤلاء وعدم المجيء عندهم فرفضت وركبت رأسك ؟!، فهل سوف نسمع منك تراجع بشأن هذا الأمر ؟!، أم أنت من الذين لا يرجعون للحق ويصرون على الباطل ؟!!
5- قوله: "((ضرب أحد الطلبة اليمنيين من قبل طلاب فوزي .. بسبب أنه ناقشهم عن فالح الحربي أمام فوزي وهجرهم لبعض الشباب .. فنزلوا له خارج مركز البخاري خالد الخاطر وأحمد فالح وغيرهما .. وضربوه .. فصعد إلى فوزي في المركز ، وثيابه قد تمزقت من أثر الضرب ، فقال له : هل هذا هو فعل طلاب العلم ؟ فقال فوزي – في وقته - : ( أي طلاب علم هؤلاء ؟ ) .ثم في اليوم التالي : ( أنكر فوزي وطلابه ضرب الأخ صلاح اليمني ، وأنه ادعى ذلك ادعاءً ، فهو من مزق ثيابه بنفسه ، ثم ادعى عليهم فهم أبرياء ! ) .. وهذه القضية عليها شهود .. كانوا موجودين عندما ضربوه ، بل وتدخلوا في التفريق بينهم . ))".
فأقول:

 أولاً: إن هذا الكلام فيه كذب وتدليس، ولا أدل على ذلك قوله: "(( فنزلوا له خارج مركز البخاري خالد الخاطر وأحمد فالح وغيرهما ))" حيث لا يوجد بين الشباب من اسمه أحمد فالح ؟!!
ثانياً: إن هذا المدعو " صالح بو يمن " لم يناقش الشباب لا في الشيخ العلامة المجاهد فالح بن نافع الحربي – رغم أنوف -، ولا شيء بل كان يتحدث مع الشيخ فقط، ثم الشباب جلسوا فقال هذا "بو يمن" – الذي لا يرد يد لامس ولا يتحرك إلا في جنح الليل الطامس كالخفافيش – سائلاً أحد الشباب الأفاضل، وهو الأخ محمد الزبيدي ، فقال: هل تعرف فيصل؟ ثم حصل كلام بينهما، ثم تمثل الأخ الفاضل ببيت من القصيد، فطأطأ "بو يمن" رأسه وسكت، إلا أن الرجل لا ماء في وجهه، حيث قام يتكلم بعد ذلك بكلام قبيح ، مثل : الشباب يطعنون في العلماء !، فقال له الأخ خالد الخاطر: ومن هؤلاء الشباب، وكرر عليه الأخ خالد العلوي هذا السؤال أيضاً، فلم يجب ولا بنصف كلمة، فقالا له: أنت كذاب تكذب، فلم يستطع الجواب؟!!!
ثالثاً: قصة ضرب الشباب لهذا "بو يمن" فكذب وبهتان، ولن أطيل في شرح هذه القضية وبيان كذب ناقلها هنا، ولكن أكتفي بما طلبه الشباب مني في أثناء مكالمة هاتفية معهم فقالوا لي أخبره إننا نطالبه هو وهذا صالح اليمني بإقامة مباهلة في قضية زعمه هذا، فيحددوا وقتاً ومكاناً، وإلا حددنا نحن.
رابعاً: قضية تقطيع ثياب المجنون عفواً "بويمن" فهذا كذب أيضا وأنا أُقْسِمَ لي بأنه هو من فتح قميص ثوبه ولم يكن ممزقاً كما يدعي، ونتحداه أن يقسم بالله على ذلك، والموعد المباهلة -إن شاء الله-.

ثم قال هذا الكذاب: "فهل هذا هو فعل طلبة علم، أم هو فعل المفلسين الجاهلين، الذين لا دين عندهم يردعهم عن ظلم الناس والتعدي عليهم ...الخ ".
أقول: وهل ضرب وطرد ربيع المدخلي لبعض الشباب الإمارتين عندما كانوا من قبل أسابيع عنده، بل قام ابن ربيع المدخلي وضرب أحدهم في على صدره بقوة، وكذلك طرد أحمد النجمي وطلابه لهم من مسجده ؟!! فهل هذا هو فعل طلبة العلم فضلا عن كونهم علماء ؟! أم هو فعل المفلسين الجاهلين، الذين لا دين عندهم يردعهم عن ظلم الناس والتعدي عليهم، على حد قولك ؟!!
وقد حضر هذا الطرد الشكاك (( مصطفى الغلاف)) ولم ينكر على الموجودين ولا الشيخ النجمي ذلك، لأن مصطفى الغلاف يعتبر النجمي وطلابه في منزلة من لا يخطئ والعياذ بالله، وإلا لماذا لم ينكر عليه فعلتهم هذه ؟!!
اترك لك الجواب !!!!
ثم حصل كلام آخر فأسكت الشيخ هذا "بو يمن" وقال له لا تتكلم، فلم يسمع الكلام ولم يتأدب مع الشيخ بل قام يرمي بكلمات قبيحة في حق أخينا الخاطر، والعلوي... 

فهذا مجمل ما حصل وليس الأمر كما ذكرت من أنه كان يناقش الشباب فهذه كذبة من كذباتك ، وهو أجبن من أن يناقش الشباب، بل كان مراده تشويش الشيخ العلامة المجاهد فوزي بن عبد الله الحميدي حفظه الله، فأخزاه الله وخذله ورجع بخفي حنين !!!
6- قوله : "((كذبهم على أحد طلاب العلم ، وتحريفهم لكتابه الذي هو بعنوان : " الانتصار لعقيدة أهل السنة والجماعة " ، وطبعه من غير إذنه ، وتوزيعه ، فإن هذا طالب العلم ، كتب الكتاب رداً على أحد الأشاعرة وانتصاراً لعقيدة أهل السنة والجماعة ، على شكل مذكرة في ورقات ، فأدخل فوزي كلمات في صلب هذا الرد من عنده ، وطبعه دون أخذ إذن من كاتبه . فلما علم بهذا الأمر استاء منه ، فسأل هاني السادة وفوزي عن هذا الأمر ، فاتهموا من قام بطباعة الكتاب بأنه هو من زاد فيه هذا الكلام !!! فلما رجع مؤلف الورقات إلى الطابع ، قال : ما أرسله فوزي إلي قمت بصفه ، ولم أزد فيه حرفاً واحداً ، كلها كانت زيادات أبو عبد الرحمن فوزي !!! ))".

أقول: وهذا أيضاً من الكذب الذي لا تتورعون أنتم ولا غيركم من أهل البدع والأهواء عنه.

 وقد أجريت اتصلاً هاتفياً مع الأخ هاني السادة وفقه الله بشأن ما ذكر عنه هنا فقال: " هذا كذب ، لم يكن الأمر كما وصف "، وقال: " إذا كان هود هو المتكلم بهذا الكلام فسوف أثبت له وبخط يده من تعليقه على نسخة من نسخ كتابه (( الانتصار )) كذبه هذا، حيث علق في أحد الصفحات بقوله: تحذف زيادات سعيد ؟!!!، وهذا يدل على أنه يقر على أن بعض هذه الزيادات لسعيد المصري، وقال أيضاً في موضع آخر من كتابه وبخط يده: إذا كان هذا تعليق الشيخ فوزي فيترك على ما هو عليه وإلا يمسح، وهذا عندي بخط يده ولا يستطيع أن ينكر هذا أبداً، وهذا يدل على أنه كان عندما دفع الكتاب إلى الشيخ طلب منه أن يراجعه له وأن يطبعه، ففعل الشيخ ذلك فعلق عليه ببعض التعليقات وأكثرها نقولات وآثار عن السلف – لأن هذا من لوازم المراجعة - ثم لما عرض الكتاب على هود لم يعجبه وذلك لأسباب منها:

1- حذف الشيخ بعض المراجع لأهل البدع كالحوالي، وقد غضب غضباً شديداً بسبب ذلك؟!!!
2- أنه لم يكن مراده من هذا الرد التشهير والتحذير من هذا الأشعري بسبب وجود بعض علامة التعجب على كلمة الدكتور، وكذلك التعرض له بالتحذير وغيره، بل كان مراده هو الرد ما كتبه دون التحذير منه ولا التعرض له بأدنى كلمة، وهذا دين المميعة.
3- تضايقه من بعض النقولات والآثار عن السلف وضاق بها ذرعاً وذلك والله أعلم أما لكونه لا يحب مثل هذه الأمور أن تنقل !!، أو أنه لا يفهم معنى ما فيها، ولا أدل على ذلك تعليقه على أثر الوليد بن مسلم في أن أحاديث الصفات تمر كما جاءت ولا تفسر، فعلق هو بقوله : يحذف، هذا يفهم منه تفويض المعنى والكيفية ؟!!
مع أن يا أخي الكريم أن هذا القول للإمام مالك بن أنس، والليث بن سعد، والأوزاعي، والثوري، يعني أئمة أهل الحديث، وهو يقول: يفهم منه التفويض ؟!!!!!
 فكما رأيت يا أخي الكريم أن هود يكذب نفسه بنفسه إن صح هذا الكلام عنه...، وأنا في الحقيقة لم أقل له أن هذه الزيادات التي أنت معترض عليها زيادات سعيد المصري، بل قلت له يمكن أن تكون بعض تلك التعليقات له لاسيما وأنا الرجل له سوابق في هذا المضمار!!!.اهـ كلام الأخ هاني السادة.
فإذاً ما نقلته أنت أيها الكذاب أمور كلها كذب وإفك، وإذا قل ورع الرجل ومراقبته لله، قال ما شاء، وفعل ما شاء، فلا حول ولا قوة إلا بالله.
وأما قوله : " ((فهذا من نماذج كذبهم أيضاً ، وتدخلهم فيما لا يعنيهم ، فيكونون رويبضة على تفسيرهم))". أقول: وقد بان لك من الكذاب والرويبضة !!!

7- قوله: "((طعنهم في الشيخ ابن باز ، وقولهم بأنه لم يجرئ المبتدعة علينا إلا الشيخ !!! وكلامهم أن الشيخ الألباني وافق الجهمية ، والشيخ ربيع وقع في الإرجاء ، وغير ذلك ..  ))" فأقول:

أولاً: أنت قبل سردك لهذا الكذب والإفك زعمت أنك تنقل نماذج من كذب الأخ هاني السادة وفقه الله، وخالد الخاطر وفقه الله، وشيخهما، فما بالك تنقل هذا الكلام فما المغزى والمراد منه وهو خارج الموضوع ؟!!!
ثانياً: الشباب لا يمثلون الدعوة السلفية، فإذا أخطى واحد منهم لا يجب تحميل تبعت خطئه على الشيخ ولا على منهج السلف ولا العلماء، وهم إذا تبين لهم خطئهم فإنهم يرجعون ويتبون إلى الله من ذلك، كحال السلف، ولكن هذا الكلام من نسج الخيال، ومن القول المحال أن يتلفظ به أحد الشباب، لأنهم أشد تعظيماً للعلماء من الذين بقوا على السنة حتى لاقوا ربهم.
ثالثاً: قولك أنهم يقولون : " بأنه لم يجرئ المبتدعة علينا إلا الشيخ".فأقول: هذا الكلام هو كلام ربيع بن هادي المدخلي، الذي أنت تكتب في شبكته، فإن كانوا حقاً قالوا هذا الأمر فقدوتهم ربيع !، ولكن الأمر كذب وبهتان لأن الذي أعلمه عنهم أنهم لا يوافقون ربيع على مقولته هذه !!!.
رابعاً: وأما قولك : "((وكلامهم أن الشيخ الألباني وافق الجهمية))" أقول: وأين أنت من قول ربيع المدخلي – الذي تتمسح به – عن الشيخ الألباني أنه سلفيته أقوى من سلفية الألباني؟!!، وقوله: وكلامك – أي الشيخ ابن باز – في الجماعة أحب إلينا من كلامك في الفرقة؟!!، وأين قوله: أن الهدهد أعلم من سليمان عليه السلام بفقه الواقع؟!!...وإلخ، أليس هذا طعناً في العلماء وعلى رأسهم نبي من أنبياء الله ؟؟؟ فلماذا تخص أناس دون أناس في ردك هذا هل علمت لماذا، أم تريد أن أخبرك ؟ .
ثم نرجع إلى قولك: "((وكلامهم أن الشيخ الألباني وافق الجهمية))" سوف يأتي الرد عليه إن شاء الله.
8- قوله : "(( فأقول : نعم لا يسعى لذلك ، والدليل أنه أخذ يطبع تزكية الشيخ ابن عثيمين له من سنة 1414هـ ، ويوزعها هنا وهناك ، وأخذ يسجل كلام أهل العلم ، بإرسال طلابه لجمع التزكيات له ، ثم تسجيل الشريط وتوزيعه !!! فما فائدة مثل هذه الحركات ، إن لم يكن المقصود منها حب الظهور ؟! ... ))".

أقول: أولاً : إن تمثيلك واستدلالك على توزيع الشيخ حفظه الله تزكية الشيخ العلامة الفقيه محمد بن صالح العثيمين رحمه الله له أن المقصود منها حب الظهور – كما هو واضح – فهذا من أكذب الكذب الذي تتميِّز به هذه الفرقة المميعة في هذه الأيام ولبيان كذب الكاذبين نقول: 

أ- لو كان الشيخ حريصاً على ما ذكرت لكن من الجادين في الحصول على تزكية من العلامة فقيد الأمة الشيخ محمد بن صالح رحمه الله، بل ومن الجادين في دخول الجامعة – جامعة الإمام بالقصيم -، بل لم يخطر ببال الشيخ أبداً الحصول على هذه التزكية السامية، ولا الدخول في الجامعة، بل الذي كلم الشيخ محمد بن صالح رحمه الله أحد الطلبة رجاء انتفاع الشيخ فوزي بهذه التزكية واقتراحه دخوله الجامعة للدراسة، فكلم الشيخ العلامة الشيخ فوزي بخصوص دخوله الجامعة فأبدى الشيخ فوزي رأيه بعدم الدخول، فأصر عليه الشيخ رحمه الله عليه وكتب له هذه التزكية لكي يدرس في الجامعة.

ب- إن الشيخ لم يوزع هذه التزكية على الأمراء والملوك ولا على المسئولين ولا غيرهم، بل وزعها على عموم الناس ، وكان القرض من ذلك ما أشيع عن فضيلته أن الشيخ ابن عثيمين رحمه الله رفض إعطاء الشيخ تزكية.

وأما بخصوص الشريط، فهذا أيضا كذب وبهتان، والذي فلق الحبة وبرأ النسمة إن الذي قام بجمع هذه التزكيات المسجلة أو غير ذلك هو صاحبكم مصطفى الغلاف، وهذا الشريط بصوته ومن إعداده لبعض مادته !، وهذا وإن هذا الغلاف لم يجمع هذه المادة حباً في الشيخ بل كان شاكاً فيه، كما صرح به أحد زملائه؛ وهو عبد الله الحرم، وهو قوله: ( لكي يطمئن قلبي)؟!
وأما بعض التزكيات الأخرى فقد جمعها بعض الطلبة رغبتاً في توزيعها على المخدوعين ببعض المشوشين من الذين يصطادون في الماء العكر، لا برغبة من الشيخ.

9- قوله : "(( وهو خير ممن يتكفف الناس ويسألهم أموالهم ، واللبيب بالإشارة يفهم))".
أقول: يشير هذا الغير لبيب إلى أن الشيخ فوزي يجمع التبرعات ويسأل الناس حاجياته، فهذا كذب وبهتان فالشيخ لا يجمع لنفسه شيء، والشيخ ولله الحمد عنده مدخول من خير أبيه رحمه الله، وكذلك من مكتبته وغير ذلك، وهذا الأمر يعرفه طلبته القريبين منه، لا أهل الإفك والكذب ؟!!.
ثم إن نقول لك (( رمتني بدائها وانسلت )) فهذا عيسى الحسن وإخوانه الأعزاء كم وكم طلبوا من الشيخ فوزي مساعدتهم مادياً وحسياً ؟؟ وكم طلب هذا عيسى الحسن من الأخ خالد الخاطر مساعدته، وكان يطلب منه الأموال اليوم تلوا الآخر ؟؟؟.

وهذا ياسر العطاوي كم وكم طلب من الشيخ فوزي مساعدته، وكم وكم ذهب إلى الكويت مع هذا وذاك لجمع الأموال ؟؟ ولقد رأيت أنا بخط يد العطاوي – كما أطلعني عليها أحد الإخوة – أنه يطلب من الشيخ مساعدته لتسجيل سيارته في المرور وغير ذلك ؟؟؟

مع أن - يا أخواني - العطاوي يوم يطلب من هذا وذاك كان يسكن مع أبيه في المنزل هو وزوجته، وليس عندهم من الولد، وكان يعمل مؤذناً، ويعمل في مخازن المنتزه، فهل مثل هذا يحتاج أن يساعد ؟!!
ولا نحب أن نستطرد في ذكر فضائح باقي الشلة النتنة الملطخة بالأقذار والأوساخ البدعية الحزبية.   
10- قوله : " (( لم أرد من هذا الكلام أن تسرد لي ما هي أعمال فوزي ، وما هي دروسه التي لم يتممها من عشرة 0سنوات  ))". أقول: وهذا أيضاً من الكذب الصريح ؟!!!

فهاك بعض الدروس التي شرحها الشيخ وأتمها بحمد الله وفضله، مما يبين كذب ما أدعيته:

أ- (( البيقونية )). شرحها ثلاث مرات أو أربع.

ب- (( مختصر علوم الحديث )) لابن كثير، شرح أحمد شاكر، شرحه مرتين.

ت- ((كتاب الطهارة )) من الزاد، شرحه أكثر من مرة، في بلده، وفي غير بلده.

ث- (( الطهارة ، والطلاق ، والظهار، واللعان، والنكاح..الخ)) من كتاب بلوغ المرام شرحها وأتمها.

ج- ((نزهة النظر)) لابن حجر شرحه كذا مرة.
ح- (( كتاب التوحيد)) لشيخ الإسلام محمد بن عبد الوهاب شرحه كذا مرة.

خ- (( الواسطية)) لشيخ الإسلام ابن تيمية شرحها كذا مرة.
د- (( العلل له))  شرحه مرتين.
ذ- (( الأصول الثلاثة )) شرحه كذا مرة.

ر- (( الصيام)) من كذا كتاب، وله مذكرة في ذلك.

ز- (( الحج والعمرة )) من مذكرة له، عدة مرات.
وغيرها...وهو الآن يشرح (( المسائل الجاهلية)) و (( صحيح مسلم)) و ((الآجرومية )) و((أصول التفسير )) و (( أصول الفقه )) وقريباً إن شاء الله ((صحيح البخاري)).
فهل علمت من الكذاب ؟!!
11- قوله: " ((وإنما أردت أن أوضح بأن دروس طلاب العلم السلفيين ، ليست حصراً على مركز البخاري ، ولا تحت مظلة فوزي ، وإنما هي مفتوحة للجميع ، فلا يحتاج أي منهم لأخذ الإذن من فوزي ، وإنما من الجهات المسئولة بالدولة .))".أقول: وهذا أيضاً من الكذب، فالشيخ لم يقل لأحد خذ الأذن مني لإقامة الدروس، أو المحاضرات، أو الدورات، أو غير ذلك، ولم يقل هي حرصاً -كما تقول ! – على مركز الإمام البخاري، أو بكونها لابد أن تكون تحت مظلمته.
ولكن لِيُعْلَم أن مراد هذا الغِمْر هو سكوت الشيخ عن محاضرات أهل البدع والأهواء وعدم تنفير الناس منها، وكذلك محاضرات ودورات بعض من ينتسب إلى السنة إذا أقام دروسه عند أهل المناهج المنحرفة الزائغة، بعد قيام الحجة عليه في ذلك، فهذا هو الذي يقصده هذا الغِمْر، ونقول له بمناسبة ذلك : أربع على نفسك، فلا الشيخ ولا غيره سوف يسكت عن دروس هؤلاء المنحرفين فكرياً ومنهجياً وسلوكياً وغير ذلك، حتى يرث الله الأرض ومن عليها، وقد تواترت الأحاديث والآثار في ذم أهل البدع والأهواء والتحذير منهم إلى قيام الساعة.
ولا أهل المحابر لخطبة الزنادقة على المنابر.

12- قوله : " ((فأقول : ما شاء الله ، لو كنتم أهل علم فعلاً ، لما انخرست ألسنتكم ، وأصبحتم كالبكم ، عندما دخل عليكم رؤوف الأشعري في مكتبة الغرباء ، وأنتما خالد الخاطر وخالد العلوي ، قمتما بتشغيل المسجل ، ووضع شريط يتكلم عن الأشاعرة وعن العقيدة !!! وهذا إنما هو فعل الفارغين . فهلا ناقشتموه إن كنتم على غير ما وصفت ؟!..))" أقول: الشباب أرفع وأجل من أن يفعلوا فعل الصبيان أمثالكم، ونقول لك:

 أولاً: إنه ليس من منهج السلف مناظرة أهل البدع والأهواء كأمثال هذا الجهمي بهذه الطريقة.
ثانياً: إن هذا المبتدع أجهل وأحقر أن يناقش أمام الشباب، ويكفيه رد الأخ خالد العلوي عليه، وهو تحت الطبع الآن.

ثالثاً: إن الشباب لم يحصل منهم أن وضعوا مادة صوتية، بل كانوا يتحرشون به بكلام شديد، فلم يتكلم ولم ينطق بكلمة واحدة، وخرج على أدباره من المكتبة، ولم يعد الدخول إليها مرة ثانية.

ثم نقول لهذا الغِمْر: ولماذا أنشل لسان عيسى الحسن عندما ذهب إلى هذا المبتدع لمناقشته ولما ألقى عليه شبهة لم يستطع هو ومن معه الرد عليها، فهل وقف حمار الشيخ بالعقبة ؟!!
ولماذا اتصل عيسى بالأخ خالد العلوي وقال له رد على هذا الجهمي، وكان قد طلب منه أن يذهب معه لكي يناظر هذا المبتدع، ولكن الأخ امتنع لمعرفته أن هذا ليس من منهج السلف.
14- قوله: "((وعندما جاء الشيخ عيسى بن صالح إلى مركز البخاري وعرض على فوزي ورقة فيها أفوال [كذا] طلابه الأعزاء ، والتي فيها الطعن في أهل العلم ، ووصف الشيخ ربيع بالإرجاء ، وغير ذلك ، سكت وأطرق برأسه ))". 
أقول: من الذي أطرق رأسه الشيخ، أو المدعو عيسى الحسن، والله أنكم لا تتورعون من الكذب والبهتان، وهذا قسم بيني وبينكم أحاججكم به عند الله سبحانه وتعالى إن هذا الكلام باطل وكذب، وشيخكم هو من أطرق رأسه ساكتاً لا يتكلم، ولم يأتي شيخكم – المزعوم – إلى الشيخ من نفسه، بل الشيخ هو الذي دعاه ودع الشباب، وقال له أخرج ما عندك، كما فعل بالغلاف الشكاك، ثم نقول لك: أسأل شيخك هذا ، من أطرق رأسه أمام ابن رمزان الهاجري عندما كانوا الشباب يبينون له مخالفاته وانحرافاته ؟؟؟ دع شيخك يجب وبالصوت !!!
وقد فندوا – الشباب - شبه وأكاذيب هذا المدعو وردوا عليه، في نفس هذه الجلسة وبينوا إنها كذب وإفك ، ولم يستطع هو النطق ولا بحرف واحد... اللهم سلم سلم.
وأهل السنة والجماعة يعانون منذ القديم من كذب وافتراء أهل البدع والأهواء عليهم، وهذا الإمام شيخ الإسلام الأنصاري الهروي عندما كذب عليه أهل البدع من هراة، فزعموا عند السلطان ألب أرسلان أن أبا إسماعيل الأنصاري عنده صنم يزعم أن الله على صورته وأنه موضوع في محاربه، وقد قاموا هم بوضع هذا الصنم هناك، فبعث السلطان للتأكد من ذلك فوجدوا الصنم، فبعث السلطان إلى أبي إسماعيل الأنصاري وقال له وأشار على الصنم إن هؤلاء يزعمون أنك تعبده، وأن الله على هيئته، فقال الأنصاري بصوت جهوري: ( سبحانك هذا بهتان عظيم )، فوقع في قلب السلطان أنهم كذبوا عليه، فأمر بتصديرهم، وطردهم.

فهذا مثال بسيط من كذب أهل البدع –أمثالكم- على أهل السنة والجماعة، والعجيب إن غرض هؤلاء المبتدعة مع أبي إسماعيل الأنصاري هو نفس غرض هؤلاء الأغمار، حيث زعموا عند السلطان مبررين لكذبهم: (( نحن في يد هذا الرجل في بلية من استيلائه علينا بالعامة، فأردنا أن نقطع شره عنا )) بالكذب؟!!، فانظروا وجه التشابه بينهما جيدا.
15- قوله "((ثم يقول لهم الشيخ عيسى : قلتم بأن الشيخ الألباني وافق الجهمية ؟ قالوا : نعم، شيخنا فوزي يقول ذلك أيضاً...فاتفت (كذا) إليه الشيخ عيسى بن صالح ، يقول : قلم (كذا) يرد فوزي على هذا الكلام ، تصديقاً لهم ! فماذا تسمي هذا ؟ يا صاحب الرد ، يا من تعد نفسك من طلاب العلم ؟ عندما تكلمت أنت أو غيرك من طلاب فوزي على أحد المشايخ في البحرين ، وأنه طعن في أهل العلم ، كان من جملة المآخذ عليه ، أنه قال في الشيخ الألباني مقولة ، وهي : أنه عرض عليه حديث ضعفه الألباني ، فقال : كيف أخطأ الألباني في هذا الحديث ؟ هذا أصغر طالب علم لا يقع في مثل هذا الخطأ !!! فأقمتم الدنيا ولم تقعدوها ، وأخذتم ترددون فيه : هذا الطاعن في العلماء ... والخ ، أما قولكم : وافق الجهمية ، فلا غبار عليه لأنه صادر عن فوزي))".
فأقول: وهذا من جهلك بباب الأسماء والأحكام، ففرق بين قول القائل: ( هذا وافق الجهمية) وفرق بين قول الآخر : ( هذا جهمي ) والذي لا يفرق بينهما ويجعلهم واحداً فهو جاهل لا علم له ولا بصيرة.
وأحب أن أسأل هذا الغِمْر فأقول له: إن الشيخ الألباني رحمه الله يقول في حديث الصورة إن الضمير يعود فيه إلى آدم ، وأهل السنة والجماعة ومنهم الإمام أحمد بن حنبل رحمه الله يقولون أن الضمير يعود فيه إلى الله، وأن من قال أن الضمير يعود فيه إلى آدم فهو جهمي، فماذا تعتبر أنت الشيخ الألباني رحمه في هذه المسألة، هل هو جهمي أو وافق الجهمية في هذه المسألة مع بقاء إمامته وجلالته، وإن هذا لا ينقص من قدره، بل هو من أهل الاجتهاد، وإن هذا ما بلغ به اجتهاده، كما الحال في ابن خزيمة، فما هو عندك ؟؟؟ انتظر الجواب.
وأما قولك: "(( عندما تكلمت أنت أو غيرك من طلاب فوزي على أحد المشايخ في البحرين...))".
فأقول: وهذا الشيخ المبهم؛ هو (( خالد سالم )) السروري القطبي، فلعل في ذلك صدق ما قلناه إن هؤلاء يثنون على أهل البدع والأهواء وأنهم يجالسونهم ويدافعون عنهم، وممن كان يدافع عن هذا المبتدع؛ هو هود العبيدلي الجكنمي(؟!)، دفاعاً مستميتاً، وقد ناقشه بعض الأخوة، وفضحوه بين الشباب، وأخرجوا ما عنده من شبه السروريين والقطبيين، وهذا جذع كبير من جذوع أهل التمييع في البحرين، حيث أنه يثني على سلمان وسفر بحجة أن عندهما علم، ويثني على خطيب جامع علي بن أبي طالب الصوفي محمد بن شمس، وإن خطبه جميلة، مع أنه فيها شرك وغلو !!، وكذلك ثنائه على خطب كيشك!!!، فأعوذ بالله من البلايا المخزيات...

ونحن لا نحب أن نفضح هذا العبيدلي بأكثر من ذلك، وإلا فقد حدثوني الشباب بأشياء خطيرة عنه وعن...، والأفضل له السكوت ولا يجبرنا أن نتكلم بأكثر من ذلك...

ثم نختم هذا بتعليقنا على كلامه وهو : "(( ومن قرأ ما نقلته سابقاً من مواقف الكذب والدجل التي نقلتها ، عرف قدركم ومنزلتكم . ))".
 فأقول: قد بان لك ولغيرك من الكذاب، ومن هو الذي ينقل الكذب، ويسمع لأهل الإفك أمثال العطاوي الجاهل، وعيسى الحسن الجاهل وغيرهما.
وهذا ويتبعه الجزء الثاني إن يسر الله ذلك...فإن الوقت أجل من يصرف على أمثال هؤلاء ، ولعل فيما كتبناه كفاية إن شاء الله.
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