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فهذا لقاء هاتفي مع فضيلة الشيخ فوزي الأثري نود من الشيخ - حفظه الله -  أن يبيّن لنا بعض الامورحتى تتضح لبعض الإخوة الذين اختلطت عليهم الامر و من "باب" قوله تعالى : ((وتعاونواعلى البروالتقوى ولاتعاونوا على الاثم والعدوان )) ،ومن قوله تعالى : ((وتواصوا بالحق وتواصوا  بالصبر )) ، وقوله كذلك : ((وإذا قلتم فاعدلوا )) ، وانطلاقا من قول النبي صلى الله عليه وسلم : (( الدين النصيحة- ثلاث –قلنا لمن يارسول الله قال : لله ولكتابه ولرسوله ولائمة المسلمين وعامتهم )) ،وقوله كذلك : (( أنصر أخاك ظالما أومظلوما )) ، وقال النبي صلي عليه وسلم : ((الكبر بطر الحق وغمط الناس ((.

فنريد من فضيلة شيخنا فوزي الاثري - حفظه الله - أن يبّين لنا بعض الأمور حتى تتضح الحج بالدليل والبرهان لبعض الاخوة الذين الذين كابروا في اتباع الحق وهذه اسئلة نوجهها لفضيلة شيخنا - حفظه الله تبارك وتعالى -


السؤال الاول : 
ماهو موقف العلماء من الشيخ ربيع المدخلي وماهو محتوى الأشرطة التي اخبرتني عنها يعني أشرطة الشيخ صالح الفوزان والشيخ عبد الله الغديان والشيخ اللحيدان ؟
الجواب :

-بسم الله الرحمن الرحيم 
الحمد لله رب العالمين والصلاة عى نبينا محمد وعلي آله وصحبه أجمعين :
–كما لايخفى علي الجميع الله سبحانه وتعالي أمر جميع الناس بطاعته وطاعة نبيه صلى لله عليه وسلم وطاعة ولي الأمر من الحكام والعلماء الربانين وطلبة العلم المتمكنين وقال الله سبحانه وتعالي : ((أطيعوا الله وأطيعوا الرسول وأولي الامر منكم)) فهذا النص يبين وجوب طاعة الله سبحانه وتعالى ووجوب طاعة رسوله - صلي الله عليه وسلم - ووجوب طاعة العلماء السنة والجماعة بالمعروف هو مقرر في الاصول الفقه عند أهل السنة والجماعة في أي شيء يكون المبدأ هو الكتاب والسنة على فهم علماء أهل السنة والجماعة من الصحابة وغيرهم الى يومنا هذا بالإجماع ,حتى في الخلاف التي تقع بين أهل السنة والجماعة أو بين الامة المرجع فيها الى الكتاب والسنة بفهم أهل العلم وهم علماء أهل السنة والجماعة فهم بينوا ووضحوا في دين الله سبحانه وتعالى في التوحيد أوفي الإعتقاد أو في الفقه أو في المسائل المختلف فيها فبين العلماء الصحيح في ذلك بالدليل من الكتاب والسنة بفهم سلف الأمة فلا بد على الناس الإتباع اتباع هؤلاء العلماء في أقوالهم كما بين شيخ الإسلام ابن تيمة رحمه الله في الفتاوى بأن العلماء لا يجتمعون على خطأ والمخالف و الخصم لهم يعتبر شاذا حتى ولو اتبعه بعض الناس مادام الأمر بالادلة ولذلك يقول الله سبحانه وتعالى {فاذا تنازعتم في شيء فردوه الى الله والرسول} ، فبين الإمام ميمون بن مهران - رحمه الله تعالى - بان الرجوع الى الله الى القرآءن والى الرسول الى السنة ولابد أن يكون بفهم سلف الامة وبفهم علماء أهل السنة والجماعة ، فلذلك لما رجع طلبة العلم من أهل السنة والجماعة الى العلماء كما هو الاصل ، وعرضوا أقوال الشيخ ربيع المدخلي من كتبه ومن أشرطته كما قال الله سبحانه وتعالى : (( فاسألوا أهل الذكر ان كنتم لا تعلمون )) وهذا هو الأصل الرجوع الى العلماء ولا يقال كما قال أهل البدع بأن هذا من الفتنة ومن الغيبة ومن النميمة ومن التلبيس على العلماء و..الخ ، فان هذا من الباطل لأنه هذا هو الأصل الرجوع الى العلماء عند الإختلاف فبينوا ووضحوا بأن هذه أخطاء أخطأ فيها الشيخ ربيع وردوا عليه وبينوا ذلك في الفتاوى في مسائل الإيمان وفي مسائل التنازل عن الاصول وبعض الامور التي تلفظ بها على الله سبحانه وتعالى -ت عالى الله سبحانه وتعالى عن ذلك - كقوله " الله درويش " و "الله ليس بفنان " و "الله طاح " .
وكذلك تلفظه على سليمان - عليه السلام - ، وعلى جبريل بانه : " عاجز عن السياسة " وسليمان على "انه لا يفقه الواقع كما درس ذلك الهدهد " .
وكذلك تلفظه على الصحابة ككعب ابن مالك وصاحبيه رضي الله عنهم بأنهم :" من المتهين بالنفاق ولم يحسن الظن بهم النبي صلى الله عليه وسلم " وخالد بن الوليد - رضي الله عنه - لا يعرف السياسة وأن ما وقع بين علي ابن أبي طالب ومعاوية ابن أبي سفيان - رضي الله عنهما -عن الاتباع " قاموا يكفرون بعض ويلعنون بعض " ،وكل ذلك ليس بصحيح والى آخر أخطائه فبين أهل العلم أن جميع ما ذكر كله من الأخطاء والمخالفات لمنهج السلف الصالح .
ومن الذين بينوا :
* الشيخ عبد العزيز آل الشيخ حفظه الله - مفتي المملكة العربية السعودية -
*والشيخ صالح الفوزان .
* والشيخ الغديان
* والشيخ اللحيدان
* والشيخ العبيكان وغير هؤلاء.
وهؤلاء العلماء ، فيستحيل أن يكون الرجل الواحد هو الصواب وهؤلاء هم المخطئون - مع أن عندهم الدليل - هذا بلا شك أن هؤلاء هم المصيبون وعلى الأمة اتباع هؤلاء كما أن العلماء أهل السنة والجماعة بينوا أخطاء عبد الرحمن عبد الخالق في بعض أشرطته ، وكذلك في بعض كتبه ، وكذلك محمد المغراوي ومصطفى المأربي ، وعدنان عرعور وغير هؤلاء ، وأهل السنة والجماعة اتبعوا العلماء لأنهم هم المصيبون وهؤلاء هم المخطئون ؛ فلذلك هذا الامر واضح ونحن مع العلماء في ذلك ولا يجوز لنا ولا لغيرنا أن نتبع الخطأ أو الاخطاء كائنا من كان لان الامر دين .
وعلى المخطئ الرجوع والتوبة والإستغفار ، و لذلك لما أخطأ العلماء رجعوا عن خطأهم وهذا أمر طبيعي في دين الله سبحانه وتعالى وان أصر المخطئ ونافح ودافع عن أخطائه فالأمر يرجع عليه ، وهوالمتورط وأهل السنة والجماعة لا يضرهم من خالفهم ولا من خذلهم ، وبين النبي - صلى الله عليه وسلم - في حديث المغيرة بن شعبة ، وحديث أبي هريرة في الصحيحين ؛ فلذلك هذا الأمر واضح بالسنة ، لمّا تكلم فيه الشيخ الغديان – حفظه الله – في الحرم المكي في هذه الايام عندما عرضوا عليه بعض أخطاء الشيخ ربيع بين أن هذه الأمور مخالفة لمنهج أهل السنة والجماعة في مسائل الإيمان ، كذلك الشيخ صالح اللحيدان عندما نقلوا له كلام الشيخ ربيع في بعض الصحابة أنكر هذا وبيّن انه لا يجوز الكلام عن صحابة رسول الله - صلى الله عليه وسلم - بأي شئ ، وكذلك الشيخ صالح الفوزان – حفظه الله تعالى - في المسجد المكي عندما سالوه عن مسألة جنس العمل بين خطأ هذا الامر ، وقال لقد بينّا من قبل وبينوه لهم طلبة العلم هذه الأمر ، ولذلك الشيخ ربيع ذهب الى بعض المشايخ في الرياض ونقل لي البعض أنه لم يقل بالتنازل عن الأصول ، مع أنه موجود في مذكرته وقال بالتنازل عن الاصول , كما نقل لي ذلك بأنه وقعّ على ورقة ، لكن هذه الأخطاء تشهد عليه وهذا في الحقيقة الذهاب الى المشايخ لا يأتي بفائدة ، لأن هذه الاخطاء موجودة فعليه أن يرجع عن ذلك ، ولايسلك مسلك عبد الرحمن عبد الخالق الذي قام يراسل المشايخ ويقول لم أقل ويراوغ ويلف ويدور فلم ينفعه ذلك ، وكذلك عدنان عرعور هذا طريقته ،ومحمد المغراوي وغير هؤلاء لم يستفيدوا من ذلك ، لان دين الله سبحانه وتعالى اذا أخطأ فيه العبد من عالم وغيره يتوب لله سبحانه وتعالى وأمام الله - سبحانه وتعالى - لا أمام الخلق .
وأخطاء الشيخ ربيع موجودة في أشرطته وكتبه ومذكراته والى الآن موجودة في شبكة سحاب ، وهو المشرف عليها على ما فيها من منكرات في الفتاوى في العلميات انتحارية بأنها عمليات جهادية ، ومن الثناء على سلمان وسفر وعائض القرني ونصر العمر ، ونقلهم عن الجهاديين في العراق و... الخ فهذه شبكة في الحقيقة جهادية وهو المشرف عليها فلذلك هذه الأخطاء لاصقة فيه . نعم !


السؤال الثاني :
شيخ :تعلمون مؤخرا مدى جناية الشيخ ربيع وطعنه في السلفيين وتضليله للشباب مما جعل الشباب يتعصبون لأصوله الفاسدة ويطعنون في الشيخ فالح ويسمونه بالبد عة والحدادية بل بعصهم تجرأ على الشيخ الفوزان فماذا تنصحون الشباب اتجاه الشيخ ربيع ؟
الجواب : 
نقول لهم كما بين أهل العلم عندما نقل اليهم هذه الأمور فقالوا هذه من المحرمات والتي لا تجوز ، كالطعن في أهل العلم ولمزهم بالحدادية ...والخ ، وبيّن الشيخ الفوزان – حفظه الله - بأننا لسنا بحاجة الى هذا الرجل ما دام هكذا ، وهو موجود بصوته ، ,وهو وأتباعه يهددون السلفيين بأمور كثيرة ، وباسقاط هذا ، والتشويش على هذا ، اذا لم يقفوا معهم في هذا الخلاف ، فأهل السنة والجماعة لا يخافون من ذلك ، ولا يخافون من هذه التهديدات ؛ لأن الله - سبحانه وتعالى- ناصر دينه ، ولذلك أهل السنة والجماعة وقفوا معه ومع هؤلاء في خلاف عبد الرحمن عبد الخالق وغيره ، أما في هذا الخلاف فهذا بين علماء أهل السنة والجماعة ومع هؤلاء ، ومع علماء أهل السنة والجماعة وأتباعهم فلذلك هذا الأمر لايضر والله سبحانه وتعالى ناصر دينه واهل العلم بينّوا هذا الأمر بانه لا يجوز ومن أطلق على أهل السنة والجماعة خاصة العلماء بانهم حدادية فاعلم أنه مبتدع.
ولذلك أهل السنة والجماعة عرفوا الفرق الضالة عندما طعنوا في أهل السنة والجماعة أهل الحديث منهم من وصفهم بالحشوية وبالمرجئة وبالخارجية الخ ذلك ,، فرموهم أهل السنة والجماعة بأمور كثيرة فرموهم بانهم مبتدعة وعلامة هؤلاء هكذا وكما قال أبو حاتم كما أخرج ذلك اللالكائي في أصول الإعتقاد باسناد صحيح : "من علامة أهل البدع الوقيعة في أهل الاثر ". 
وأنا اذا اختلفت مع فلان أوعلان أبيّن الدليل ومادام هو من أهل السنة والجماعة أخّطئه فقط ،لكن لا أرميه بالبدعة والتصنيف بالحدادية أو غير ذلك ؛ فان هذا ليس طريق أهل العلم ، ,كلما اختلفت مع فلان بدعته وأُجرٍّأ أهل البدع من المتساهلين والمتعالمين عليه في الأنترنيت ، وأجّرأ أهل الأهواء والمتعالمين أن يطعنوا في أهل العلم وفي السلفيين فهذا ليس طريق أهل السنة والجماعة والعلماء ، ولذلك عندما عرض هذا الأمر على العلماء بينوا بأن هذا لا يجوز. نعم!.


السؤال الثالث :
هل الشيخ ربيع مرجئ لأننا سمعنا أن الشيخ ا لفوزان يقول عنه مرجئ فاذا كان كذلك فما هو موقفنا اتجاه أشرطته وكتبه وهل ترون أخذ العلم عنه ؟

الجواب : هذا الأمر ينقل الى أهل العلم وانا سمعت بذلك ،وهم يبينون ولذلك على طلبة العلم أن ينقلوا ذلك الى أهل العلم وهم يبينون ذلك نعم .

السائل :
لاننا يا شيخ اتصلنا بالشيخ فالح وقلنا له هل الشيخ الفوزان يعلم أخطاء الشيخ ربيع في مسألة الإيمان ؟ 
قال :الذي أعرفه يقينا أن الشيخ الفوزان يقول عن الشيخ ربيع مرجئ وانا على اتصال دائم به هكذا قال لنا الشيخ فالح . والمكالمة مسجلة 

الشيخ : على الناس الإتباع لأن هذا الامر مفسر وبدليل .

السؤال الرابع : 
اتصل بكم أحد الإخوة وقال لكم أن الشيخ عبيدا يقول سنكشف الشيخ فالح . فقال لكم ماذا يكشف ؟ فقلتم ما يكشف هو الذي انكشف يزكي الحزبيين ,وكما قال الشيخ الفوزان اصبحوا فرقة واحدة يدعون الى الباطل فهل هذا صحيح يعني هو الاخ نقل لنا هذا الكلام وما سمعنا الصوت وما قولكم وما تعرفون ؟
الشيخ مقاطعا : نعم قلت له ذلك والى الان لم يخرجوا عن الشيخ فالح ولا غيره من السلفيين مما يقول هؤلاء ولكن كما قلت لكثير من الشباب هؤلاء يريدون التشويش على السلفيين وعلى رأسهم علماء أهل السنة والجماعة فليس عند هؤلاء شيئا يظهرونه الا التشويش فقط ، والا أمر هؤلاء هو الذي انكشف في الحقيقة وقلت بأن الشيخ الفوزان -حفظه الله تعالى - في تعليقات مختصرة على القصيدة النونية بيّن بأن هؤلاء جماعة خامسة في مسائل الإيمان ..نعم!

السائل: كما نقلت لي عن الشيخ عبيد قلت لي أنه يتخبط ومن تخبطاته في مسألة المأربي والمغراوي وفي هذا الأخير ماهي أوجه تخبطات التي يتخبط فيها الشيخ عبيد ؟
الشيخ: هو أكبر دليل في هذه الخلافيات التي حصلت
السائل :نعم نعم نعلم ذلك .

الشيخ : دائما وأبدا هكذا في الخلافيات أولا كان مع المأربي ولم ينتقده بشئ ولم يتكلم ، ويقول اصبروا رغم أن أهل العلم تكلموا بأدلة وبراهين عليه ،, لم يتكلم بشئ ووقف وقفة طويلة حيث ( كلمة غير واضحة ) جاء المأربي وأراد أن يتوب أمامه ويرجع ، وقالوا أنه رجع عن أمور ولكن المأربي خدعهم كحال عبد الرحمن عبد الخالق وغيره ، حتى بعد ذلك تكلم عندما انتهى الخلاف وثبت عند أهل السنة والجماعة بانه من أهل البدع ومن المخطئين تكلم هو وكذلك في هذا الامر كان ينتقد هذه الجماعة وشبكة سحاب ويدافع عن السلفيين بعد فترة انقلب على السلفيين وقام يكتب الآن في سحاب ومع هؤلاء بل هذا الرجل يذهب هنا وهناك عند أهل البدع والأدلة موجودة في شبكة الأثري عليه نعم .
قام بتفريغها من الشريط الاخ ابوياسر الجزائري – حفظه الله تعالى -
