بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله رب العالمين ، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء والمرسلين وعلى آله وصحبه أجمعين.
يسر أخوانكم الشباب السلفي أن يقدموا لكم هذا الشريط بعنوان:(كشفي الخفي في عقيد المدخلي ) .

أولاً: مخالفة ربيع المدخلي لمنهج أهل السنة والجماعة في باب الأسماء والصفات:

المقطع الأول: ( سؤال لربيع المدخلي ).

[ السائل]: ما معنى خلق الله آدم على صورته ؟

[ الجواب ] : لا تسألوا عن هذا ، يا أهل السنة أتركوا هذه الأشياء[كلمة غير واضحة] أنا أنصحكم دائماً عن هذه الأشياء، هذا فيها شيء من الخلاف بين العلماء اتركوها، اتركوها بارك الله فيكم.
والآن نتركُكم مع رد فضيلة الشيخ صالح بن فوزان الفوزان حفظه الله تعالى.

[السؤال]: هذا سائل من الجزائر يقول: عندنا مدرس لما سؤل عن حديث خلق آدم على صورة الرحمن، قال لا تسألوا عن هذا يا أهل الفتن، اتركوا هذه الأشياء فإن فيه خلاف بين العلماء هل جوابه صحيح ؟
[ الجواب ]: لا مهب صحيح ، الحديث على ظاهره ، حق على حقيقته، نثبته كما جاء، ولا نتدخل في الشكوك والأوهام، وأما كونه خالف فيه بعض العلماء وبعض الأئمة فهو مخالفة غير صحيحة، قد رد عليها العلماء ، ومن أحدث من رد عليها وبينها الشيخ حمود التوجيري رحمه الله (( جواب أهل العلم والإيمان عن قضية خلق آدم على صورة الرحمن )) وهو مطبوع وموجود ...نعم.
المقطع الثاني: ( سؤال لربيع المدخلي ).
[ قال ربيع ] : هذه قاعدة مهمة أساسية لتلقي صفات الله تبارك وتعالى والإيمان بها، أثبات من غير تشبيه، ولا تمثيل ، ولا تحريف ولا تعطيل، ولا نسأل عن مثل هذه الجزئيات ، وإذا أشكل شيء على المسلم يتوقف، ويكل علم هذا الشيء، أو ذاك أو هذه الصفة أو تلك إلى عالمها ومنزلها، سبحانه وتعالى.

والآن نتركُكم مع رد فضيلة الشيخ صالح بن فوزان الفوزان حفظه الله تعالى.

[ السؤال: ] يقول السائل: يقول أحدهم في إجابة سؤال له حول الآيات التي جاءت في إن الله يستهزئ ، نهى السائل أن يسأل هذا السؤال وأجابه بقوله: لا تسأل عن مثل هذه الجزئيات، وإذا اشتبه شيء على المسلم عليه أن يتوقف ويكل علم هذا الشيء أو هذه الصفة أو تلك إلى عالمها ومنزلها سبحانه وتعالى، فهل جوابه هذا يؤدي تفويض إلى هذه الصفة ؟؟

[ الجواب ]: أي نعم هذا تفويض، لا يجوز الكلام هذا لكن يقول أنا لا أدري أسأل غيري هذا الواجب عليه أن يقول لا أعلم أسأل غيري أما أن يقول نردها إلى الله ولا نعلم معناها هذا كذب على الله ، مثل هذا لا يجوز أن يسأل في هذه المسائل العظيمة ، لأنه جاهل.

المقطع الثالث: ( سؤال لربيع المدخلي ).

[ السؤال ]: أحسن الله إليكم يقول السائل: يقول الله عز وجل في الحديث القدسي أنا عند ظن عبدي بي، إذا تقرب إلي شبراً تقربت إليه ذراعاً ، وإذا أتاني يمشي أتيته هرولة ..الحديث، فهل نثبت لله صفة الهرولة ؟
أنا أنصح الطلاب أن يتركوا هذه الأشياء، أن لا يدخلوا في هذه الأشياء بارك الله فيكم، المصلي إذا صلى يمشي أو يحرم عليه المشي؟ أليست هذه أعظم القربات، وأقرب ما يكون العبد إلى ربه وهو ساجد، بارك الله فيكم ، فبعض الأحاديث فيها إشكالات ابتعدوا عنها بارك الله فيكم يعني ( عبدي مرضت فلم تزرني ، عطشت فلم تسقني) يعني فهل الله يمرض ويعطش ؟!! وأشياء مثل هذه الأشياء هذه من المتشابهات اتركوها بارك الله فيكم، لا تدخلوا فيها الآن بارك الله فيكم ...

 والآن نتركُكم مع رد فضيلة الشيخ صالح بن فوزان الفوزان حفظه الله تعالى.

[ السؤال] : أحسن الله إليكم هذا هو سائل يقول: شيخنا البعض يقول على الحديث القدسي عبدي مرضت فلم تزرني: أنه من المتشابهات ويجب تركها. فما هي نصيحتكم ؟

[ الجواب ]: تركها ؟! أعوذ بالله.

يعني يترك الآيات والأحاديث المتشابهة.. لا.

 لا...لكن نفسرها بالأحاديث والآيات أخرى ، نردها إلى المحكم ، مهب نتركها، نردها إلى المحكم ، نفسرها حتى يتبين المقصود ، لكن هذا جاهل مركب ما يدري ...نعم، الحديث فسر بعضه بعضاً، ( كيف أعودك وأنت رب العالمين قال: قد مرض عبدي فلان فلم تعده، ولو عدته لوجدتني عنده)، الحديث يفسر بعضه بعضاً ممكن هذا ما يدري مسكين !، والمصيبة الآن من المتعالمين يا أخوان الذين تسوروا العلم بدون أصول وبدون قواعد، وإنما تسوروا العلم تسوراً قصراً، هؤلاء هم الآفة على الإسلام والمسلمين ، العلم يا أخوان، مهب يأخذ إلا عن طريق التعلم على العلماء ، ومعرفة القواعد الضابطة للاستنباط، ومعرفة الأحكام ، وقد حررها العلماء ودققوا فيها ودرسوها حتى نضجت، ولكن هذا لا يحسن أو لا يصلح إلا بأخذها عن العلماء ، العلم إنما هو يتلقى[ أي من العلماء] ، مهب يأخذ من الكتب وحدها، وإنما يأخذ عن العلماء بالتلقي، والكتب إنما هي آلات ، والذي يدرس عليها هم العلماء، فإذا أخذتها ولم تتدرب عليها قتلتك وقتلت غيرك فلا بد من الأصول ، ومن ضيع الأصول حرم الوصول.   
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