المداخلة الحدادية الإرهابيين الخوارج الثوار المرجئة 

الفصحاء في اللغة العربية مع ذلك هم أهل بدع غارقون في الضّلال

بسـم الله الرحمـن الرحيـم

الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله ، وبعد ..

لقد رأيت في شبكة سحاب بؤرة الإرهابيين ، انتقادات من يُسمّون بالمداخلة الحزبيـين على بعض المقالات التي هزت أبدانهم على أن في المقالات أخطاء نحوية !! ، وقامت الدنيا وما قعدت وصُرفت الأنظار إلى النحو واللغة وأهملت فحاوى المقالات فانشغلوا بها واشغلوا غيرهم كذلك لأنهم أصلاً أهل ثورات وفتن مثل شيخهم الأكبر الذي عرفه الكثيرون بقفزه من فتنة إلى أخرى زاعماً الردود ونصر السنّة !! وما رأينا علمائنا الكبار على طريقته أبداً يشغلون الشباب في أرجاء المعمورة بقصص وبطولات وعنتريات همجية .

وقد ألف الشيخ فوزي الأثري - حفظه الله – كتابين في بيان هذه المسألة ، فجزاه الله خيراً على تلك الردود السلفية الـماتعة المفيدة في بابها والتي أصبحت جذعاً في أعين بعض الرعاع الهمج ومنهم المداخلة ، الذين انقطعت بهم كل السبل ولم يجدوا أي مدخل يواجهون به أهل السنّة إلا سقطاتهم في اللغة والنحو ونحو ذلك !!!

فنقول لهؤلاء المرجئة ، أين هي الحجّة يا من تدعون أنكم أهلها وقد تربيتم في أحضانها ولا تقبلون أي شيء دونها ؟ ، فأهل السنّة لم يبصروا منكم إلا عـلامات أهل البدع تزداد يوماً بعد آخر : إرجاء ، خارجية ، حدادية ، مدخلية ، … الخ .

وخطأ أهل السنّة في اللغـة والنحو ليس علامة على ضلالهم أو فساد عقيدتهم أو انحراف مناهجهم ، وليس منقصة في حقهم - حقيقة - إلا عند ذوي الفهم السقيم والـذين يعالجون الأمور بحسب أذواقهم الفاسدة وفطرهم السيئة .

وفي المقابل ، نجد من أهل البدع من هو فصيح ذو لسان مبين لكن ما يغني ذلك عنه شيئاً عند الله تعالى ، بل هو حجّة عليه في عدم اتباعه لمنهج أهل السنّة والجماعة ومفارقته لهم واتباع سبيل الهوى والإضلال .

بل تراه يقرأ الأدلة والبراهين البيّنة الواضحة ولا يكاد يفقه قولاً ، إلا زعمه أن الشيخ الفلاني أثنوا عليه والشيخ الفلاني لا يكتب إلا حقاً … الخ من علامات الجهل والسفسطة ، وقد يعذرهم البعض منا ، ذلك لأن زمام عقولهم أصبحت بيد غيـرهم تابعيـن لهم لا يدرون أين هو الحق ، كالبهيمة الشاردة في الصحراء ! لا تدري أين تذهب ! .

فلا يعرفون الحق إلا في ذوات الرجال ! وقد عرف عنهم هذه الخصلة كل من تتبع ثوراتهم وفتنهم التي اشغلوا بها أهل السنّة .  

على كل حال .. لا نطيل في المقام ، وهذه الأمور ليست أول مرة تصدر من هؤلاء الأقوام بل هم على وتيرة واحدة ، فمثلاً أسامة القوصي المأربي لما فرغت جعبته في الرد على الشيخ الفاضل فوزي الأثري بالحجـة والبرهان ؛ لم يجد شيئاً يشوه به صورته عند الأعاجم في أوربا وغيرها إلا أن الشيخ يلحن في كلامه ، ومع ذلك فأين هو القوصي اليوم ؟ فالرجل أصبح في حكم العدم وشانئه هو الأبتر . 

لهذا فلا ترعبكم ألاعيب القوم ولا صياحهم فضلا عن تهديدهم لأنهم ليسوا أهلا لفرض الرأي على المسلمين ، ولا يهتز لكم بدناً منهم لأنهم فاقدون لعقولهم تتجارى بهم الأدواء من كل جانب ، اللهم إننا نسألك العفو والعافية في العقل والدين يا رب العالمين .

ختاماً ، أنصح نفسي وإخواني أهل السنّة بمطالعة كتابي الشيخ فوزي - حفظه الله - ، وهما مهمين جداً لم يترك فيهما المجال لأهل البدع بما فتح الله عليه في تحقيق هذه المسألة ، وهما :

الأول : الصواعق القاصمية لبيان أن من علامات أصحاب الأهواء رُدودهم على أهلِ الأَثرِ في خطئِهم في اللُّغة العَربيَّة .
http://www.sheikfawzi.net/down.php?ID=98
الثاني : من علامات أصحاب الأهواء لمز أهل الأثر بالخطأ في النحو .
http://www.sheikfawzi.net/down.php?ID=71
هذا وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وسلم تسليماً كثيراً .
كتبه بن حمد الأثري

المنتصر للحق وأهله
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