كلمة بشأن ما يتناقلـه كتاب شبكـة سحـاب 

حول رفع الحجب عن بؤرتـهم الآسنـة النتنـة 

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمـد لله والصلاة والسلام على رسول الله وعلى آله وصحبه ومن اتبع هداه ، وبعد : 

لقد رأيت في شبكة سحاب - الإرهابية - كلاماً يدور حول رفع الحجب عن هذه الأخيرة في بلاد الحرمين وبلاد التوحيد ، ورأيت في مقالات هؤلاء الشباب فرحة كبيرة بادية في تعليقاتهم لا تكاد يعادلها شيء كأنه فتح عظيم !! ونصر من الله للإسلام والمسلمين !! ، ومن هؤلاء الشباب من يحاول أن يقول أنه لم يكن يطلع على شبكة سحاب بسبب الحجب !! تلبيساً وتمويهاً كعادتهم .

وعليه ، فإنني أقول لإخواني السلفيين أينما كانوا وهم قلة لصدقهم وصفاء منهجهم وصبرهم على البلاء والفتن ، أقول لهم إن حجب سحاب أو رفع الحجب عنها – لو حدث فعلاً – لا يغير  شيئاً من حقيقة الأمور وبشاعتها ، فهذه الشبكة تجمع خصالاً كثيرة سيئة جداً وواحدة منها كفيلة بالتحذير منها والابتعاد عنها فكيف بتلك الخصال مجتمعة كلها ؟! ، من ذلك : الإرهاب والخارجية ، وبدع المداخلة الحدادية ، والإرجاء الخبيث ! فضلاً عن الجدل البيزنطي والجهل العقيم في المسائل العلمية الدقيقة مما سبب لهم فضائح متتالية في ثورتهم على فضيلة الشيخ الأثري فالح الحربي – حفظه الله – وعلى إخوانه السلفيين وهذه الثورة في الأصل هي ثورة على الأصول والعقائد وتخريب للدين من الداخل .   

وعليه ، فشبكة سحاب لا غبار عليها وقد أصبحت شبكةً خبيثة تنشر الإرجاء على أوسع أبوابه وتنافح على أهله ومن ينشره ، والدين عندهم هو ما يفهمه كتابها وأهلها وذويها ، والسلفية هي سلفيتهم وإلا فالويل الويل ممن يخالفهم كأن السيوف مسلطة على الرقاب ؟!! فأي إرهاب أشد من هذا وماذا تركوا لغيرهم من الإرهابيين من بعدهم ؟!  
لهذا .. فلا تغتروا بتلك الصيحات وذلكم السب والشتم والتشفي من السلفيين الذين وقفوا في وجهها ولا يزالون كذلك ، فاثبتوا يا اخواني .. واثبتوا يا عباد الله أمام هذه الفتنة ، فديننا واضح لا يحتاج إلى أمثال هؤلاء لأن يدلوكم عليه وفي علمائنا الكبار غنية عن هـؤلاء الـمرجئة فلا يخاطر المسلم بأن يجعل دينه ونفسه عرضة بين أيدي هؤلاء  – نسأل الله السلامة والعافية - .
هذا والله نسأل كمال العقل والثبات على الحق والهدى ، وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم تسليماً كثيراً .

والحمد لله رب العالمين .

كتبه المنتصر للحق وأهله

- بن حمد الأثري -
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