فوائدحديثيه من 

الجامع الصحيح
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رحمه الله

جمع واعداد 

	     عمر بن عبدالله الحربي

المقدمه


ان الحمدلله ,نحمده ونستعينه ونستغفره , ونعوذبالله من شرور انفسنا وسيئات اعمالنا, من يهده الله فلا مضل له, ومن يضلل, فلاهادي له واشهد أن لااله الا الله وحده لاشريك له واشهد أن محمد عبده ورسوله ." ياايها الذين امنوا اتقو الله حق تقاته ولاتموتن الا وانتم مسلمون ""يايها الذين آمنوا اتقو ربكم الذي خلقكم من نفس واحده وخلق منها زوجها وبث منهما رجالا كثيرا ونساء واتقو الله الذي تساءلون به والارحام أن الله كان عليكم رقيبا" "يايها الذين آمنوا اتقو الله وقولوا قولاً سديدايصلح لكم اعمالكم ويغفر لكم ذنوبكم ومن يطع الله ورسوله فقد فاز فوزاً عظيما".

اما بعد: فان اصدق الحديث كتاب الله , وأحسن الهدي هدي محمد صلى الله عليه وسلم وشر الأمور محدثاتها , وكل محدثة بدعه وكل بدعه ضلالة . 

وبعد : فهذه فوائد من الفوائد التي قيدتها من  الجامع الصحيح أثناء دراسة له دامت سنوات , وقد أفردت هذه الفوائد لأنها تتعلق بمصطلح الحديث ولأنها من كلام إمام له قدر عظيم في معرفة الرجال وعلل الحديث ولأن جمعها من مواضع مختلفة من هذا الكتاب العظيم يفيد الباحث ومن رام هذا الفن.
                              جمعها أبو أحمد:عمر بن عبدالله الحربي في 5/10/1419هـ 

الفائدة الأولى : في كتاب الزكاة تحت حديث رقم (1480) قال أبو عبدالله : صالح بن كيسان أكبر من الزهري, وهو قد أدرك ابن عمر .
الفائدة الثانية : في كتاب الزكاة حديث رقم (1483) قال رحمه الله: حدثناسعيد بن ابي مريم :حدثنا عبـدالله بـن وهـب قال:   اخـبرني يونس بن يزيد عن الزهـري,عن سـالم بن عبـدالله

  عن أبيه رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم أنه قال (( فيماسقت السماء والعيون أو كان عثريا : العشر. وما سقي بالنضح , نصف العشر )). قال أبو عبدالله : هذا تفسير الأول , لأنه لم يوقت في الأول , يعني حديث إبن عمر :(( فيما سقت السماء العشر )) وبين في هذا ووقت , والزيادة مقبولة والمفسر يقضي على المبهم إذا رواه أهل الثبت كما روى الفضل بن عباس : أن النبي صلى الله عليه وسلم لم يصلي في الكعبة وقال بلال " قد صلى " فأخذ بقول بلال , وترك قول الفضل .

الفائدة الثالثة:في كتاب الحج تحت حديث رقم (1576). قال أبو عبدالله : كان يقال : هو مسدد كأسمه , قال أبو عبدالله : سمعت يحيى بن معين يقول : سمعت يحيى بن سعيد يقول :لو أن مسدد أتيته في بيته فحدثته لاستحق ذلك  وما ابالي كتبي كانت عندي او عند مسدد .

الفائدة الرابعة : في كتاب الحج حديث (1593) قال رحمه الله تعالى حدثناأحمد : حدثنا أبي : حدثنا إبراهيم عن الحجاج بن حجاج , عن قتادة عن عبدالله بن أبي عتبة عن أبي سعيد الخدري رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال "ليُحجن البيت وليعتمرن بعد خروج يأجوج ومأجوج " تابعه ابان وعمران عن قتادة . فقال عبدالرحمن عن شعبة قال : "لاتقوم الساعة حتى لا يحج البيت" والأول أكثر . سمع قتادة عبدالله بن أبي عتبة . وعبدالله سمع أبا سعيد الخدري . 

الفائدة الخامسة : من كتاب صوم حديث رقم (1925) قال رحمه الله : حدثنا أبو اليمان : أخبرنا شعيب , عن الزهري قال : أخبرني أبو بكر بن عبدالرحمن بن الحارث بن هشام : أن اباه عبدالرحمن أخبر مروان : أن عائشه و أم سلمة أخبرتاه أن رسول الله صلى الله عليه وسلم كان يدركه الفجر , وهو جنب من أهله , ثم يغتسل ويصوم . وقال مروان لعبدالرحمن بن الحارث : أقسم بالله لتقرعنّ بها أبا هريرة ومروان يوم إذ على المدينة , فقال أبو بكر فكره ذلك عبدالرحمن ثم قدر لنا أن نجتمع بذي الحليفة وكانت لأبي هريره هنالك أرض , فقال عبدالرحمن لأبي هريره إني ذاكر لك أمر ولولا مروان أقسم علي فيه لم أذكره لك فذكر قول عائشة وأم سلمه فقال كذلك حدثني الفضل بن عباس وهو أ‘لم . وقال همام وبن عبدالله بن عمر عن ابي هريره كان النبي صلى الله عليه وسلم يأمر بالفطر "قال أبو عبدالله : والأول أسند .

الفائدة السادسه : من كتاب البيوع تحت حديث رقم (2225) قال أبو عبدالله : سمع سعيد بن أبي عروبه من النضر بن أنس هذا الواحد .

الفائدة السابعة : من كتاب الصوم رقم الحديث (1979) قال رحمه الله حدثنا ادم حدثنا شعبه حدثنا حبيب بن أبي ثابت قال : سمعت أبا العباس المكي وكان شاعر , وكان لا يتهم في حديثه.."

الفائدة الثامنة : كتاب الوكالة حديث رقم (2301) قال رحمه الله حدثنا عبدالعزيز بن عبدالله قال: حدثني يوسف بن الماجاشون , عن صالح بن إبراهيم بن عبدالرحمن بن عوف عن أبيه عن جده عبدالحمن بن عوف رضي الله عنه ..." قال ابو عبدالله سمع يوسف صالحاً وابراهيم أباه . 

الفائدة التاسعة : من كتاب المظالم  تحت حديث رقم (2449) قال ابو عبدالله قال اسماعيل بن ابي اويس : إنما سمي المقبري ( سعيد المقبُري ) لأنه كان ينزل ناحية المقابر قال ابو عبدالله وسعيد المقبري هو مولى بن ليث , وهو سعيد بن أبي سعيد واسم أبي سعيد كيسان .

الفائدة العاشرة : من كتاب المظالم حديث رقم (2454) قال رحمه الله حدثنا مسلم بن ابراهيم : حدثنا عبدالله بن مبارك حدثنا موسى بن عقبه عن سالم عن ابيه رضي الله عنه قال : قال النبي صلى الله عليه وسلم(( من أخذ منم الأرض شيئا بغير حقه خسف به يوم القيامه إلى سبع أراضين قال الفربري قال أبو جعفر بن أبي حاتم : قال أبو عبدالله : هذا الحديث ليس بخراسان في كتب بن مبارك أملى عليهم بالبصرة .

الفائدة الحادية عشرة : من كتاب الشهادات تحت باب من أمر بإنجاز الوعد قال رحمه الله : وفعله الحسن " واذكر في الكتاب إسماعيل إنه كان صادق الوعد" مريم 54 " وقضى بن أشوع بالوعد وذكر ذلك عن سمرة بن جندب وقال  المسور بن مخرمة سمعت النبي صلى الله عليه وسلم وذكر صهر له فقال : وعدني فوفاني قال ابو عبدالله : رأيت إسحاق ابن إبراهيم يحتج بحديث ا بن أشوع .

الفائدة الثانية عشر: من كتاب الصلح تحت حديث رقم (2704) قال ابو عبدالله قال لي علي بن عبدالله : انما ثبت لنا سماع الحسن من أبي بكرة بهذا الحديث . 

 الفائدة الثالثة عشر :  من كتاب النكاج تحت حديث رقم ( 5105) قال أبو عبدالله ويذكر عن ابي نصر أن ابن عباس حرمه وابونصر هذا لم يُعرف بسماعه من ابن عباس ويروى عن عمران بن حصين وجابر بن زيد والحسن وبعض  اهل العراق قال يحرم عليه وقال ابو هريره لا تحرم عليه حتى يُلزق بالأرض , يعني يجامع وجوزه بن المسيب وعروة  والزهري وقال الزهري قال علي لا يحرم وهذا مرسل . 

الفائدة الرابعه عشر : من كتاب الإعتصام بالكتاب والسنة تحت حديث رقم ( 7268) قال ابو عبدالله سمع سفيان من مسعر وسمع مسعر من قيس بن مسلم وقيس سمع من طارق بن شهاب .

 الفائدة الخامسة عشر : من كتاب الإعتصام بالكتاب والسنة تحت حديث رقم (7330) قال ابو عبدالله:سمع القاسم بن مالك من الجعيد . 

الفائدة السادسة عشر : من كتاب الإعتصام بالكتاب والسنه تحت حديث رقم (7364) قال ابو عبدالله سمعه عبدالرحمن بن مهدي من سلام بن ابي مطيع .
