
Ecrit par le grand savant Abdul Aziz Ibn Baz 
-qu'Allah lui fasse miséricorde- 



Louange à Allâh, et prière et salut sur le dernier des prophètes, sur sa famille et ses compagnons, ainsi que sur tous ceux qui suivent sa voie. 

Introduction 

Sâche, ô musulman, qu'Allâh a prescrit à tous les êtres humains d'adopter la religion de l'Islam, de s'y accrocher et de se méfier de tout ce qui la contredit. Il a envoyé Son prophète Muhammad صلى لله عليه وسلم pour appeler les gens à celà. Il (Allâh) a informé que celui qui le suivra sera guidé, et celui qui s'en détournera sera égaré. Il nous a mis en garde dans plusieurs versets du Coran contre les causes de l'apostasie et tout autre genre d'association et de mécréance. Les savants (qu'Allâh leur fasse Miséricorde) ont mentionnés, dans le chapitre concernant l'apostasie, que le musulman peut devenir apostat pour plusieurs sortes d'Annulations qui rendent son sang et ses biens halal, il sera par celà sorti de l'Islam. 

Parmi les plus dangereuses et dans lesquelles les gens tombes le plus, dix annulations que Cheikh Mouhammad Ibn 'Abdelwahab et d'autres gens de science (qu'Allâh leur fasse miséricorde), ont va les mentionner succintement dans ce qui suit, avec quelques éclaircissments, afin que tu les évites et que tu mettes en garde autres que toi,espérant ainsi d'en être préservé et sauvé. 



La première de ces dix annulations 

C'est d'associer dans l'adoration d'Allâh. Allâh تعالى a dit : 



« Certes, Allah ne pardonne pas qu'on Lui donne des associés. A part cela, Il pardonne à qui Il veut. » Sourate 'Les femmes' verset 116 



De même Il a dit سبحاه تعالى: 



« Quiconque associe à Allah (d'autres divinités), Allah lui interdit le Paradis ; et son refuge sera le Feu. Et pour les injustes, pas de secoureurs ! »Sourate 'La table servie' verset 72 

Et parmi celà, l'invocation des morts, les appeller au secours, leur faire des vœux et égorger pour eux, comme ceux qui égorgent pour les Jinns et les tombes. 



La deuxième annulation 

Celui qui met entre lui et Allâh des intermédiaires qu'il invoque, leur demande l'intercession et compte sur eux. Aura mécru par unanimité. 



La troisième annulation 

Celui qui ne considère pas les associateurs comme mécréants ou doute de leur mécréance(Kufr) ou bien justifie leur croyance, aura mécru. 


La quatrième annulation 

Celui qui croit que la guidée d'une autre personne que le Prophète Mouhammad صلى الله عليه وسلم est plus parfaite que la sienne, ou bien que les jugements d'autres personnes sont meilleures que ceux de Mouhammad, comme par exemples, ceux qui accordent leurs préférences aux jugements des Taghoutes plutôt qu'à Mouhammad, aura mécru. 



La cinquième annulation 

Celui qui déteste une chose avec laquelle est venu le prophète صلى الله عليه وسلم , même s'il la pratique, aura mécru , parce qu'Il a dit سبحاه تعالى: 

« C'est parce qu'ils ont de la répulsion pour ce qu'Allah a fait descendre. Il a rendu donc vaines leurs œuvres. » Sourate 'Mohamed' verset 9. 


La sixième annulation 

Celui qui se moque quelque principe de la religion du Messager d'Allâh صلى لله عليه وسلم ou de sa récompense ou son châtiment, aura mécru. Et la preuve est sa parole تعالى: 



« Dis : " Est- ce d'Allah, de Ses versets et de Son messager que vous vous moquiez ? " Ne vous excusez pas: vous avez bel et bien mécru après votre croyance. » Sourate 'le repentir' verset 65 et 66 



La septième annulation 

La Sorcellerie, dont entre autres As Sarf et Al 'Atf . Celui qui la pratique ou l'approuve aura mécru. Et la preuve est sa parole تعالى: 



« Mais ceux-ci n'enseignaient rien à personne, qu'ils n'aient dit d'abord : "Nous ne sommes rien qu'une tentation : ne sois pas mécréant " » Sourate 'la vache' verset : 102 



La huitième annulation 

Le soutien des associateurs et leur aide contre les musulmans. Et la preuve est sa parole تعالى: 




« Et celui d'entre vous qui les prend pour alliés, devient un des leurs. Allah ne guide certes pas les gens injustes.» Sourate 'La table servie' verset 51 



La neuvième annulation 

Celui qui croit que certains gens peuvent se passer de la religion et de la loi de Mouhammad صلى لله عليه وسلم, devient lui aussi apostat. Car Allâh a dit dans le Coran : 



« Et quiconque désire une religion autre que l'Islam, ne sera point agréé, et il sera, dans l'au-delà parmi les perdants. » Sourate 'La famille d'Imran' verset 85. 



La dixième annulation 

Celui qui se détourne de la religion d'Allâh, s'en éloigne, s'y oppose,ni ne l'apprend ni ne l'applique refuse ses préceptes. Et la preuve est la parole (d'Allâh تعالى): 



« Qui est plus injuste que celui à qui les versets d'Allah sont rappelés et qui ensuite s'en détourne ? Nous nous vengerons certes des criminels. » Sourate 'La prosternation' verset 22. 



Quelques points 

Dans toutes ces annulations, aucune différence entre celui qui plaisante, celui qui est sérieux et celui qui a peur sauf celui qui est contraint. Toutes font parti des plus dangereuses et des plus souvent rencontrées. Il convient à tous musulmans de s'en méfier, d'en avoir peur pour lui même, et demande protection à Allâh contre ce qui peut Le mettre en colère et contre Son douloureux châtiment. 
وصلى الله على خير خلقه محمد وآله وصحبه وسلم. fin de sa parole -qu'Allâh lui accorde sa Miséricorde-. 



Fait partie de la quatrième catégorie, celui qui croit que les régimes et les lois établies par les êtres humains valent mieux que la législation de l'Islam ou en est égal ou croit qu'il est autorisé de jugé par elle, même s'il croit que juger par la Sharia est meilleur; ou qui croit que le régime islamique ne convient pas d'être mis en application au vingtième siècle ou qu'il a été la cause du retardement des musulmans ou qu'il est limité à la relation de l'être humain avec son Seigneur, sans pouvoir régir les autres domaines de la vie. 

Fait aussi partie de cette quatrième annulation le cas de toute personne qui croit que l'exécution du jugement divin concernant l'amputation de la main du voleur ou la lapidation des adultères ne conviennent pas à l'époque actuelle. 

De même en fait partie, tout ceux qui croit qu'il est autorisé de juger suivant des législations autres que celles d'Allâh dans les échanges, ou les sentences, ou autres, même s'il ne croit pas que ces lois sont meilleures que de juger par la Chariya, car par celà il aura alors permis ce que Allâh a interdit par Ijma'. Et tout ceux qui autorisent ce qu'Allâh a interdit qui fait parti de ce qui est connu dans religion impérativement, comme l'adultère, les boissons alcoolisées et les intérêts ou le jugement d'après des lois autres que celle d'Allâh, est mécréant par Ijma' des musulmans. 

Nous demandons à Allâh de nous accorder le succès dans nos dans ce qui Lui satisfait et qu'il nous guide ainsi que tous les musulmans dans le droit chemin, car Il est audiant et Tout proche, وصلى الله وسلم على نبينا محمد، وآله وصحبه. 




Ecrit par Cheikh ABDUL AZIZ IBN ABDULLAH IBN BAZ

