مُشَاهَدَاتي في المملَكة العربية السُّعوديَّة

أَو

بَــرَاءَةُ الذِّمَّة

	كلِمةٌ قالها الشيخ العلاَّمة مُقبل بن هادي الوادعي قبل وفاته بقليل .. بيَّن فيها تراجعَه عمَّا كَـان منه من كلام في الدَّولة السُّعوديَّة ؛ عقب فتنة الحرم سنة 1400هـ




 قــال  محدِّثُ اليمن و مجدد الدين فيها الشيخ العلامة مقبل الوادعي  رحمه الله جل و علا :  

" الحمد لله رب العالمين ، و صلى الله و سلم على نبينا محمد و على آله و أصحابه أجمعين ، و أشهد أن لا إله إلا الله و حده لا شريك له ، و أشهد أن محمدا عبدُه و رسوله.

اللهم صلِّ على محمد و على آل محمد ، كما صليت على إبراهيم و على آل إبراهيم ، إنك حميدٌ مجيدٌ ، اللهم بارك على محمد و على آل محمد ، كما باركت على إبراهيم و على آل إبراهيم ، إنك حميدٌ مجيدٌ.

أما بعد ، كُنتُ متردِّدًا من زمان في الكلام في هذا الموضوع الَّذي سأتكلم فيه ، ثم بعد ذلك قَويَ العزم، و إن كنتُ مريضاً ،فإنني أخشى أن أموت و لم أُبرِّئ ذمَّتي في هذا؛ فقد عُرض عليَّ غير مرة أنه يُستأذن لي من الأمير أحمد نائب وزير الدَّاخليَّة في الحج و العمرة، فقلتُ للإخوةِ : لا حاجةَ لي في ذلك، و في نفسي أنني لا أدخل تحت الذُّل و أنا مُستريح في بلدي و بين طلاَّبي و الحمد لله.

ثم قدَّر الله سبحانه و تعالى أن مرضتُ ، و تعالجت في مستشفى الثورة بصنعاء، و بعدها قرَّر الأطباء الرَّحيل إلى الخارج، و قال قائلهم : ننصحكُ بالذّهاب إلى السعودية؛ فإنها متقدمة في الطِّب.

و بعد أن تكلَّمتُ في الأشرطة ، في غير ما شريط فيهم، فأيضا وافقتُ على ذلك ، فهُم ـ على ما بيني و بينهم ـ خيرٌ من الذَّهاب إلى أعداء الإسـلام.

بعد هذا استُـؤْذِنَ لي و شفع فضيلة الشيخ العلاَّمة محمد بن صالح عُثيمين ـ رحمه الله تعالى ـ ، و قُبِـلَتْ شفاعتُه في دخولي للعلاج، و الحمد لله ؛ تنجَّـزتْ أمُورنا من السفارة السعودية ، و بعد هذا وصلنا إلى الرياض، فاستُـقبلنا من مسؤولين تابعين لوزارة الدّاخلية جزاهم الله خيراً؛ و عجَّلُـوا في دخُولي المستشفى، و بعد أن رأيتُ من تكريمهم لنا الشيء الكثير، كان يجتمع إخوانٌ عندنا و الحمد لله ؛ نتحدث في دروس علميَّة ليس لها دخلٌ بذا و لا ذاك، و إننا ـ بحمد الله ـ لسنا ممَّـن يُقابلُ الحَسنَة بالسيِّـئة ، و أننا ممَّـن يُقابل التَّكـريم أيضاً بالإسـاءة.

فبحمد الله ،  إخوةٌ يأتون و يسألون عن أحاديث، و أسألهم أنا أيضا كذلك ، ثم أُدخِلنا المستشفى، و بقينا فيه نحو عشرة أيَّام، و قالوا : الرَّحيل إلى الخَـارج يا أبا عبد الرحمن ‍‍‍‍‍‍!

خيرا إن شاء الله، و قدِمنا إلى جُدَّة ، و استُقبلنا في فندق الحمراء ،فجزى الله الأمير نايفاً وزير الدَّاخليَّة خيراً ، و أُكرمنا غاية الإكرام ، فجزاهم الله خيرا.

و بعد ذلك طلبتُ مقابلتَـه، فحمداً لله، جلسةً ممتعةً، جلسة مع رجل عادل !

نعم : و إن ذاكَرْتُه في العلم و جدت عنده حصيلةً لا بأس بها، فالحمد لله.

بعد هذا ـ حفظكم الله ـ يقول لي أي دولة ترغب فيها فنحن ـ إن شاء الله ـ نُهيِّئ لك الأمـور هنالك، فأنا لا خبرة لي بهذا ، قلتُ : أنتَ تختار!

فاختار أمريكا، نعم إنها متقدِّمة في علاج الكبِد لم يسبقها أحدٌ في ذلك.

و بعد هذا ـ حفظكم الله تعالى ـ أُعجِبتُ عند أن نقلت إلى مكة ،كنتُ باليمن عند الباب نحو أربعة حرَّاس ، و مع هذا فلسنا آمنين في بيتنا لا ليلاً و لا نهاراً ، و أنا في فندق دار الأزهر بمكَّة ،بعض الليالي لا يأتيني نومٌ، و أخرج إلى الحَـرم نصف اللَّيل وحدي، أشعرُ بنعمةٍ و راحةٍ و لذَّةٍ ليس لها نظير! ليس لها نظير ! أخرج وحدي إلى البيت، فهذا الأمنُ الّذي ما شاهدتُه في بلَدٍ ، إنَّ سببه هو الاستقامة على كتاب الله و على سنَّة رسول الله صلى الله عليه و على آله و سلم ، من المسؤولين، و من كثير من أهل البلد ، و صدق ربنا عز و جل إذ يقول في كتابه الكريم في شأن أهل الكتاب {و لو أنَّهُم أَقَامُوا التوراة و الإنجيلَ و مَا أُنزِلَ إلَيْهِم من ربِّهم لأَكَلوا من فوقِهم و من تحت أرجلهم منهم أمَّةٌ مقتَصِدَةٌ و كثيرٌ مِنهُم سَاء ما يعمَلُون}[المائدة:66] ، و يقول سبحانه و تعالى {و لو أنَّ أهلَ القُرى آمنُوا و اتَّقَـوْا لَـفتَحنَا عليهم بركاتمن السَّمَاء و الأَرضِ}[ الأعراف :96] ، و يقول سبحانه و تعالى{وقَالُوا} أي في شأن قُريشٍ {إن نَّـتَّبِع الهُدى معكَ نُتَخَطَّفُ من أرْضِنا} فقال الله سبحانه و تعالى {أَوِلَم نُمكِّن لَّهم حَرَمًا آمنا يُجبى إليه ثمراتُ كُلِّ شيئٍ رِّزقاً مِّن لَّدُنَّا}[القصص:57] ، و قال سبحانه و تعالى{أَوَلَم يَرَوْا أنَّـا جعَلْنَا حَرَمًا آمناً و يُتخطَّف النَّاس مِنْ حَولهِم} [العنكبوت:67]، و ربُّ العِزَّة يقول في كتابه الكريم أيضا{وَ ألَّـوِ استقاموا على الطريقةِ لأسقيناهم ماء غدقا}[ الجن:16] و صدق ربُّنا عز و جل الَّذي يقول في كتابه الكريم {و عدَ الله الذينَ آمنُوا مِنكُم و عملوا الصَّالِحات ليستخلِفَنَّكُم في الأرض كما استخلف الَّذينمن قبلهم و لَيُمَـكِّننَّ لهم دينَـهُم الَّذي ارتضى لهم و لَيُـبدِّلَـنَّهُم من بعد خَوفهم أمنا يعبدُونني لا يشركونَ بي شيئاً }[النُّور:55] و يقول سبحانه و تعالى في كتابه الكريم{لإيلافِ قُريشٍ[1] إيلافهم رحلة الشِّتاء و الصَّيف[2] فليعبدوا ربَّ هذا البيت [3] الَّذي أطعَمهُم من جُـوعٍ و آمَنَهمُ من خوف[4]} [قريش]، فالأمن نعمة  عظيمة من الله سبحانه و تعالى، نعمة عظيمة من الله ، سببه الاستقامة على كتاب الله و على سنَّة رسول الله صلى الله عليه و على آله  سلم ، فالأمر أن الاستقامة .. لمَّا استقامت هذه البلاد ـ و بحمد الله ـ مكَّن الله لهم ، مع أننا نسأل الله سبحانه و تعالى أن يرزقهم البطانة الصالحة، و أن يُعيذهم من جلساء السوء، الذين يُزيِّنُـون البَاطل، و أن يحرصوا على مجالسة أهل الخير و الفضل، و حتى و لو أتوا من الكلام ما يخشن عليهم فإنه كما يقال : صديقك من صدَقَك ، لا من صدَّقك، و عدوُّك من صدَّقك.

فينبغي أن نحمد الله سبحانه و تعالى ، كما أنه يجب على أهل هذا البلد أن يحمدوا الله سبحانه و تعالى ؛ فإن فيها أُناساً ربَّما يكونون شهوانيِّين يطالبون بأشياء من الإباحية و غيرها، و لكن جزى الله المسؤولين خيرا ؛ فقد رأيتُ في جريدة أن الأمير نايفاً ـ حفظه الله تعالى ـ طُلب منه ترشيح المرأة ، فقال : " أتريدون أن يبقى الرَّجل هو في بيته و هي تخرج ؟ لا ! هذا أمرٌ لا تُحاولوا فيه "، و طُلب منه الانتخابات، فقال :" رأيناها ليست ناجحة في البُلدان المجاورة ؛ فإنَّ الذي ينجحُ فيها هم أهل النُفوذ و أهل الأموال".

و صدق ، ثم بعد ذلك أيضا هي واردة من قبل أعداء الإسلام.

جمعيَّة حقوق الإنسان استقبلها كثير من النَّاس على ما فيها من الأباطيل ، لماذا ؟

لأن معناه : الحدود و حشيَّة ، و معناه تعطيل الكتاب و السنة و إدخال الأنظمة من قبل أعداء الإسلام.

الحكومة السُّعوديَّة ـ و فقها الله لكل خير ـ استقبلتها بشرط أن تكون خاضعة للإسلام و للكتاب و السنة، هكذا أيضا إقامة الحدود ، و إقامة الحدود كما يقول ربُّنا عز و جل في كتابه الكريم {وَ لَكُم في القِصَاص حياة} [البقرة:179].

نعم! القتل قليلٌ في هذه البلاد ، و كذلك السّرقة، تضع سيَّارتك عند المسجد أو عند بيتك و لا يأتيها السَّرقُ و لا شيء، ثم بعد ذلك في بُلدان أخرى تضعها و تخرج و لا تراها، بل ربَّما ينهبُونها على الشخص و هو في سيارته؛ فهذا هو بسبب إقامة الحدود ، فجزاهم الله خيرا ، و كما سمعتم قبلُ قول الله عز و جل {و لكم في القصاص حياة} ، فهكذا السَّارق، إذا علم أنها ستُقطع يدُه، يكفُّ عن سرقته، و الزَّاني إذا علم أنه سيجلد إذا كان بِكرا ، أو يُرمى إذا كان مُحْصَنًا حفَّ ذلك ، لا أقول : إنه لا يُوجد ، لكنه يخفُّ ذلك.

من ذلك تمكين هيئة الأمر بالمعروف و النَّهي عن المنكر؛ فقد رأينا في جريدة أنَّ الملكَ فهداً ـ حفظه الله تعالى ـ أعطى للهيئة نحو [300] سيَّارة، و قال لهم : أنتم هيئة أمرٍ بالمعروف، و نحن هيئة ضبط، و أنتم المسؤولون أمام الله سبحانه و تعالى، فجزاهم الله خيرا ، نعم! أحسنوا في هذا إلى بلدهم و إلى أم و إلى دولتهم، إنه يجب على كلِّ مسلم في جميع الأقـطار الإسلامية أن يتعاون مع هذه الحكومة و لو بالكلمة الطيِّبة؛ فإنَّ أعداءها كثيرٌ ، من الداخل ، و من الخَـــارج .

و نعم ! هناك شهوانيون إباحيون من الداخـل، و لكنَّ الله كبتَهم بتمكين هذه الدَّولة المباركة و الحمد لله ، فيجب على كل مسلم أن يتعاون مع هذه الحكومة.

القــصَاصُ أو غير ذلك من الحدود نعمة من الله سبحانه و تعالى على المجتمع، يَعِبُونعلينا إذا أقمنا حـدًّا من حدود الله و هم يسحَـقون الشُّعُوب سَحقاً !

و هذه الحدود مصلحتها للفرد و المجتمع ؛ فهي للفرد كفَّارةٌ ، كما في الصَّحيحين حديث عُبادة بن الصَّامت رضي الله عنه ، و هي للمجتمع مُحافِظَة على أموالهم و دِمائهم و أعراضهم.

نَـعم ! تَخرج إلى الشَّاطئ أو إلى غيره أو إلى أيِّ مكان، ترى الرَّجل و امرأته لا يخشى على نفسه من أحدٍ.

هذه الحدود مصلحةٌ ، لما عُطِّلت في كثير من البلاد الإسلامية عجزَ أهلها عن مكافحة السَّرقة ، و عجز أهلها عن مكافحة الجريمة، و عجز أهلها عن مكافحة المسكرات و المخدِّرات؛ و السَّببُ في هذا هو إقامة الحدود ، و الله المستعان.

و بعد هذا أيضا : بناء المساجد في البلاد الإسلامية و في غيرها ، إلا أننا ننصحهم: إنهم إذا بَنَوا مسجداً أن يسلِّمُوه لأهل السنَّة ؛ فهم إذا سلَّموه لصوفـيٍّ سيَسُبُّهم ، و يخطب الجمعة في سبِّهم، و هم إذا سلَّموه لحزبيٍّ أيضا سيستغله للحزبية ،فننصحهم أن يُسلِّموا هذه المساجد لأهل السنَّة المُحبين لهذه الحكومة و للقائمين عليها.

و بعد هذا ، مســألة الكِــتابة، سُـئلتُ عنها غير مرة، و الكلام في الأشرطة، فقد أمرتُ الأخ الَّذي يَــطبعُ كُـتُبي أَلاَّ يُـبقي شيـئاً في الـكلام على السُّعودية ؛ فالله سبحانه و تعالى يقول في كتابه الكريم{هَل جَـزَاء الإحـسَانِ إلاَّ الإحسَـان} [الرحمن:60] ، فقد أحسـنوا إلينا و أكرمونا غاية الإكرام ، فنحن لسنا ممن يُقـابل الإحسان بالإسـاءة، هذا من فضل الله سبحانه و تعالى.

 أنـا أقــول هذا  ، لم يدفعني إليه أحدٌ ، و لم يُلـزمني أحدٌ بأن أقـوله، بل مِن نفسي أرى أنه يلزمني براءة لـذمَّـتي .

نــعم ! إنني تكلَّمتُ و أنا أرى أنني أُخرجت من المملكة مظلوماً ، فلا إله إلا الله ! كم أبقـى في خـصام مع الذين يُكـفِّرون الحكـومة السُّعودية ،  و أنا أقُـول ، إنها ليست بكافرةٍ  ، و كنتُ أُدرِّسُ دروسا لا تمسُّ بشيءٍ و الحمد لله، لكن الصَّبر و العفـو.

و هُـم ـ جزاهم الله خيراً ـ عَـفَـوْا عنَّا، فنحن أيضًا كذلك.

أيضا اهتمامهم بأمر الحجيج و توسعة الحرمين، و الرَّسـول صلى الله عليه و آله و سلم يقول "مَن بنى لله مسجدا بنى اللهُ له مثله في الجنَّة".

اهتمامهم بأمر الحجيج و المحافظة على أمنهم، التَّفتيش في أبواب الحرم، و كذلك أيضا لمَّا كثر الحريق أتوا بخيام لا تؤثر فيها النار، فجزاهم الله خيرا، في غاية اهتمام: الطائرة ـ و نحن في منى ـ تمشي على منى من أجل المحافظة على الحجيج ، فجزاهم الله خيرا على هذا الاهتمام.

و أنا أقول : إنك إذا قرأت في كتب المتقدمين و تواريخ مكَّة ترى ناب طاهر القرمُطي قد قتل في الحرم نحو .. و في مكة و ضواحيها في الكل نحو ثلاثين ألفا ، و إنك تجد في بعض الأعوام، مُنع الحجيج المصري، و في بعض الأحوال مُنع الحجيج العراقي، و في بعض الأحـوال مُنع الحجيج اليمني.

و لكن عند أن تمكَّنت  الحكومة السعودية بحمد الله ، محافظون على العدوِّ و الصدِّيق، و يعتبرنهم ضيوف الرحمن، ثم ضيوفهم، فجزاهم الله خيرا.

و إنهم ليُشكرون على ذلك ، و ما يستطيع أحدٌ من الحكومات كلِّها ـ يعني ـ يرجع ما يستطيع أحدُنا أن يقوم بهذا و لكن هم ـ فجزاهم الله خيرا ـ قائمون ، العساكر مبثوثون ، المسؤولون أيضا مبثوثون فجزاهم الله خيرا ، و الحمد لله ، منهم مَن هو لابسٌ لباسا رسميا ، و منهم من هو لابسٌ لباسا غير رسمي ؛ من أجل ملاحظة أحوال النَّاس ، و الحمد لله، هذه نعمة من الله سبحانه و تعالى على هؤلاء الحكام.

و قد نقلت  شيئا في كتابي [الإلحاد الخُميني في أرض الحرمين] ، نقلت شيئاً من هذا، أعني في قلقلَة أمور الحجيج فيما تقدَّم، فقد أرسل الحاكم بأمر الله العُبيدي الباطني أرسل عبداً له، و طعن الحجر بالدَّبوس ، ثم بعد ذلك قام حول الحجر يقتل مَن عارضه و مَن يريد أن يقبض عليه، و هو يقول : لا محمد و لا علي !! حتى قتله رجلان من أهل اليمن.

فكما تقدَّم قبلُ أنه يجب على كل مسلم في جميع الأقطار الإسلامية أن يتعاون مع هذه الحكومة؛ فإنَّ الله عز و جل يقول في كتابه الكريم {و تعاونوا على البر و التَّقوى و لا تعَاونوا على الإثم و العدوان} [المائدة:2]، و يقول النبي صلى الله عليه و آله و سلم:"المؤمن للمؤمن كالبنيان يشدُّ بعضُه بعضاً " [متفق عليه] من حديث أبي موسى ، و يقول الرسول صلى الله عليه و على آله و سلم  : " مثل المؤمنين في توادِّهم و تراحمهم و تعاطفهم كمثل الجسد، إذا اشتكى منه عُضوٌ تَداعَى له سائر الجسد بالحمى و السَّهر".

و من ذلك أيضا تكريمهم للعلمـاء، و قد أوصاهم والدهم عبد العزيز ـ رحمه الله تعالى ـ بذلك، فهم يُجلُّون العلماء و يقدِّرونهم غاية التقدير، و لكن هناك علماء السُّوء يتكلمون في الحكومة السعودية ، و ربما يكفِّرونها، فينبغي أن يُكرم ، و من كان على العقائد البدعيَّة أو الحزبية، هؤلاء الحزبيون ـ يا إخوان ! ـ شرٌّ ؛ هم يُهيِّئـون أنفسهم للوثوب على الدولة متى ما تمكَّنوا، فينبغي ألاَّ يُمكنوا من شيء، و ألاَّ يُساعدوا على باطلهم، اللهم إلاَّ إذا كان من باب التأليف إذا عُلم أنهم سيرجعون.

إن إكرامهم لأهل العلم يُعتبر منقبة لهم و إحسانا إلى دولتهم و إلى والدهم؛ تنفيذا لوصيته رحمه الله تعالى، فجزاهم الله خيرا؛ لقد استقبلونا غاية الاستقبال، و أكرمونا غاية الإكرام ، و قاموا بإذن الله تعالى بكلِّ مهمَّة تهمنا في علاجنا، و فيما نحتاج إليه ، فجزاهم الله عنَّا خيراً ، و أسأل الله أن يُبارك لهم، و يحفظ دولتهم ، و ان يمكِّن لهم ، و أن يُصلحهم أيضا، و يرزقهم البطانة الصَّالحة، نسأل الله أن يرزقهم البطانة الصالحة ؛ فإنَّ الله عز و جل يقول {يا أيها الَّذين آمنوا لا تتَّخذوا بطانة من دونكم لا يألونكم خَبَالاً وَدُّوا ما عَنِتُم قد بَدَتِ البغضاءُ من أفواههم و ما تُخفي صُدُورهم أكبرُ} [آل عمران:118].

نسأل الله أن يرزقهم البطانة الصَّالحة، و ان يقيهم جلساء السُّوء ؛ فإنَّ الرَّسول صلى الله عليه و على آله و سلَّم يقول :" مثل الجليس الصَّالح و الجليس السُّوء كحامل المسك و نافخ الكير، فحامل المسك إما أن يُحذيك، و إما أن تبتاع منه، و إما أن تجد منه ريحاً طيِّبة، و نافخ الكير إما ان يُحرق ثيابك، و غما أن تجد منه ريحاً مُنتنة" ، و لسنا بصدد ذكر الآيات و الأحاديث في ضرر جُلساء السُّوء ، و في فضل الجُلساء الصَّالحين، و لكن ننصحهم بالحرص على الجُلساء الصالحين الذين يُريدون لهم الخير و للبلاد الإسلامية، فإن البلاد تُعتبر مَعقَل المسلمين و ملجأ للمسلمين.

و إنني أحمد الله ؛ فقد فتحوا صدورهم لكثير من الآتين من بُلدان شتَّى، فنحمدُ الله سبحانه و تعالى، و الله المستعان.

إننا كما قلنا: الحامل لنا على هذه الكلمة هو أنه نرى أنه واجبٌ علينا أن نقول الحقَّ ، هذا هو الواجب، و إلا ـ فوالله ! ـ لم تدفعني مادَّةٌ، و لم يدفعني أحدٌ إلى ذلك.

و أيضا أنا ـ بحمد الله ـ لست ممن يغتر بالأقوال ، و لكن أنا أتأثر من الأفعال، رأيت أفعالا حميدة مجيدة، جزاهم الله خيرا، هذا الذي أتأثر به، و الله المستعان.

هذا، و نسأل الله أن يُوفقنا و إياكم لما يُحبُّ و يرضى.

و قد كثُر السُّؤال : هل أنت تراجعت عن كلامك على الحُكومات؟

تراجعتُ عن كَلامي عن الحُـكومة السُّعوديَّة ، فجزاهم الله خيراً ، أمَّا ما عداهم فلاَ ."

في الشَّريط نفسه بعض الأسئلة طرحت على فضيلة الشَّيخ :

السُّؤال الأول  : يا شيخ ! يوجد مقولة أنَّكم قدَّمتم لكتاب في تكفير الدَّولة للمقدسي، و أنَّكم ذكرتم هذا في المقدمة له ـ يا شيخ ! ـ ما صحَّة هذا ؟ 

 الجواب : "هذا كذبٌ ، فأنا إذ كنت بالمدينة، و بعد سجني في المدينة و في الرياض ، خرجت و أنا لا أكفِّر الحكومة السعودية، كيف أكفِّرها؟! فإن الرسول صلى الله عليه و على آله و سلَّم يقول :" مَن قال لأخيه : " يا كافر ! " ، فقد باء بها أحدُهما " ، فلا يجوز لنا أن نُكفِّرها، و هي دولةٌ مسلمةٌ، و الله المستعان.

السؤال الثاني  : يا شيخ ! سؤال بارك الله فيكم، نريد أن نعرف رأيكم ـ يا شيخ ! ـ في المدعوِّ أبو محمد المقدسي، نبغي رأيكم فيه، هل هو من أهل العلم؟

الجَـواب   : هذا الرجلُ يكتب كتابات، و كتبه كثيرة الأخطتء، ذات مرَّة أرسل لنا بكتاب لعلَّه ـ و الله أعلم ـ "إعداد الفوارس بترك المدارس" ، هو أو غيرُه ، و ليس بالكتاب" الكواشف الجليَّة" ، فإنه كان لا يعترف بأنه له ، فأعطاني أنظره و انا ما لديَّ وقت، فأعطيته للأخ النَّاقد البصير عبد العزيز البُرعي، و بيَّن ما فيه من الأخطاء ؛ نُصحاً لله سبحانه و تعالى ، فوصلتُ إليه فإذا هو يريد أن يردَّ على عبد العزيز البُرعي، فقلتُ له : هذا رجلٌ جاهلٌ مكابرٌ، اترُكه و لا ينبغي أننا نشتغل به، لا ينبغي أننا نشتغل به ، و الله المستعان.

و لكن النَّاس من رَأوْا عنده حماسةٌ ظنوا أنه من أهل العلم، و ما أكثر الَّذين يظنُّونهم من أهل العلم و ليسوا من أهل العلم، فهذا الرَّجل ليس من أهل العلم.

نسينا شيئاً : و هو مَـا جاء في بعض الجَـرائد أن الأمير سلمان ـ حفظه الله تعالى ـ أعلن و قال :" إنه جُلد أربعٌ من البريطانيين" ، و قال " سنُطبق شرع الله، و غضب مَن غَضب" ، لله درُّه ! و أيضا درُّهم على هذا الإقدام ، في حين إن كثيرا من الحكومات تخاف من إذاعة لُندن، و يقولون : إذاعة عالمية، و تخاف من جريدة الحياة، و يقولون : جريدة عالمية ، و هؤلاء ـ جزاهم الله خيرا ـ يُقيمون شرع الله ، فأسأل الله يحفظهم ، و أن يحفظ بلادهم.

شيء آخر أيضا نسيناه: و هو مسألة المستشفيات، فقد رأينا ما يسرُّنا في المستشفيات، و هو أن المستشفيات ـ بحمد الله ـ في كلِّ دور مسجدٌ ، و ربما يكون مسجدٌ للرِّجَال، و مسجدٌ للنِّساء ، فيشكرون على هذا الاهتمام و جزاهم الله خيراً، ثم ذلك أيضاً : بناء المستشفيات في بلدان شتَّى، فقد بُني في بلادنا اليمن مستشفى كبير في صعدة اسمه" مستشفى السَّلام" ، و بني بعده مستشفى آخر اسمه.. ما أذكر اسمه، و هو بحجَّة.. العلاج مجانا و الأشعات أيضا كذلك ، و العمليات، فيشكرون على هذا ، و الله يجزيهم خيرا على هذا العمل الجليل الَّذي يقومون به، و الله المستعان، و بهذا ننتهي ، و الحمد لله رب العالمين، و لا حول و لا قوة إلاَّ بالله ، و غذا حصل أخطاءٌ ، فالمريض قد يُعذر، و الله المستعان."ا.هـ [ المصدر : تخليص العباد 446-457]

قام بنشرها أخوكم همام بن محمد الجزائري

