دراسـة ونقـد 
بعض التأصيلات والضــلالات 
المدخليـة التي لا تنتـهي
بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله ، وعلى آله وصحبه ومن اتبع هداه ، وبعد : 

1- يقول الإخواني ربيع : ( والله الدعوة السلفية توقفت )(1) ودقّق أخي الكريم في حلفه بالله تعالى على ما يقول .
النقـد : 

قال البخاري ، حدثنا عبيد الله بن موسى عن إسماعيل عن قيس عن المغيرة بن شعبة عن النبي - صلى الله عليه وسلم - قال : (( لا يزال طائفة من أمتي ظاهرين حتى يأتيهم أمر الله وهم ظاهرون ))(1) .

فأنت ترى في الحديث أن النبي - صلى الله عليه وسلم - يؤكّد بقائهم وظهورهم إلى قـيامة الساعة ، والمدخلي يحلف بالله جل وعلا ويقول أن السلفية توقفت !! ، فسبحان الله إما أن هذا الشيبة المرجئ - كما قال شيخنا فالح - لا يدري ماذا يخرج من رأسه ، أو أنه يفرّق بين السلفية والطائفة المنصورة ، وفي كل الحالات هذا تخبط لأن السلفية هي الإسلام الحق وهي لا تنتهي ولا تتوقف أبداً إلى قيام الساعة ، اللهم إن كنت ترى يا ربيع أنك أنت هو السلفية كما تردد دائماً ومن معك من الصبيان الجهّال الذين تترّس بهم في مواجهة أهل السنّة والجماعة .
يقول العلامة صالح الفوزان - متع الله به - : ( ... الناس لا يهلكون جميعاً يكون فيهم أهل الخير ، يقول النبي - صلى الله عليه وسلم - يقول : (( لا تزال طائفة من أمتي على الحق ظاهرين لا يضرهم من خذلهم ولا من خالفهم )) فلا يعمم الحكم على الناس وكلهم هلكوا أو يقول ما في الأرض مسلم الآن مثل ما يقول بعض الجهّال ما في الأرض الآن مسلم !! ، ولا هناك أحد مستقيم كل الناس ظلُّوا ! هذا لا يجوز .. هذا تعميم لا يجوز ، وأيضاً إذا قال الناس هلكوا معناه أنه يُزكي نفسه ، والله جل وعلا يقول : { فلا تزكوا أنفسكم هو أعلم بمن اتقى } وقد يكون في الناس من هو أصلح منه وأحسن منه حالا ، نعم ) (1) .

(1) شريط ( الحث على المودة والائتلاف والتحذير من الفرقة والاختلاف ) .


(1) صحيح البخاري ، كتاب الاعتصام بالكتاب والسنّة ، باب قول النبي صلى الله عليه وسلم لا تزال طائفة من أمتي ظاهرين على الحق يقاتلون وهم أهل العلم ، رقم 6881 .





(1) موقع الشيخ .





