الرَّدُ المَوْزوُنْ عَلى

خُرافي سَحَاب 
الفاتِنِ المَفْتوُنْ
    بسم الله وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه ومن تبع هداه ..وبعد :
لقد تفاجئنا كما تفاجأ غيرنا من أهل السنة على ما أقدمت عليه سحاب التي تدعي السلفية ، والتي كما قيل عنها أنها تكفي عن غيرها من المنتديات .
تفاجئنا بدعوتها واستضافتها وتبنيها لرجل خرافي صاحب شبهات ، استضافه قناص  المدير العام لسحاب وقد شكره هذا الخرافي على هذا الصنيع لأنه أتاح له الفرصة التي يستطيع من خلالها بث ما لديه ، وقد استطاع هذا الخرافي في سحاب أن يبث من خلالها بعض شبهه وشبَّه على من قرأ موضوعه من العوام ولبس عليهم.
        ولقد أخرت ردي كل هذه الفترة لعل أحداً من طلبة العلم في سحاب يرد عليه ويزيف شبهاته ويبين عواره – رد عليه بعد ذلك أحد الأشخاص لكن لم يكمل رده ومع ذلك لم يعبأ به ولو بشكر من إدارة سحاب على صنيعه ولم يهتم أحداً بموضوعه إلا شخص واحد , فهل هذا جزاء الإحسان , وطريقة الشاكرين (!) إذاً ما وراء الأكمه يا ترى في ذلك (!)
وأخرته أيضا لعل قناص يبدي اعتذاراً للقراء الذين في سحاب ممن اطلعوا على الموضوع سواء من الزائرين أم من رواد سحاب ولكن !!! وللأسف لم يعتذر ولا أحد من مشرفي سحاب – فيما أعلم – مما حصل ، مع أن الذين دخلوا في الموضوع كثر لأنه سبق ذلك تحضير مسبق وتهيئة لهذه المناقشة مع هذا الخرافي  مما حدا بقناص وحفزّه إلى أن يقول ( إلا أني رأيت كثيرا من الإخوة تحمس لهذا الأمر ولم أر أحدا قد مانع من الدخول في نقاش مع الأخ الفاضل abu hafs ) !!! ، فيا للعجب من هذا الصنيع (!!!) ، فكيف يمكَّن لهذا الشخص من بث سمومه وشبهاته بين الناس ؟! الله المستعان على هذه الغربة – غربة الدين وغربة الأصحاب .
	جاء الحديث بغربة الإسلام
	فليبك المحب لغربة الأحباب


والأمر الآخر أنهم حذفوا الموضوع من شبكتهم ولم يستطع أهل السنة  من الرد عليه وكان آخر تعليق له فيما أعلم.  والعجيب أن مدير سحاب يقول ( ولا أريد أن أطيل في وضع القوانين والبنود لأن الأمر طالما انه مطلوب فالكل سوف يركز بحثه على الكتاب والسنة وعلى فهم السلف الصالح ) !!!  .

ونقول لقناص  : أي فهم للسلف الصالح !!

 أهو فهم القبورية أصحاب التوسلات والاستغاثات بأربابهم !! 
بالله عليك أهذه الشبه التي ذكرها هذا الخرافي في شبكتك هي من ( منهج السلف الصالح )؟! ، لكن نحن نعذرك بجهلك بالسنة وأهلها فأنت إلى اليوم لم تعرف المنهج السلفي ولم يعرف لك منهج وما زلت تتخبط في شبكتك، وذكرتني أيضا بمنهج (الرأي والرأي الآخر) الذي تنتهجه ربيبتكم قناة الجزيرة .
فبناء على ما سبق وبالإضافة إلى أن هذا الموضوع من المواضيع التي يثيرها الإخوان بين فترة وأخرى ذبا عن الصوفي الخرافي حسن البنا الذي قال في الأصل الخامس عشر من الأصول العشرين : (والدعاء إذا قرن بالتوسل إلى الله تعالى بأحد من خلقه خلاف فرعي في كيفية الدعاء وليس من أمور العقيدة  ويعتبرون ذلك من المسائل الخلافية التي لا تمس لعقيدة بل هي من قبيل الاجتهاد) ،  فلقد أقدمت في الرد على هذا الخرافي ( خرافي سحاب ) بعد أن توسلت إلى الله بأسمائه وصفاته أن يلهمني التوفيق والسداد ويسدد قلمي ويثبت فؤادي وأن ينصر الحق وأهله ، وانضم إلى قافلة الذابين عن هذا الدين والمنافحين عن عقيدة توحيد رب العالمين على طريقة سيد المرسلين ومن سار على نهجه إلى يوم الدين .
وقبل الدخول في صلب الموضوع والرد على ( خرافي سحاب ) وضيف الشرف ( الفاضل ) عند مديرها قناص أحب أن أقول :
 أولا : أن هذا الرجل الخرافي رجل ملقنٌ حجته ومقاله يدل على ذلك , وقلبت المراجع  في البحث عن مصادر هذا المنحرف الخرافي فوجدته يستقي من كتب الجهمي السقاف قاتله الله  ، وينقل منها ويستعين بها .
ثانيا : أن هذه الفعلة التي فعلتها سحاب التي تدعي السلفية ونصرة المنهج السلفي أحدثت فتنة عند بعض الناس ممن هم على معتقد أهل السنة والجماعة في مسائل التوحيد وبسبب ما بثه هذا الخرافي - خرافي سحاب - سمعنا من يقول لا إنكار في هذه المسائل ما دام أنه مختلف فيها !!! 
ثالثاً : أن فعل هذا الخرافي وطريقة استدلاله ذكرتني بما قاله الإخواني  - علي الحمادي - حيث قال : ( ولعل من الأمور المفحمة والناجعة في القضاء على كثير من شبهات الآخرين ، هو أن تنظر إلى أئمة مثير الشبهة وقدواته وكل من يحترم قولهم ويثق بكلمتهم ، ثم ترد على شبهته من خلال الاستشهاد بكلام هؤلاء الثقات بالنسبة له .
إنك بفعل ذلك تستطيع ( غالباً ) أن تلجم لسانه ، لأنه إن كابر وتمادى في تهمه فإنما هو يتهم نفسه وفئته التي يمثلها ، إذا معنى ذلك بالضرورة أن الخطأ الذي وقع فيه المتهم هو نفس الخطأ الذي وقع فيه أساتذة مثير التهمة .
وهذا يعني ( منطقيا ) أن متبع هذا القدوة ( وهو مثير الشبهة ) هو أيضا يقع في الخطأ نفسه ( وربما لا يدري ) أو على الأقل هو متبع لإمام عنده نفس الخطأ ، فالأولى به أن يتهم إمامه وقدوته قبل أن يتهم الآخرين ن وهذا مالا يستطيع فعله كثير من الناس ، إلا من رحم الله ونجاهم من التعصب الذميم ) اهـ 
هذا ما أردت تقديمه وسيكون ردي منصب في الأمور التالية: 
أولا: بيان معني التوسل.
ثانيا:  سرد الأحاديث والآثار في التوسل وبيان الصحيح من الضعيف ونقل كلام أهل العلم في ذلك باختصار إلا إذا كان الحديث أو الأثر يحتاج تفصيل. 
ثالثا: حياة الأنبياء في قبورهم وقول أهل السنة في ذلك ؟ وأن قول بعض الصوفية بحياة الأنبياء حياة حقيقة في قبورهم أنهم شابهوا فيه الصابئة .
رابعا: بيان التفسير الصحيح لبعض الآيات وخاصة ما استدل بها هذا الخرافي .
خامسا: بيان أن كلام أهل البدع يحمل على أسوء المحامل وأن كلام أهل السنة يُحمل على أحسن المحامل .
سادسا: بيان أن خرافي سحاب رجل مدلس بتارٌ لكلام أهل العلم وُيلبس في نقله.
سابعا: النقل عن العلماء الذي سبقوا شيخ الإسلام ابن تيمية رحمه الله والذين قالوا بعدم سؤال الله بأحد من خلقه أو الأقسام بأحد من خلقه عليه.
وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم 







