سلسلة مقالات الشويعر

 من اهتمام وتنسيق جمال بن فريحان الحارثي بعد الإذن من الدكتور/ محمد بن سعد الشويعر.
المقال الأول:

ما أعظم الجرأة على الله!!

الحلقة الأولى:
المصدر: جريدة الجزيرة السعودية العدد ( 11530 ) ـ الجمعة  4 /  ربيع الأول /  1425هـ .          الموافق:  23 / إبريل / 2004م. 


بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أسرف الأنبياء والمرسلين نبينا محمد وآله وصحبه أجمعين.

اليهود وما أدراك ما اليهود ؟

لقد كثر الكلام وكثرت التفاسير عن مقاصد اليهود؛ إيزاء إيذائهم للمسلمين هنا وهنا في كل عصرٍ ومصر، فما بين قائلٍ؛ يقول: يريدون الهيمنة على العالم، وقائل؛ يقول: يريدون إذلال الشعوب، وقائل؛ يقول: يريدون التسلط على ثروات الأرض وكنوزها.

ولكن كلمة الفصل في ذلك هي لمن خلق اليهود وخلق بقية الخلق، وهو أعلم بما خلق وبما يخلق إلى أن يرث الله الأرض ومن عليها، حيث يقول سبحانه وتعالى في مقاصدهم ورغباتهم: ( وَلَن تَرْضَى عَنكَ الْيَهُودُ وَلاَ النَّصَارَى حَتَّى تَتَّبِعَ مِلَّتَهُمْ ... (.( البقرة : 120) .
فهم يريدون أن يقودوا البشرية في كل عصر إلى ما يعتقدون؛ لا ما يعتقده الأنبياء والمرسلين؛ المبعوثين من الله رحمة للعباد.

فقد خرجوا في هذا الزمان بكتاب أسموه بـ ( الفرقان الحق ) ـ المصحف المزعوم ـ، وضعوا فيه من الأكاذيب على الله تعالى ، بل وأودعوا فيه من الكفر بالله تعالى ما تتفطر من هوله  السماوات وتنشق  الأرض وتخر الجبال هداً.ولكن أهل الحق أهل السنة لكل معاند بالمرصاد، فلقد انبرى لهذا ( المصحف المزعوم ) حماته الدين، والغيورين على كتاب ربهم من عبث العابثين. 

فمن هؤلاء الرجال، فضيلة الشيخ الدكتور/ محمد بن سعد الشويعر، مستشار سماحة مفتي عام المملكة العربية السعودية، ورئيس تحرير مجلة البحوث الإسلامية والتي تصدرها رئاسة البحوث العلمية والإفتاء بالمملكة العربية السعودية، كيف لا يتصدى لمثل هذا الحدث وهم الذي رافق إمام أهل السنة في عصره ـ أكثر من عشرين عاماً ـ الشيخ عبد العزيز بن عبد الله بن باز رحمه الله تعالى.

فـالحمد لله الذي جعل في كل زمان فترة من الرسل بقايا من أهل العلم, يدعون من ضل إلى الهدى، ويصبرون منهم على الأذى، يحيون بكتاب الله الموتى، ويبصّرون بنور الله أهل العمى؛ فكم من قتيل لإبليس قد أحيوه، وكم من ضال تائه قد هدوه؛ فما أحسن أثرهم على الناس وأقبح اثر الناس عليهم، ينفون عن كتاب الله تحريف الغالين، وانتحال المبطلين، وتأويل الجاهلين.

وسوف يكون المقال على حلقات تنزل في " موقع سحاب " ومنه يمكن نشره لمن أراد المشاركة في الدفاع عن كتاب الله  وسنة نبيه عليه الصلاة والسلام.
جما ل بن فريحان الحارثي.

23/8/1425هـ.

وأترك الشيخ الدكتور/ محمد بن سعد الشويعر إذ  يقول:
ما أعظم الجرأة على الله!!

د. محمد بن سعد الشويعر

يبلغ الحقد بأعداء الإسلام، والكراهية لدين الله الحقّ، إلى أن يسلكوا أعمالاً مشينة، فيها تحايل على الله، وافتراء على رسوله- صلى الله عليه وسلم-، وتحريف لكلام الله: القرآن العظيم الفرقان الكريم، من غير خجل، ولا مراعاة لشعور المسلمين، لأن من أدب الإسلام مجادلة أهل الكتاب بالتي هي أحسن، أما هم فيسبُّون ويكذبون، لضيق أفقهم وقلة بضاعتهم.
وعندما نكتب اليوم، عن أسلوب من أساليب أعداء الله، وأعداء شرعه الذي شرعه لعباده، فإنما هو من باب البيان والبلاغ، بيان ما تكنه صدورهم، وما طفح على ألسنتهم، وبلاغ للمسلمين ليحذروا مكائدهم ويدركوا أساليبهم، وتمكيناً لدلالة الآية الكريمة من قلوبهم:{وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُدُّونَكُم مِّن بَعْدِ إِيمَانِكُمْ كُفَّاراً حَسَدًا مِّنْ عِندِ أَنفُسِهِم .. } سورة البقرة (109) ، مع آيات كثيرة تبين ما وراءهم من كيد للإسلام وأهله ليطفئوا نور الله، حيث بدت البغضاء من أفواههم، وما تخفي صدورهم أكبر.
ولئن كان أعداء الله، وأعداء دينه وأعداء رسوله الخاتم، يلتمسون ملاحدة تسمّوا بأسماء إسلامية، ورضعوا لبانهم، بعد أن ارتدوا عن دينهم، فتأثروا بشبهاتهم حول الإسلام، ليجعلوهم واجهة في نشر آياتهم الشيطانية، وهم كثير يشجعهم هؤلاء، للخروج بآراء وأفكار تهدم الإسلام: مثل: رشاد خليفة فيما سماه معجزة الله الخالدة، وسلمان رشدي، وتسليمة نسرين، في آياتهم الشيطانية، حيث فجروا تلك البدع في يوم من الأيام، وأحدثوا ضجة كفروا من علماء المسلمين بسبب ما صدر منهم، وبما برز من أباطيلهم، التي أوجبت الحكم بكفرهم وردتهم عن الإسلام.. فماذا نرى بعد ذلك؟!
نرى الغرب بكنائسهم، والصهيونية بإعلامها، تدافع عنهم وتحتضنهم وتحميهم، فهل انتهى الأمر عند هذا الحد؟ الواقع أن الأعداء لا يكلون ولا يملون، فقد ظهرت آيات شيطانية جديدة، مزعومة ومنسوبة إلى الله سبحانه وتعالى عما يقولون وتقدس وتعظّّم عما يفترون.
هذا العمل الشيطاني خرج عن دارين للنشر أمريكيتين هما: (عامOMEGA-2001، وWINE PRESS)، حيث قذفتا أخيراً آيات من وحي الشيطان، فأبرزها شياطين الإنس باسم: الفرقان الخالد، للقرن الحادي والعشرين، حيث سولت للواضعين أنفسهم المريضة والذي لا أشك أن فيه نفساً يهودياً، الذين أخبر الله عنهم، بأنهم أشد الأجناس عداوة للذين آمنوا بالله سبحانه، كما قال تعالى:{لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِّلَّذِينَ آمَنُواْ الْيَهُودَ وَالَّذِينَ أَشْرَكُواْ } سورة المائدة (82) .
فقد سموا كتابهم هذا باسم يريدون به مخادعة الجهلة من المسلمين، والشبهات يلبسون بها على أفئدة المتأثرين بثقافتهم وأفكارهم الغريبة المنحرفة، ويريدونه مصحفاً للأديان الثلاثة، بما أودعوا فيه من الكذب والافتراء على الله وعلى رسوله، على منوال ما كذبوا على الله وعلى أنبيائه في كتبهم من قبل، جاؤوا بذلك مع ما يسمونه الديمقراطية المصاحبة لغزو العراق.
قدّم لكتابهم هذا عضوا اللجنة المشرفة على تدوينه وترجمته ونشره: المدعوان (الصّفي) و(المهديّ) وهما فيما يبدو وهميان، وذكرا في المقدمة: بأنه للأمة العربية خصوصاً، وإلى العالم الإسلامي عموماً.. وما كان المسلمون والعرب في حاجة لأكاذيبهم على الله، ولا شتم الدين.
وهذا المصحف تحدثت عنه بألم شديد في خمس صفحات مجلة الفرقان الكويتية العدد 283، واستعرضت نماذج مما جاء فيه من مزاعم، وأكاذيب على الله جلت قدرته، كما هي عادتهم من قبل في الكذب على الله، وعلى أنبيائه، وتحريف كلامه، كما قال سبحانه:{فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَى عَلَى اللّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِآيَاتِهِ } سورة يونس (17)... للحديث صلة..

