سليم بن عيد الهلالي
 يصف أقنوم الخوارج وأحد المبتدعة الضلال بـ: ( الأستاذ الداعية!)

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله على نعمة الإسلام والسنة، 

وبعد:
أخي القارئ الكريم! هل تعلم أن سليما الهلالي يصف أقنوم الخوارج وأحد المبتدعة الضلال بـ: ( الأستاذ الداعية!)، نعم... نعم... قال هذا عن سيد قطب وما أدراك ما قطب! في رسالته ( سماحة الإسلام...) صفحة 40  الطبعة الثالثة لدار ابن حزم والمكتبة الإسلامية،سنة 1418هـ/1997م، ثم ذكر كلامه في الصفحات (40-41-42) عن سماحة الإسلام ، وأحال على كتابه (الظلال) وبغض النظر على صِحت الكلام المنقول عن المبتدع -سيد قطب- فالأمر الغريب أن يختم رسالته تلك بكلامه ويبتدئ بتلميعه ووصفه بالأستاذ الداعية! ، سبحان الله! ألا يوجد أحد من علماء المسلمين السلفيين-سواه- تكلم عن سماحة الإسلام؟ وهل يعقل أن سلفي يعلم علم اليقين الانحرافاته العقدية والمنهجية عند قطب من التكفير بالذنوب والمعاصي، وكذا تكفير الدول أفرادا وجماعات- وتأويله صفات الرحمان، والقول بعدم زيادة ونقصان الإيمان، ووحدة الوجود، مع قوله بخلق القرآن...كل هاذا! ثم ينقل عنه ويُلمعه ويثني عليه الهلالي-أصلحه الله-، ويصِفه بـ الأستاذ الداعية!،ويحيل القراء على كتابه(الظلال!) الذي قال فيه بعض أهل العلم: الأحرى أن يسمى (الضَلال) لإحتوائه ضَلالات.

ألا تتقي الله يا سليم في شباب المسلمين، ألا تخاف من عقاب الله جل وعلا يوم لا ينفع مال ولا بنون إلا من أتى الله بقلب سليم، ووالله إن هذا التلميع لسيد قطب دال على أمرين لا ثالث لهما:

- إما أنك تجهل انحرافاته في كتابه الظلال وغيرها، وهذا كافي للحكم عليك بأنك لست عالم!ولا يُوثق بمنهجك لأنك تجهل حال مبتدع قد حذر من كتبه ومن ضلالاته علماء أجلاء، وبهذا لا يُربط الشباب بك و بأمثالك! . 

- وإما أنك تعلم انحرافاته وبدعه فتلحق به ولا كرامة.
ثم قد يقول قائل من أتباعه الملبسين أو المغرر بهم: إن الشيخ!الهلالي نقل ذلك عنه لكي يُلزم به أتباعه المفجرين والمكفرين؟ 

الجواب: وما معنى قوله: الأستاذ الداعية! هل الإلزام يقتضي الثناء وتصدير إسمه بهذه الألقاب التي لا تطلق إلا على مُستحقيها! ثم لو أن أحدا من العوام أو طلبة العلم قرأ الرسالة واغتر بهذا الكلام المعسولا: (الأستاذ الداعية!سيد قطب! رحمه الله )ثم اقتنى كتابه الظلال لكي يعرف سماحة الإسلام فإذا به:( خارجي تكفيري، أو أشعري، أو حلولي، أو...) ماذا عساك تقول أخي الودُود إلاَّ:( لا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم). 

ومع ذلك قد يأتي معترض بشبهة أخرى فيقول: ولكن الشيخ نقل عنه قبل أن يتبين منهجه المنحرف؟!! 

الجواب لا أظنه صعبا عليك أخي القارئ وهو:
-رسالة الهلالي طبعت عام (1418هـ/1997م) ، والردود على المبتدع سيد قطب كالتالي:

-الطبعة الأولى لكتاب (المورد الزلال في التنبيه على أخطاء الظلال) للعلامة المحدث الشيخ الداعية بحق: عبد الله بن محمد الدويش-رحمة الله عليه- سنة 1408هـ/1987م الناشر مكتبة العليان،بريدة المملكة العربية السعودية، وقد ذكر فيه أكثر من 100مسألة. 

-وكتاب( القطبية هي الفتنة فاعرفوها) للشيخ العدناني-أثابه الله- قدم له بمقدمة في الطبعة الثانية سنة 1415هـ.

-ناهيك عن أشرطة العلماء السلفيين وتحذيراتهم وكتاباتهم قبل سنة 1418هـ/ 1997م .
فهل سليم الهلالي اطلع على تلك الردود أم لا ؟

وهل يصح بعد هذا البيان أن يُقال: نقل عنه قبل أن يَعرف حاله؟!! 

وبعد هذا البيان لا يسعني إلا أن أقول من أعماق قلبي: لله درك يا شيخ فالح لما قلت ( لا يوثق بمنهجهم... وأنهم رويبضات ...وليسوا على المنهج السلفي الصافي...) ،وكان الله في عونك ونصرك على عدوك وحفظك الله لأبنائك، وجعلك دائما ناصحا لنا موجها التوجيهات السلفية وثبتك الله على صلابتك في السنة فقد أحييتها بعد اندراس -ورب الكعبة- ولا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم وحسبنا الله ونعم الوكيل.
وكتبه

محمد بن أحمد الصميلي السلفي الأثري الجزائري

غفر الله له ولوالديه وللمسلمين والمسلمات 
الأربعاء 03/ذو القعدة/1425هـ

