REPONSE POUR TOUS CEUX QUI PRETENDENT QU'IL NE FAUT PAS SE MELER DANS CE

GENRE D'AFFAIRES 


             conseil FI TAWAQAF (le fait de s'arreter et de se tenir a l'ecart)
             Au nom d'Allah, Clément et très miséricordieux.

 

Louange à Allah, paix et salut sur le messager et sa famille et ses compagnons et tous ceux qui le suivent après lui.
De Falah Ibn Nafer el Harbi à ceux qui voient de mes frères "gens de la sounnah" -qu'Allah nous donne la réussite d'être correct dans les paroles et les oeuvres, AMINE.
Salam 'Alikoum wa RahmatAllah wa Baraketouhou, après:
Mon conseil pour vous, d'un ordre qui est obligé sur moi et sur vous (c'est notre devoir devant Allah dans cette vie).
Il s'agit qu'à celui qui est fautif, qu'il revienne à celui qui a raison dans la vérité. Et celui qui a connu la vérité, il est obligé pour lui de le suivre soit avec untel ou untel.

Ce n'est pas licite de TAWAQOUF( de s'arrêter ,de se tenir à l'écart) après que la vérité soit clarifiée.ll faut qu'il donne la victoire à son frère, le messager (SBL) a dit :"Donne la victoire à ton frère dans la justice comme dans l' injustice". Le messager (SBL) a dit :" L'orgueil a rejetté et opprimé les gens".
                      

II n'y a aucun doute qu'à celui qui dit de TAWAQOUF MOUTLAQANA (s'arrêter net, rester à l'écart tout le temps) n'a pas raison, et diverge des gens de la sounnah. Et s'il s'arrête lorsqu'il sait pas la vérité.et pendant cet arrêt il recherche la vérité en faisant tout son possible.ses efforts pour l'atteindre et il reste dans cet état tant qu'il n'a pas trouvé.


Les sources du TAWAQOUF, avant que la vérité lui parvienne, c'est les paroles du prophete (SBL):"Ne croyez pas les gens du livre et ne les démentez pas", car ils peuvent avoir raison dans le faux et mentir dans une vérité.C'est pour ça, on s'arrête de les croire ou de les démentir.comme ça on rejette pas la vérité et on prend pas le faux et il y a beaucoup de dalils en plus de ce qu'on a cité.

Allah dit la vérité et c'est Lui qui guide dans la droiture .
Wa Salam 'Alikoum wa rahmatAllah wa Barakrtouhou.


Remarque:Nous avons fait ce conseil à nos frères par rapport aux doutes qu'ils ont eu pour la plupart d'entre eux à cause de quelques fausses Ijtiheads de quelques uns par rapport à l'affaire qui est connu chez les frères.
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