BAYANE IMPORTANT DE FALEH IBN NAFER EL HARBI (pour celui qui lui parvient
Au nom d'Allah, Clément et Très Miséricordieux. Louange à Allah et prières et paix sur le messager d'Allah:

Salam 'alikoum wa rahmatAllah wa baraketou.

Mes frèresj'espère à celui qui lui parvient mes paroles-là, qui n'accepte pas et qui propage aucune chose sur tout ce que dit et collé Cheikh Rabigh el Madkhali à mon insu. Ou bien tout ce que disent et propagent ceux qui le suivent dans leurs assises, ou tout ceux qui est propagé en mensonge dans les sites internets surtout le site "SAHAB" el Hyzbya, celle qui est forte dans la propagation de l'Ignorance, du mensonge, insultes.n'importe quoi, bêtises et tout ce qui pousse au mal et provoque la Fitna.Et moi je met en garde tout les musulmans de ce site Khabite,corrupteur,comme je vois il faut que chaque conseilleur mette en garde contre ce site.Parcequ'il est devenu , le point de rencontre des irrespectueux, des ignorants et des malpolis.

Cheikh Rabigh a propagé dans le passé des feuillets en prétendant que je suis tombé dans l'erreur-des erreurs qui sont inexistantes, sauf pour lui- et cela se retourne contre lui et malheureusement d'autres l'ont immité en étant d'accord avec lui, sans prudence, sans Baçira (clairvoyance 'ilmya),sans rechercher la droiture, la justice, sans appliquer la légalité. Et après leur accord, sur des feuillets révélateurs (sur le cas de Rabigh) ils apportent des affaires, comme ce qu'a apporté Cheikh Nejmi ,des prétentions que moi je rends innovateur toute personne qui me demande sur la Djarh d'un innovateur. Pourtant ceci n'est pas la vérité, comme je l'avais démontré dans mon discours "el Jawab el mani..."Meme en supposant que cela existe, on peut pas le rendre innovateur sur ça ,il n'y a pas d' El Wala Wal Bara sur ça, sauf par Allah dans leur imagination.

Ce n'est pas permis et c'est interdit d'accepter la parole de ceux que dit Cheikh Rabigh et Cheikh Nejmi sur eux ,que ceux sont des Thouqates (pieux):"avec leur témoignage on tue avec". En vérité l'affaire, est que ce sont des ennemis et des gens qui se sont permis sur moi ceux qu'Allah a interdit de par leur ignorance en se basant sur les paroles et les feuillets de Cheikh Rabigh et Celui -ci a fait des fetwas à l'assise de l'université et ils ont cru que je me suis égaré et dévié dans les Oussouls (paix et protection d'Allah) Ils se sont permis le mensonge et le faux-témoignage,... en disant des choses NON-VRAI , que ce soit coté scientifique religieux ou coté Réalité et appel au Hajjr et me critique et critique tous les frères Selefys qui sont en relation avec moi. Ils ont prit des témoignages de mensonge .fausses accusations et propage aussi ce qu'on dit sur moi les autres ennemis (les anciens): faux témoignages et insultes.

Leur cas, est semblable au cas ou ils ont puisé, prit leurs paroles, en sachant que l'ennemi, on n'accepte pas ses paroles ou son témoignage sur ses querelles.

 

S'il n'y a pas l'aide d'Allah pour le jeune-homme### la première chose qui va se retourner contre lui est son Isteahède.

wa Salam 'alikoum wa rahmatAllah wa baraketou^

 — Ecrit par votre frère FALAH IBN NAFAR EL HARBI (1425/06/07)—

