الرد على صاحب رسالة ( نصيحة وتوجيه ) البحريني ، وبيان شيء من مخالفات سحاب...
بسم الله الرحمن الرحيم 
الحمد لله رب العالمين ، والصلاة والسلام على خاتم الأنبياء والمرسلين ، وعلى آله وصحبه أجمعين .

وبعد:

فلقد وقفت على وريقة نشرة في الشبكة العنكبوتية، في منتدى سحاب لكاتب مجهول (
)، أطلق على نفسه بـ (( أحد طلبة العلم بالبحرين )) فهالني – جداً – ما رأيت من جرأة الكاتب – المجهول – وتقوله بالباطل، واتهام غيره من الأبرياء الأتقياء بالزور والبهتان، وتنزيل نفسه منزلة العلماء ، وكل ذلك بدعوى (( نصيحة وتوجيه )) ؟!!، وهي في الحقيقة جهل وتخبيط !!.

فأقول أولا – قبل كل شيء - : نحب أن نعظ الكاتب هذا بعدم حشر نفسه بين صفوف العلماء والمشايخ وترك ذلك لأهل العلم.

ثانياً : إن الكاتب ينقل الكذب ، ويسمع لأهل الكذب والإفك والبهتان ، ويعتمده على أنه الحق !! – كما في وريقته هذه -  من غير تثبت ولا بصيرة ، التي يدعوا إليها الكاتب زوراً وبهتاناً ، والذي هو أبعد الناس عنها.
فهذان الأمران يدلان على أن الكاتب رويبضة، وكذاب، فأما كونه رويبضة فلأنه يتدخل في أمور لا تخصه كما أخبر بذلك النبي - صلى الله عليه وسلم -، وأما لكونه كذاب، فلأنه ينقل الكذب، ونقال الكذب عند أهل العلماء كذاب، ولنا في ذلك قول النبي - صلى الله عليه وسلم – من حَدَّثَ بحديثٍ يرى أنه كذب فهو أحد الكاذبين، وهذا قاعدة عظيمة يجب التيقظ لها لا سيما في هذه الأيام.
ولعلَ قد حان الوقت قد حان لتتبع أطراف هذه الوريقة بشيء من التعليق ، غير مطنب ولا مسهب ، ولو رُمْتُ إسْهَاباً أَتى الفَيْضُ بالمُدِّ ، ولكن اللبيب بالإشارة يفهمُ، ولأن هذا وأمثاله لا يستحق أكثر من ذلك.

وسوف أذكر فقرات هذا الكاتب المجهول على حسب ما جاءت في هذه الوريقة، ثم أتبعها بالرد عليها إما كاملة في جواب واحد، وإما أقسم الفقرة إلى عدة أقسام أضع بين كل قسم هذه الإشارة "( )" لتميز قوله، مكتفيا ومستغنيا عن إعادة قولي قوله...الخ، ثم أتبعه بالرد.

فأقول مستعينا بالله العزيز الجبار : 

قال الكاتب المجهول: "( فأولاً: ينبغي لطالب العلم الشرعي أن يزداد تواضعاً كلما ازداد علماً)"، فأقول: ومن هذا التواضع أن يقبل المخالف الحق وإن كان من صغير السن، صاحب علم ودراية ورواية، إذا جاء بأدلة وبراهين على خلاف قول المخالف.

ولكن المتكلم وأذنابه على خلاف هذا الأمر، فهم من أبعد الناس عن التواضع وقبول الحق ، ولذلك لما نصح هذا الكاتب وأذنابه بالقلع عن أخطائهم المنهجية والأصولية أَبَوْا ذلك وتكبروا، ورموا مخالفيهم بالموبقات ، فأين التواضع الذي تدعو إليه ؟!.

 وهذا وأشياعه الجهلة قد يأمرون غيرهم بشي مطلوب شرعاً، ولكنهم من أبعد الناس عنه، وقد يصادف ذلك مكر وخديعة يصطادون أهل الجهل في الماء العكر، كما قالت الحرورية لعلي بن أبي طالب عندما خرجوا عليه فيما رواه مسلم في صحيحه : 1066 : ( لا حكم إلا لله ). قال: (كلمة حق أريد بها باطل). فهذه الكلمات وإن كانت شرعية بحتة إلا أن بعض قائليها يريدون بها معنا آخر، فنسأل الله السلامة. "(وأن يحسن معرفة قدر نفسه)". أقول: وهل عرفة قدر نفسك عندما نصّبَتَ نفسك حكماً وعالماً في هذه المناظرة، وهل عرفت قدر أذنابك وأشياعك الجهلة عندما نصبوا أنفسهم مشايخ وعلماء ؟!!." ( وأن يترك حب الظهور والتصدر )".أقول: الشيخ لا يسعى لمنصب ولا يسعى لأن يكون ملكاً أو وزيراً أو مديراً أو حتى موظف في إدارة الأوقاف السنية !!!، كما سعى لذلك أمثال الكاتب وغيره، وكما سعى لذلك عيسى الحسن، عندما ذهب إلى رئيس الوزراء الموقر وقال له سوف ألف فيك كتاباً ؟!!. "( وأن يحب انتشار الحق والدين سواء من قبله أو من قبل غيره)". وهل عهد على الشيخ خلاف هذا الأمر ؟! ، فالشيخ كما هو معروف عنه بدعوته الناس إلى التمسك بالكتاب والسنة وآثار السلف وحبه لانتشار ذلك في أنحاء بلده، والبلدان الأخرى، ولذلك فإنه قد أنشأ مراكز لتحفيظ القرآن ولتدريس علومه والتوحيد والسنة في بلده وفي غير بلده. 
وجهود الشيخ تتلخص في هذه النقاط الآتية :
1- دعوته الناس إلى التوحيد ونبذ الشرك.

2- دعوته إلى الإتلاف ونبذ الفرقة على منهج السلف.

3- دعوته إلى نبذ التعصب المذهبي والحث على الأخذ بالدليل الصحيح.
4- دعوته الناس للأخذ بالأحاديث الصحيحة وترك الأحاديث الضعيفة.
5- دعوته الناس إلى الأخذ من العلماء الربانيين وترك الأخذ عن المبتدعة وأهل الأهواء، وعدم مجالستهم والسماع لهم.

وغير ذلك...

والدليل على هذا كله دروسه ومحاضراته ومؤلفاته  المنتشرة، ولله الحمد والمنة، وهذا يشهد به القاصي والداني، ولا ينكره إلا جاهل في قلبه غل، نسأل الله السلامة والعافية من كل شر."( وأن يكون سليم الصدر لإخوانه ..)". أقول: وهذا هو المعروف عن الشيخ – حفظه الله – ، وإذا كان هذا الطويلب عنده شيء مسجل أو مكتوب في شيء من كتبه فليثبته لنا.
وأما كون الرجل يقع منه المخالفة في الأصول، كأصول الإيمان والاعتقاد والتوحيد فهذا عند السلف لا يخلوا من اثنين ، إما مبتدع فهذا لا كرامة له ، وإما من أهل السنة ، فهذا لا يحابى في خطئه مهما كان هذا الرجل ، ومهما كان عنده من العلم ، فإن السكوت عن المخالف أمر خطير في غاية الخطورة ، وهذا وأمثاله عند السلف إذا كان خطئه في الأصول ولم يتراجع فإنه يبدع ويهجر ، بعد مناصحته، لأن خطئه في الأصول...
وقوله : "( وثانياً: منزلة الشيخ عبيد – حفظه الله – أعلى من أن ُيناظَر بصورة علنية من قبل الشيخ فوزي أو غيره ..)". أقول: وقد نهج هذا الطالب عدم مشروعية مناقشة طالب علم لعالم وذلك للفارق المنزلي بينهما كما يدعي!، وهذا من الأصول المخترعة الباطلة، التي يمشي عليها هذا الطالب وأشكاله، والذي قد ارتضاه ربيع في شبكته سحاب وأقره فكان منهج له ولو أن هذا الطويلب أمتثل قول القائل (اغتنم ركعتين زلفى إلى الله     إذا كنت فارغا مستريحا وإذا ما هممت بالنطق بالباطل فاجعل مكانه تسبيحا فاغتنام السكوت أفضل من خوض وإن كنت بالكلام فصيحا)، والاستدلال على إبطال هذا الزعم الخاطئ المخالف لما عليه السلف أشهر من أن يدلل عليه، فما زال منذ عهد رسول الله ( صلى الله عليه وسلم) يرد الصغير على الكبير خطئه، ويتناظرون في مسائل كثيرة ولعلي أذكر بعضا منها، لبيان أن ما نهجه هذا الطالب إنما نهجه عن منهجٍ معوج، فلا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم.

الدليل الأول: عن عكرمة قال : ( أتـِيَ علي بزنادقة فأحرقهم ، فبلغ ذلك ابن عباس فقال : لو كنت أنا لم أحرقهم لنهي رسول الله  ( صلى الله عليه وسلم) : (( لا تعذبوا بعذاب الله ، ولقتلتهم لقول رسول الله   ( صلى الله عليه وسلم) من بدل دينه فاقتلوه )) .

أخرجه البخـاري في صحيحه ج6ص149 وأبو داود في سننه ج4ص520 والترمذي في سننه ج4ص59 والنسائي في السنن ج7ص104 وأحمد في المسند ج1ص282وابن ماجه في سننه ج2ص848 .

وفي رواية عند الترمذي ( فبلغ ذلك علياً فقال : صدق ابن عباس ) .

وقال الترمذي : هذا حديث حسن صحيح  .
قلت: وابن عباس رضي الله عنه أصغر سنا من علي رضي الله عنه، ومع ذلك أنكر عليه فعله، وكان علي رضي الله عنه في ذاك الوقت أمير المؤمنين.
فأين علي رضي الله عنه مــــــن (( عبيد الجابري )) حفظه الله ؟!!؛ وهذا ضرب من الغلو الذي يحذر المدخلي منه !!!.
الدليل الثاني : عن أبي وائل قال : ( جلست إلى شيبة في هذا المسجد قال : جلس إلى عمر في مجلسك هذا فقال : هممت أن لا أدع فيها صفراء ولا بيضاء إلا قسمتها بين المسلمين ، قلت: ما أنت بفاعل . قال : لم ؟ قلت : لم يفعله صاحباك . قال : هما المرآن يقتدى بهما ) .

أخرجه البخاري في صحيحه ج13ص249 من طريق سفيان عن واصل عن أبي وائل به.
قلت: فأين شيبة من عمر في العلم والمنزلة ؟!، ومع هذا أنكر على عمر قوله لأن الأمر دين، رضي الله عن الجميع.
الدليل الثالث: وعن الخولاني : ( أنه قدم العراق فجلس إلى رفقة فيها ابن مسعود ، فتذاكروا الإيمان ، فقلت أنا مؤمن ، فقال ابن مسعود : أتشهد أنك في الجنة ؟ فقلت : لا أدري مما يحدث الليل والنهار ، فقال ابن مسعود : لو شهدت أني مؤمن لشهدت أني في الجنة ، قال أبو مسلم : فقلت: يا ابن مسعود : ألم تعلم أن الناس كانوا على عهد رسول الله ( صلى الله عليه وسلم) على ثلاثة أصناف : مؤمن السريرة مؤمن العلانية ، كافر السريرة كافر العلانية ، مؤمن العلانية كافر السريرة ؟ قال : نعم، قلت : فمن أيهم أنت ؟ قال : أنا مؤمن السريرة مؤمن العلانية . قال أبو مسلم : قلت : وقد أنزل الله عز وجل {هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ فَمِنكُمْ كَافِرٌ وَمِنكُم مُّؤْمِنٌ}، فمن أي الصنفين أنت ؟ قال : أنا مؤمن. قلت : صلى الله على معاذ ، قال : وما له؟ قلت : كان يقول : ( اتقوا زلة حكيم ) ، وهذه منك زلة يا ابن مسعود [ ضع تحت هذه العبارة خطوط كثيرة ]!! فقال: استغفر الله).

أخرجه الطبراني في مسند الشاميين ج2ص333 من طريق هشام بن عمار ثنا صدقة بن خالد ثنا محمد بن عبد الله الشعيثي عن حرام بن حكيم ويونس بن ميسرة بن حلبس عن أبي مسلم الخولاني به .
قلت: وأبو مسلم الخولاني ثقة عابد، من ثقات التابعين، رحل إلى النبي (صلى الله عليه وسلم) فلم يدركه، فرحمة الله عليه.

وهذه من الآثار التي إذا طرقها سمعي بكت العين لها ، وما ذاك إلا لصفاء قلوب هؤلاء الأصحاب وتابعوهم ، فالكبير يقبل من الصغير الحق ، وكذلك الصغير، ولا تجد في قلوبهم غل على بعضهم ، فأينا نحن من هذه الآثار ؟!.
وفي هذه الأدلة الكفاية...، ولعلَ نختم كلامنا هذا بقول يصب بماء الذهب، وهو لابن عبد البر رحمه الله.
قال ابن عبد البر في التمهيد ج23ص150: ( وفيه دليل على أن العلماء لم يزالوا يتناظرون ، ولم يزل منهم الكبير لا يرتفع على الصغير ، ولا يمنعون الصغير إذا علم أن ينطق بما علم وربّ صغير في السن كبير في علمه ، والله يمن على من يشاء بحكمته ورحمته .

وفيه دليل على أن المناظرة وطلب الدليل وموقع الحجة ، كان قديماً من لدن زمن الصحابة هلمّ جرا لا ينكر ذلك إلا جاهل .) . اهـ
فانظر إلى هذه الزبد ، والتي لا تخرج إلا من فيه عالم رباني ، فأعظم الله أجرنا فيك أيها الطالب.
وانظر كتاب تحفة الأخيار للشيخ أبي عبد الرحمن فوزي الأثري حفظه الله ص:55.
"( ممن هم دون الشيخ بمراحل كبيرة ..)" أقول: وهذه من الشبه الشيطانية التي أوحى بها الشيطان لهذا الطويلب!، والذي مراده منها الصد عن الحق وأتباع الزيغ، فلا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم.

قوله : " (لا ينبغي للشيخ فوزي ولا لغيره أن يجعل من تحته من الطلاب الصغار والجهلة موجهين له )".أقول: وهؤلاء الطلاب الصغار الذي تعنيهم يدعونك للمناقشة في مجالسهم وأماكن تواجدهم ، بل في أي مكان !، فإن كانوا حقا جهّال وصغار فسوف يتضح ذلك !!.

وأما قوله أنهم موجهين له !!، فإن كان يريد معنا باطلاً فهذا بهتان والعياذ بالله، مبق لصحابه، نسأل الله السلامة.

ونحب أن نذكر هنا أنه قد شهد القاصي والداني لمن تصف بأنهم صغار وجهلة بالعلم والمعرفة والحفظ والفهم والتيقظ، والحق ما شهدت به الأعداء. " ( وملقنين له ما يفعل ، فيصفق لهم ويتبسم لأخطائهم) ". أراك تحسين التعبير يا هذا !.
ويكفي لرد هذا الباطل طرد الشيخ جماعة من تلاميذه المندسين بين صوف السلفيين من حلقاته ودروسه العلمية كأمثال وليد فخرو ، ماجد ، فاضل ، وليد عبدان ، سعيد المصري ، عارف ، الغلاف  وغيرهم كثير مما لا يحضرني أسمائهم الآن ، وذلك عندما أظهر بعضهم الطعن في أهل العلم ونشر منهج الحداد كأمثال وليد فخرو ، وماجد ، وفاضل ... ، فهل الشيخ يا طويلب بعد ما طَرَقَ سَمْعُكَ الحق تقول يصفق ويبتسم لأخطاء تلاميذه؟!، والعجيب من تصرفات هؤلاء القوم، فهم يذمون الشيخ على كلا الحالتين ! ، إن طرد المخالفين من دروسه ، قالوا طرد تلاميذه ولم يبق معه أحد ، وإن سكت عنهم – كما يقولون – قال سكت عن الباطل الذي هم عليه، ولم يناصحهم أو يطردهم!!!، وفي الحقيقة أن الجماعة الذين ظهروا من فترة وجيزة كان ديدنهم أن الشيخ يطرد تلاميذه النجباء المخلصين ، وذلك لكي يخلو لهم الجو فيبيضوا ويصفروا.وأما قوله"(بل الواجب تربية من تحته على احترام أهل العلم ) " مردود بما ذكرناه آنفا!.

وللفائدة : الشيخ له محاضرة بعنوان آداب التلميذ مع المعلم ، وكذلك كتاب في فضل العلماء !!، فكيف يستقيم كلامك مع هذا ؟! .

وننبه هنا على أنه ليس من الطعن في العلماء – كما يتوهمه كثير من الناس في زمن قل علمائه ! – تبين فتواهم المخالفة للكتاب والسنة ، والرد عليهم بالأدلة الصحيحة ، بل هذا مما يفرح به طلاب العلم، ولذلك قال ابن القيم – رحمه الله - : 
( فإذا ظفرت برجل واحد من أولي العلم ، طالب للدليل ، محكم له ،متبع للحق حيث كان ، وأين كان ، ومع من كان ، زالت الوحشة ، وحصلت الألفة ، ولو خالفك ، فإنه يخالفك ويعذرك.

والجاهل الظالم يخالفك بلا حجة ، ويكفرك أو يبدعك بلا حجة ، وذنبك : رغبتك عن طريقته الوخيمة ، وسيرته الذميمة ، فلا تغتر بكثرة هذا الضرب ، فإن الآلاف المؤلفة منهم لا يعدلون بشخص واحد من أهل العلم ، والواحد من أهل العلم يعدل بملء الأرض منهم ). إعلام الموقعين ج3ص408، وقد بينا شيء من ذلك فيما تقدم. "(وكف اللسان عن الخوض هنا وهناك ، بغير تثبت ولا بصيرة ، بل الأسلم هو السكوت في وقت الفتن والقلاقل .) ". فهلاّ طبقت هذه النصيحة على نفسك ، وكففت عنك لسانك ، الذي ضرب عنقك!! ، وامتثلت بقوله تعالى : { أَتَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَتَنسَوْنَ أَنفُسَكُمْ وَأَنتُمْ تَتْلُونَ الْكِتَابَ أَفَلاَ تَعْقِلُونَ }البقرة44.

وأحب أن أعلق على جملته الأخيرة (بل الأسلم هو السكوت في وقت الفتن والقلاقل) فأقول له : هذه شنشة أعرفها من أحزم !!، فأي فتن وقلاقل تتحدث أنت عنها ؟! ، أتسمي التحذير من البدع وأهلها ، والأصول الفاسدة المايعة ، والمنهج الأعوج المعوج فتن وقلاقل ؟!، بل السكوت عن هذه الأمور هي الفتن والقلاقل، ونشرها ، والترويج لها، ولكن الحمد لله فأن الله حامي هذا الدين بأهل الحديث .

وقوله : " (ورابعاً : قوله – فيما نقل عنه - : ( أبين للشيخ عبيد بالحجج والبراهين) .فأقول : إن كانت حجج الشيخ فوزي ، هي ما ينقله طلابه غير الثقات ، من التلفيق والزيادة في الروايات ، فنحن أغنياء عن هذه الحجج الواهية ، وعن كذب أتباعه الفارغين ، ممن لا يعرف لا بدين ولا علم ولا أخلاق ، وممن خبرنا وعرفنا ضعف حفظهم وعدم إتقانهم في النقل .. وإنما التسرع في نقل الخبر كالصحفيين ..)".
أقول ولا أعلم من المتحدث أهو الطويلب العلم الجاهل ، أم عبيد الجابري، لأنه لا يستقيم قوله : (إن كانت حجج الشيخ فوزي ، هي ما ينقله طلابه غير الثقات ، من التلفيق والزيادة في الروايات ، فنحن أغنياء عن هذه الحجج الواهية...الخ )أن يكون من كلام الطويلب ، لأن المناظرة إنما هي مع عبيد الجابري وعيسى الحسن، فهل أصبح عبيد الجابري الطويلب !، أم الطويلب ! عبيد الجابري ؟!.
ثم إن اتهامه طلبة الشيخ بأنهم غير ثقات وأصحاب تلفيق وزيادات ، فهذا من الطعن الذي عرفناه من القديم في طلبته لإسقاطهم ، ولكن هيهات هيهات ، فلم يعرف هذا الطويلب قدر نفسه لكي يعرف قدر غيره !!.

وقوله : " (وخامساً : أؤكد أنه لا فائدة من هذه المناظرة ، ولا ينبغي للشيخ عبيد ولا الشيخ عيسى صالح الجلوس للمناظرة ؛ لعدم تكافؤ الأطراف ، وإنما ندعو الشيخ فوزي إلى أن يمسك لسانه ، وأن يعرف قدر نفسه في العلم ، وأن لا يتصدر قبل أن يتقن ، بل يترك هذا المجال للعلماء الكبار .) " . فقد بينا سابقاً بطلان هذا المنهج الخطير الذي يبثه هذا الرويبضة الكذاب عبر سحاب ، فلا مزيد على ما تقدم ...

ولقد لمست الغلو في هذا الكلام – الذي يحذر منه المداخلة – بإعطاء عيسى الحسن منزلة أرفع من قدره ، فكيف تجعله هو أجل قدرا من الشيخ فوزي ؟! ، والحق ما شهدت به الأعداء، فهذا ابن رمزان يقول عن هذا عيسى، لو كانت الدعوة على عيسى لما قامت!، ويقول: رجل أصابته غفلت الصالحين ؟!... الخ .

ملاحظة : هذا الكلام قد قاله ابن رمزان أمام ثلاثة من طلبة العلم وهم مستعدون للمواجهة معه .

وقوله : "( وأختم القول بأن الشيخ عبيد لا أظن أنه سيستفيد من الشيخ فوزي شيئاً البتة ، ولكن ندعو الشيخ فوزي إلى مهاتفة الشيخ عبيد ، والتحدث معه ، لعله يستفيد من الشيخ عبيد .. وإلا فالشيخ عبيد غني عن مناظرة الشيخ فوزي وأمثاله .. ) " وهذا من الغلو المفرط، دواعيه الهروب من النقاش العلمي، الذي سوف يُكشف فيه أقنعة الزور والباطل بإذن الرحمن.
ثم ختم ببيت من الشعر فقال: 

" (وكما قيل:

أعمى يقود بصيراً لا أبا لكمُ ؟ *** قد ضل من كانت العميان تهديه 

وكتبه أحد طلبة العلم في البحرين ) "

وهذا عجبا من قائله ، فتأمل يا صحب البيت في البيت جيداً !.
وفي النهاية نقول: ولو لا أهل المحابر لخطبة الزنادقة على المنابر !!!.
�) نشرها له رجل مجهول يُدْعَى (( يا سر العطاوي )) !!! مجاهيل بعضهم فوق بعض ؟!!.


ونحب أن ننبه هنا إلى أنه قد عممت شبكة سحاب منذ سنة تقريباً بوجوب التصريح بالأسماء الحقيقية لمن يكتب بأسماء مستعارة ، وذلك إما بتغير اسمه ، أو ذكر اسمه الحقيقي في التوقيع، وقد نجحت سحاب في الحقيقة بتطبيق هذا الأمر على غالب المشاركين ، ولكن لنا في ذلك جملة انتقادات وملاحظات :


1- إن غالب من صرح باسمه الصحيح – كما يزعمون -، لا يعرف حاله !، فهي أحالة على جهالة ؟!!!.


2- إن غالب المشرفين الذين يكتبون في سحاب يكتبون ويديرون منابرهم بأسماء مجهولة !، بل أن لكل واحد منهم عدة أسماء يكتب بها، وعندي على ذلك أدلة لا تنكرها سحاب. والعجيب إن أحد المشرفين كان يكتب في سحاب باسمه الصريح، فلما تأثر بإدارتهم، غير اسمه وبدله إلى اسم مستعار .


3- إن غالب من يسجل الآن في هذه الأيام ، وبالضبط بعد فتنة ربيع مع الشيخ فالح كثر التسجيل بأسماء مستعارة ؟!!.


4- كان مشرف المنبر الإسلامي حريص جدا جدا على تصريح المشتركين بأسمائهم الحقيقية ، وكان يتصل بربيع ويُبشره بالنتائج المبهرة التي حققوها ، ولا أدري ما هو تعلق ربيع بالموضوع ؟!!.


5- أن المدني أعلن في مدة أظنها من سنة تقريبا، أنه لا يثبت موضوع لشخص مجهول ، فلماذا نراه في هذه الأيام يعلق ما شاء أن يعلق من هذه المواضيع التي أصحابها مجاهيل ؟!!!.


فالسؤال الذي يطرح نفسه : لماذا يصر المشرفين والمراقبين في شبكة سحاب بالكتابة باسمائهم المستعارة ، بل الأدهى والأمر أن لكل واحد منهم عدة أسماء يكتبون بها ، ولذلك يعلق المدني على أحد المشرفين قائلا: لا تناقش المشاركين باسمك الصريح – عندما كان يكتب به - وسجل باسم آخر واكتب وقول ما شأت ؟!!!. ، وكذلك من الأسئلة التي تطرح نفسها تغير قرارات سحاب بهذه الصورة إلى ما نراه اليوم ، فلا أدري ما هو السر ؟!!. ونخشى أنها مكيدة لأهل الإسلام والمسلمين. 





